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1 General Information

Product name: Support

Product type: Load holding device
Product number: T40211

Weight: 9.66 kg

Max. load capacity: 110 kg

Static test coefficient: 3.0

Intended Use:

D The support serves for receiving the wheel set from  Figure 1:  Support 740211

the 6 gear gearbox and the automated gearbox (R-
tronic) 086 from an Audi R8 2017- in accordance
with the workshop manuals of the Volkswagen
Group brands.

Base plate T40211/1
Spacer sleeve T40211/2
Bolt with ring bolt
Support 740211

Terms of Use:
Spacer sleeve T40211/3

D G N W N KN

P Only for qualified workshop personnel. o
Circlip

P The support T40211 may only be used with the

engine and gearbox support VAS 6095/VAS 6095A or
with the clamping block VW313.

P Only use the support T40211 with the engine and
gearbox support VAS 6095/VAS 6095A on level,
horizontal and weight-bearing ground.

P Only use with a workshop crane (e. g. VAS 6100)
approved by Volkswagen.

P Only use the load holding device for work approved
by the Volkswagen Group.

P Use only for loads up to 110 kg.
P Do not hold or lift any persons or animals.

P Do not hold or lift articles other than described in
the workshop manuals of the Volkswagen Group
brands.

P Do not stand under suspended loads.
P Do not work on suspended loads.

P Only use in connection with the approved
accessories (see workshop manuals of the
Volkswagen Group brands).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 General Safety Instructions P Only use the support for work in accordance with
the workshop manuals of the Volkswagen Group

_ brands.

P Only drive the load with the engine and gearbox

Read and follow all safety notes and instructions! support VAS 6095/VAS 6095A or the workshop crane

Failure to follow the safety instructions may result in on the lowest position.

serious injuries and material damages.

Observe and follow the safety notes below. P Ensure that the track for the engine and gearbox
support VAS 6095/VAS 6095A or the workshop crane
is free and clearly visible.

P The load holding device has been specifically

constructed for its intended use. The safety of the

load holding device can no longer be ensured if it is > Move the load slowly and carefully.
misused or modified in ways not expressly approved

by the manufacturer. Serious injuries or damage to D Observe the support and the load during all
property can occur. movements.

> Ensure that each person using the load holding P The positioning of persons under the load and in the

device is familiar with these instructions and can dangerous area is prohibited during the movement
access them at all times. process.

P Ensure that all users are also familiar with the D The engine and gearbox support

operating manuals of all tools and workshop VAS 6095/VAS 6095A shall only be operated by one
equipment, which are necessary for the work. person alone.

P Carefully read and adhere to the instructions in the D Check the secure anchoring of the clamping block

technical safety information of the Volkswagen VW313 prior to use.
Group brands.

P Wear protective gloves in order to avoid cuts.

P Wear safety shoes (according to ISO 20345, S2).

P Position hands and feet carefully to avoid potential

crushing hazards.
P Use the load holding device only for work approved
by the Volkswagen Group.
P Use the load holding device only with the
accessories approved by the Volkswagen Group.
P Do not exceed the maximum load capacity of
110 kg.
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3 Operating Instructions

1. Check the support for completeness and visible
damages such as signs of wear, deformation,
breakages, cracks, thread and corrosion damages
prior to each use. Check the condition and screw
connection of the ring bolt and the support. Check
the circlip for damage and the correct position. Do
no use the reception when defects are noted and
discard it immediately.

2. Carry out the necessary preparation work for the
use of the support in accordance with the
workshop manuals.

3. Fasten the support with the nuts A and B as
described in the workshop manuals.

VAS 6100
T40211A

4. Carry out further necessary preparation work in
accordance with the workshop manuals.

5. Suspend the support on the workshop crane with
the ring bolt.

/A WARNING

Risk through falling load!

Incorrect attachment of the support may cause the load

to fall. These actions could cause serious personal
injury or severe damage to materials.

P Attach reception exactly as described in the
workshop manual.

P Turn the nuts onto the shaft completely until the
stop.

6. fasten the support on the engine and gearbox
support VAS 6095/VAS 6095A or clamping block
VW313.

P Ensure that the clamping block VW313 is
securely anchored.

P Secure the engine and gearbox support
VAS 6095/VAS 6095A against rolling away.

P Insert the retaining tube completely into the
support of the engine and gearbox support.

P Insert the positioning bolts.

P When using the clamping block VW313, secure
the gearbox support against twisting using the
clamping screw and a positioning pin.

/A WARNING

Crushing Hazard!

Risk of crushing between the load and
VAS 6095/VAS 6095A or VW313 by a moving load.

P Position hands and feet in such a manner that
crushing hazards does not exist when moving the
load.

7. Carry out further work as described in the
workshop manuals.

8. Ensure that all parts of the special tool have been
removed after completing the repair work.

2018-05-02
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4 Inspection and maintenance

P Check the support for completeness and visible
damages such as signs of wear, deformation,
breakages, cracks, thread and corrosion damages
prior to each use. Check the condition and screw
connection of the ring bolt and the support. Check
the circlip for damage and the correct position. Do
no use the reception when defects are noted and
discard it immediately.

P Spare parts are available on request. Only use
original replacement parts.

P Please contact your 1st level support representative
with any queries.

Modiifications to this product which have not been
expressly approved by the manufacturer will void any
warranty. The manufacturer assumes no liability for
personal injuries or damages to materials which occur
as the result of improper use of this product.

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany



| 11 | T40211

C€

Declaration of Conformity with the Machinery Directive 2006/42/EC,

Annex Il 1A

Manufacturer:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Authorised to Compile the
Technical Documents:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Product name:

Support

Product type:

Load holding device

Product number:

T40211

We hereby declare that each product described above complies with the relevant clauses of the 2006/42/EC

Machinery Directive.

Any modification to a product not expressly approved by the manufacturer will void the validity of this declaration.

The following harmonised standards have been applied:

EN ISO 12100:2010

Safety of machinery - General principles for design - Risk assessment and risk
reduction

EN 13155:2003+A2:2009

Cranes - Safety - Non-fixed load lifting attachments

Pollenfeld, 1 March 2018

foe

Place, Date

Matthias Wagner, Managing Director
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1 06u.|,a MH(bOpMaI.II/IFI P [a ce nsnonssa camo c ogobpeHunTe akcecoapm (Bx.

pPbKOBOACTBATA 3a PEMOHT Ha MapKWTe Ha
Volkswagen Group).

Mme Ha npoaykTa: Onopa

Tun Ha npopgyKTa: YcTponcTtBo 3a
3aabprKaHe Ha ToBap

Homep Ha npopykTa: T40211

Terno: 9,66 Kr

Makc. KanayuTeT Ha 110 kr

HaToBapBaHe:

KoeduumeHT Ha 3,0

CTaTUUYHO U3MNUTBAHE:

MpepHa3HaueHue:

P Onopara cnyu 3a 3afbpiKaHe Hanpes Ha KOMMIeKTa
Konena Ha 6-cTeneHHa pbyHa CKOPOCTHA KyTUA,
KaKTO ¥ aBTOMaTMuHaTa CKOpocTHa KyTtuAa (R-tronic)
086 Ha Audi R8 2017, B cbOoTBETCTBME C
PbKOBOACTBATA 32 PEMOHT HAa MapKKUTe Ha
Volkswagen Group.

YcnoBuAa Ha non3BaHe:

P Camo 3a KBanudULMPaH CEPBU3EH NepcoHan.

P Onopara T40211 moxe Aa ce U3nons3ea camo ¢
nognoparta 3a ABUraTen Unu CKOPOCTHAa KyTUA
VAS 6095/VAS 6095A nnu ¢ oMkcupalumnsa bnok
VW313.

P Onopara T40211 pa ce usnonssa c nognopara 3a
OBUraten Unu CKoOpocTHa KyTus
VAS 6095/VAS 6095A camo BbpXxy paBHa,
XOPM30HTaNHa 1 M3abpxKalla Ha HaToBapBaHe
NMOBbPXHOCT.

P Usnonseaite camo ¢ ofobpeH ot Volkswagen
peMoHTeH KpaH (Hanp. VAS 6100).

P VanonsgaiiTe yCTPOWCTBOTO 3a 3a[bpXaHe Ha ToBap
camo 3a AenHocTH, ogobperu ot Volkswagen Group.

P [a ce uanonssa camo 3a ToBapu go 110 kr.

P He sagbpxanTe v He NOBAMIanTe Xopa UMK XKUBOTHM.

P He sagbpxaiite v He NoBauraiTe NnpeameTH,
Pa3nMUHK OT ONMUCAHUTE B PbKOBO/CTBATA 3a PEMOHT
Ha mapkuTe Ha Volkswagen Group.

P He cToiTe noa okaueHu TOBapw.

P He paboteTe Bbpxy oKaueH ToBap.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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durypa 1: Onopa T40211

basoBa rnnoya T40211/1
JncranynorHa BTynka T40211/2
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Onopa 740211

[AuncraHynorHa BTy/IKa T40211/3
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2 OOLwWKM UHCTPYKLHUHM 3a

be3onacHocCT

MpoueTteTe U cnasBailTe BCUUKU YKa3aHUA U
MHCTPYKLUMM 3a 6e3onacHocT!

HecnasBaHeTo Ha MHCTPYKLMUTE 3a BE30MNaCHOCT MOXe
Ja NPUUMHKU CEPUO3HM HapaHABaHUA U MaTepuanHu
LeTH.

CnasBaiiTe U cnefBanTe ykasaHuATa 3a 6e3onacHocCT no-
nony.

>

YCTPOWMCTBOTO 3a 3aAbprKaHe Ha ToBap e crneyuanHo
KOHCTPYMpaHo 3a npeaHasHauyeHMUeTo CHU.
Be3onacHocTTa Ha YCTPOMCTBOTO 3a 3afbpKaHe Ha
TOBap He MOXe [la ce rapaHT1pa, ako To e
M3NON3BaHO HEMPABUHO UMW € NMPOMEHEHO No
HaUMHM, KOUTO HE ca U3PUUHO 0f0BpeHH oT
npoussoautensa. Morar ga 6baat npUUMHEH!
CEepPUO3HM HapaHABaHWA UKW MaTePUANHK LLEeTH.

YBepeTe ce, ue BCAKO NULE, KOETO M3Non3Ba
YCTPOMCTBOTO 3a 3afbprKaHe Ha ToBap, € 3ano3Harto
C Te3M MHCTPYKLMUWU M MMA JOCTbM A0 TAX MO BCAKO
Bpeme.

YBepeTe ce, ue U BCUUKKU NOTPebUTENU Cblllo ca
3ano3HaTu C pbKoBOACTBaTa 3a obcny)KBaHe Ha
BCUMUKW MHCTPYMEHTU U peMOHTHO obopyaBaHe,
HeobxoanMK 3a AeMHOoCTTa.

BHMMaTeNHO NpoueTeTe U cnasBamTe MHCTPYKLUMUKUTE B
TEXHUUECKHUA BoNeTMH 3a 6e30nacHOCT Ha MapKuTe
Ha Volkswagen Group.

HoceTe 3alUUTHKU pbKaBULUM, 3a Aa U3berHete
NMope3Hu paHu.

HoceTe 3aluntHm obyeku (cbrnacHo ISO 20345, S2).

MocTaBAanTe pbuUueTe U KpaKaTa CU BHUMATENHO, 3a Aa
nsberHete noTteHUManHa onacHocCT oT npemMmasBaHe.

M3anonaBaiTe yCTPOWCTBOTO 3a 3abp)KaHe Ha ToBap
camo 3a fiermHocTH, ogobperu ot Volkswagen Group.

M3anonaBaiTe yCTPOMWCTBOTO 3a 3abprKaHe Ha ToBap
camo c akcecoapu, ogobpenu ot Volkswagen Group.

[a He ce HagBMLWaBa MaKCUMANHUAT KanauuTeT Ha
HaTtoBapBaHe oT 110 Kr.

M3nonsBanTe onopara camo 3a paborta B
CbOTBETCTBME C PbKOBOACTBATA 33 PEMOHT Ha
Mapkute Ha Volkswagen Group.

MNpemecTBaKnTe TOBapa Cc nognoparta 3a ABUraten Unu
cKopocTHa Kytua VAS 6095/VAS 6095A unu
PEMOHTHUAT KPaH CamMo KoraTto e B Hal-4onHa
nosuums.

YBeperTe ce, ue pencara 3a nognopara 3a Asuraren
Unu ckopocTHa Kytua VAS 6095/VAS 6095A unu
PEMOHTHWA KpaH e uucTa 1 ¢ gobpa BUAUMOCT.

MpemecTBanTe ToBapa 6aBHO U BHUMATENHO.

CnepneTe onopara v ToBapa no BpeMe Ha BCUUKM
OBUXKEHMA.

3a6paHHBa Ce Nno BpemMe Ha ABMXeHWe noa toBapa U
B OnacHaTta 30Ha Aa MMa Xopa.

C nognopara 3a AgBuUraten Mnuv CKOPOCTHa KyTuA
VAS 6095/VAS 6095A TpsAbBa ga paboTn camo eauH
yoBeK.

YBepeTe ce, ue hukcupalmat 6nok VW313 e
aHKepupaH 34paBo npeau ynotpeba.

2018-05-02
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3 WHcTpyKuUuMHU 3a
ekcnnoartauus

1. [Mpeam BcAKa ynoTpeba npoBepsBalTe LEenocTra Ha
onopara, KakTo M 3a BUAUMM LLETHU, KaTo Hanpumep
npu3HaLM 3a U3HOCBaHe, fedopmauus,
CUynBaHWA, NOBPEAEHU pe3bu 1 LWEeTU OT KOPO3KA.
MNpoBepsABaiTe CbCTOAHUETO U BUHTOBATa Bpb3Ka
Ha puM-bonTa u onopara. lNpoBepsaBanTe
OCUTYPUTENHUA NPBCTEH 33 NOBPEAM U 3a
npaBWHO NonoXxeHue. He nanonssanTe onopara
npu 3abensasaHu gedektn n HesabaBHO A
OTCTpaHeTe oT ynotpeba.

2. WVs3Bbpluiete HeobxoaMmuTe AEMHOCTH 3a
noaroToBKa 3a M3Non3BaHe Ha onopara B
CbOTBETCTBUE C PbKOBO/CTBAaTa 3a PEMOHT.

3. 3akpeneTe onopaTta c raikute A U B, KakTo e
OMnucaHo B PbKOBO/CTBATA 38 PEMOHT.

VAS 6100 —
T40211A4 :

4. W3BbplueTe HeOOXOAUMMUTE OOMbNHUTENHHU
[EeNHOCTHK 3a MOAroToBKa B CbOTBETCTBUE C
pbKOBOACTBATa 33 PEMOHT.

5. OkaueTe onopara Ha PEMOHTHWA KpaH Cc puM-bonTa.

OnacHocT nopaau nagau, Tosap!

HenpaBMNHOTO NpUKpenAHe Ha onopaTta MoXe Aa
NPUYUHKU NadaHe Ha ToBapa. ToBa MOXe fa NMPUUUHU

TEeXKU TeNNeCHU HapaHABaHUA TN CEPUO3Ha NoBpeda Ha

maTtepuanu.

} [MpvKaueTe onopara TOUHO KAKTO € ONMUCAHO B
PBKOBOACTBOTO 3a PEMOHT.

P 3aBbpTerTe raMkuTe BbpXy Bana HambiaHO JOKpa.

6. 3akpeneTe onopara KbM noanopara 3a ABuraren
Unu ckopocTHa kytua VAS 6095/VAS 6095A mnu
BbpXy MKcHpalumna bnok VW313.

P VBeperte ce, ue ukcupawmaT 6nok VW313 e
aHKepupaH 34paBso.

P ObesonaceTe noanopara 3a Asurarten Unu
ckopocTHa Kytua VAS 6095/VAS 6095A Taka, ue
[a He MOXKe [ia ce TbpKans.

P BwmbKHeTe 3agbprkaliata Tpbba HambaHO B
onopara Ha noanoparta 3a ABuraTten unu
CKOPOCTHa KyTuA.

P BmbKHeTe uKcupaluTe WwudTose.

P TMpu usnonssaHe Ha UKcupalma 6nok VW313
obesonaceTe onopara NPOTUB 3aBbpTaHe C
NMOMOLLITA HAa NPUTATraLl, BUHT U puKCHUpall WudT.

OnacHocT oT npema3BaHe!

BHMMaBanTe 3a ONacHOCT OT NpemMasBaHe Mexay
nBurarena n VAS 6095/VAS 6095A nnn VW313.

P [ocraBeTe pblieTe M KpakaTa CU Taka, ue Aa He ca
3acTpalleHu oT npeMasBaHe Mpu ABUXKEHUe Ha
CKOpOCTHaTa KyTus.

7. W3nbnHeTe gONbNHUTENHUTE AEWHOCTU, KaKTO €
OoMnu1caHoO B PbKOBOACTBATA 32 PEMOHT.

8. YBepeTe ce, Ue BCMUKM UaCTH Ha cneuunanHua
MHCTPYMEHT ca OTCTPaHEHU cref NPUKIoUBaHe Ha
peMoHTHaTa AeMNHOCT.

2018-05-02
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4 WHcnekuMuAa U noaapbXKa

>

>

Mpenu BcAKa ynoTpeba npoBepsBanTe LENoCcTTa Ha
ornopara, KakTo 1 3a BUAWMMU LLLETHU, KaTO HanpuMep
npuM3Hauu 3a U3HOCBaHe, AedopMaLns, CUynBaHusA,
noBpeaeHu pesbu 1 LWeTH OT KOPOo3HuA.
MNMpoBepsaBaiTe CbCTOAHMETO U BUHTOBATA Bpb3Ka Ha
pvmMm-bonTa n onopata. NpoBepaBanTe
OCUTYPUTENHWA NPBCTEH 3a NOBPEAN U 3a MPABUITHO
nonoxeHue. He nanonseanTe onopata npwu
3abenAszaHn aedektT n HesabaBHO A oTCTpaHeTe OT
ynotpeba.

Pe3epBHUTE UacTh ce NpeaoCcTaBAT NO 3aABKa.
M3nonsBante camo OPUTMHaANHW pe3epBHKU YaCTH.

ObpbLiaiTe ce CbC 3aNUTBaAHMA KbM BallKA
npenctaBuTen 3a obcny)KBaHe Ha KNUeHTU HMBo 1.

BHHUMAHHE

H3MeHeHHA Ha TO3H MPOLYKT, KOUTO He ca U3PHYHO
0f0bPeHM OT MPOH3BOANTE/IA, e JOBEAAT O
aHyIMPaHe Ha BCUYKU rapaHLmm. [1oon3BoaUTENIAT HE
10emMa OTroBOPHOCT 3a T€/IECHH HAPAHABAHMA MU
r10BPEN Ha MATEPHAIH, KOMTO ca Pe3y/Tar oT
HerpasHIHaTa yrnotTpeba Ha TO3M rpogyKT.
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C€

[exknapauua 3a cbotBeTcTBME ¢ [AMpekTnBa 2006/42/EO OTHOCHO
MalwmnHuTte, Npunoxxernue |l 1A

MpounsBoguTen: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHumA
YNbnHOMOLEHO NULe 3a Bosch Automotive Service Solutions GmbH
CbCTaBAHE Ha TEXHUUECKUTE Am Dérrenhof 1
AOKYMERTH: 85131 Pollenfeld-Preith

fepmaHua
Mme Ha npoaykTa: Onopa
Tun Ha npopyKTa: YCcTpoWCTBO 3a 3abprKaHe Ha ToBap
Homep Ha npopykTa: T40211

C HacToAWOTOo AeKnapupame, ue BCeKW NPOAYKT, ONWCaAH No-rope, € B CbOTBETCTBUE C MPUTOKUMUTE KNay3u Ha
OupektnBa 2006/42/EOQ OTHOCHO MalLWUHUTE.

BcAKo M3MeHeHWe Ha AafeH MPOoayKT, KOETO He € U3PUUHO 0f0DpeHo OT NMPOU3BOAUTENA, LLie A0Bee A0 aHyNnupaHe
Ha BanWOHOCTTa Ha Ta3u AeKnapauusa.

B cuna ca cnegHUTe XapMOHU3UpPaHU CTaHOAPTH:

EN ISO 12100:2010 BesonacHoOCT Ha MalKWHKTE — OB NPUHLMMNK HA NpoeKTMpaHe — OLeHKa Ha
pUCKa U HamanfaBaHe Ha pucKa

EN 13155:2003+A2:2009 KpaHoBe — besonacHocT — HedhmMKcHMpaHW NPUHAANEXHOCTHU 3a NOBAUIaHe Ha
ToBap

Pollenfeld, 01 mapT 2018 r. ?

HaceneHo macto, [ara Matthias Wagner, Ynpasuten

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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1 Vseobecné informace

Nazev vyrobku: Opéra

Typ vyrobku: Upinaci pripravek

bfemene
Cislo vyrobku: T40211
Hmotnost: 9,66 kg
Max. zatézova kapacita: 110 kg
Koeficient statické 3,0
zkousky:
Obrazek 1: Opéra T40211
Zamyslené pouziti:
1  Zdkladni deska T40211/1
> Opera,5|9u%| k prldrzer.“ saﬁjy kol 65tupno,ve 2  Rozpérné pouzdro T40211/2
manualni prevodovky, jakoz i automatické )
prevodovky (R-tronic) 086 vozu Audi R8 od roku 3  Cep se sroubem s okem
2017 v sou[adu s dilenskymi pfiru¢kami znacek 4 Opéra 740211
spole¢nosti Volkswagen Group.
5  Rozpérné pouzdro T40211/3
Podminky pouziti: 6  Pojistny krouZek

P Pouze pro kvalifikované dilenské pracovniky.

P OpéraT40211 mdze byt pouZita pouze s montaznim
podstavcem motoru a prevodovky
VAS 6095/VAS 6095A nebo s upinacim blokem
VW313.

P Opéru T40211 pouZivejte s montaznim podstavcem
motoru a prevodovky VAS 6095/VAS 6095A pouze na
rovném, horizontalnim a dostatec¢né unosném
povrchu.

P Pouzivejte pouze s dilenskym jefdbem (napf. VAS
6100) schvalenym spolecnosti Volkswagen.

P Upinaci pfipravek bifemene pouzivejte pouze pro
praci schvalenou spolec¢nosti Volkswagen Group.

P Pouzivejte pouze pro bfemena do 110 kg.
P Nepfidrzujte nebo nezvedejte osoby ani zvifata.

P Nepfidrzujte nebo nezvedejte jiné pfedméty, nez
které jsou popsany v dilenskych pfiru¢kach znacek
spolec¢nosti Volkswagen Group.

P Nezlistavejte pod zavéSenymi biemeny.
P Nepracujte na zavésenych bfemenech.

P Pouzivejte pouze ve spojeni se schvalenym
prislusenstvim (viz dilenské prirucky znacek
spolec¢nosti Volkswagen Group).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Vgeobecne’ bezpeénostni > O,péru |c,>ou.2|'\5<,ajt% pouze pro praci v vsoulaglu s
k dilenskymi pfiru¢kami znacek spole¢nosti
pO yny Volkswagen Group.
P Bfemeno s montdZnim podstavcem motoru a
prevodovky VAS 6095/VAS 6095A nebo dilenskym
Pieététe si véechny bezpeénostni instrukce a pokyny! jefabem pfemistujte pouze v nejnizsi poloze.
Nedodrzeni bezpecnostnich instrukci a pokyn mdze o 5 ) o
vést k vaznym zranénim a §kodam na materidlu. P Ujistéte se, ze draha pohybu montazniho podstavce
L. . . . . motoru a prfevodovky VAS 6095/VAS 6095A nebo
Dodrzujte nize uvedené bezpecnostni pokyny. dilenského jefabu je volna a dobfe viditelna.
P Upinaci pFipravek bl"'emen'ev byl ,specive'?lr’\é . P Biemeno pfemistujte pomalu a neprovadéjte trhavé
zkonstruovan pro své zamyslené pouziti. Bezpecnost pohyby.
upinaciho pripravku bremene jiz nem(ize byt
zajisténa, pokud je pripravek zneuzit nebo upraven . 5 5 o
zplisoby, které nejsou vyslovné schvaleny vyrobcem. P Sledujte opéru a bfemeno pfi vSech pohybech.
Muze dojit k vaznému zranéni nebo vaznym
materialnim Skodam. P Pohyb osob pod bfemenem a v nebezpeéné oblasti
je béhem premistovani bremene zakazano.
P Ujistéte se, Ze kazda osoba, kterd pouziva upinaci
;)rrlﬁggvikn?r;e\rggne,F?Etgbeznamlla s témito pokyny P Montazni podstavec motoru a prevodovky
y pristup. VAS 6095/VAS 6095A smi obsluhovat pouze jedna
osoba.
P Ujistéte se, Ze vSichni uzivatelé jsou také seznameni
S navod¥ k obsﬂgze vsech prlpravku a dillenskeho P Pred pouzitim se ujistéte, ze upinaci blok VW313 je
vybaveni, které jsou nezbytné pro praci. . .
bezpecné ukotven.
P Petlivé si pfeététe a dodrzujte pokyny v technickych
bezpecnostnich pokynech znacek spole¢nosti
Volkswagen Group.
P Pouzivejte ochranné rukavice, aby nedo$lo k Feznym
poranénim.
P Pouzivejte bezpe&nostni obuv (podle ISO 20345,
S2).
P Ruce a nohy davejte tak, aby se pfedeslo moznym
rizikdm rozdrceni.
P Upinaci pfipravek bifemene pouZivejte pouze pro
praci schvalenou spole¢nosti Volkswagen Group.
P Upinaci ptipravek bifemene pouzivejte pouze s
prisluSenstvim schvalenym spole¢nosti Volkswagen
Group.
P Neprekradujte maximalni zatéZovou kapacitu
110 kg.
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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3 PrOVOZI‘II' pokyny P Montazni podstavec motoru a pievodovky
VAS 6095/VAS 6095A zajistéte proti

samovolnému pohybu.

1. Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, zda je opéra

kompletni a zda na ni neni viditelné poskozeni, jako

jsou znamky opotrebeni, deformace, praskliny,

trhliny a poSkozeni vlivem koroze. Zkontrolujte stav

a Sroubové spojeni Sroubu s okem a opéry.

Zkontrolujte, zda pojistny krouzek neni poSkozen a P Vlozte vodici ¢epy.

zda je ve spravné poloze. V pripadé zjisténych

zavad opéru nepouzivejte a okamzité ji vyradte z

provozu. P PFi pouzivani upinaciho bloku VW313 zajistéte
opéru proti pootoceni pomoci upinaciho Sroubu
a vodiciho ¢epu.

P Zcela zasurite pojistnou trubku do opéry
montazniho podstavce motoru a prevodovky.

2. Provedte potfebné pripravné prace pro pouziti
opéry v souladu s dilenskymi pfiru¢kami.

/A VAROVANI
3. Upevnéte opéru pomoci matic A a B, jak je popsano
v dilenskych priruckach. Ohrozeni zZivota v dusledku rozdrceni!

Sledujte, zda nehrozi riziko rozdrceni mezi motorem a
VAS 6095/VAS 6095A nebo VW313.

P Pfipremistovani pfevodovky davejte ruce a nohy tak,
aby bylo riziko pohmozdéni vylouceno.

VAS 6100 —
T40211A4 >

7. Provedte dalSi praci, jak je popsano v dilenskych
priruckach.

8. Po dokonceni opravy se ujistéte, Ze z vozidla byly
odstranény vSechny soucasti specialniho
pripravku.

4. Provedte dalsi pripravné prace v souladu s
dilenskymi priru¢kami.

5. Zavéste opéru na dilensky jefab pomoci Sroubu s
okem.

/A VAROVANI

Riziko padu bifemene!

Nespravné upevnéni opéry mize zplsobit pad

brfemene. To by mohlo zp(isobit vazné zranéni osob

nebo vazné Skody na materialu.

P Pripevnéte opéru piesné tak, jak je popsano v
dilenské prirucce.

P Matice nadroubujte do hiidele aZ na doraz.

6. Pripevnéte opéru na montazni podstavec motoru a
prevodovky VAS 6095/VAS 6095A nebo upinaci
blok VW313.

P Ujistéte se, Ze upinaci blok VW313 je bezpeéné
ukotven.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
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4 Pokyny pro kontrolu a udrzbu

P Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, zda je opéra
kompletni a zda na ni neni viditelné poskozeni, jako
jsou znamky opotrebeni, deformace, praskliny,
trhliny a poskozeni vlivem koroze. Zkontrolujte stav
a Sroubové spojeni Sroubu s okem a opéry.
Zkontrolujte, zda pojistny krouzek neni poSkozen a
zda je ve spravné poloze. V pripadé zjisténych zavad
opéru nepouzivejte a okamzité ji vyradte z provozu.

P Nahradni dily jsou k dispozici na vyzadani. Pouzivejte
pouze originalni nahradni dily.

P Pokud mate néjaké dotazy, obratte se na zastupce
podpory 1. Urovné.

OZNAMEN/

Jakékoliv zmény na tomto vyrobku, které nebyly
vyslovné schvdleny vyrobcem, rusi platnost zaruky.
VWrobce nenese Zddnou odpovednost za zraneni nebo
Skody na materidlech, které vzniknou v disledku
nespravného pouZiti tohoto vyrobku.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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C€

Prohlaseni o shodé se Smérnici pro strojni zafizeni 2006/42/ES,

Priloha Il 1A

Vyrobce:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Némecko

Osoba opravnéna tvorit
technickou dokumentaci:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Némecko

Nazev vyrobku:

Opéra

Typ vyrobku:

Upinaci pripravek bremene

Cislo vyrobku:

T40211

Timto prohlasujeme, Ze vy$e popsany vyrobek vyhovuje odpovidajicim ustanovenim Smérnice pro strojni zafizeni

2006/42/ES.

Jakdakoliv zména na vyrobku, ktera neni vyslovné schvalena vyrobcem, rusi platnost tohoto prohlaseni.

Byly pouzity nasledujici harmonizované normy:

EN ISO 12100:2010

Bezpecnost strojnich zafizeni — VSeobecné zasady pro konstrukci —

Posouzeni a snizovani rizik

EN 13155:2003+A2:2009

Jeraby — Bezpecnost — Volné zavésSené prostredky pro uchopeni bfremen

Pollenfeld, 1. brezna 2018

foe

Misto, Datum

Matthias Wagner, Obchodni feditel

2018-05-02
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1 Generelle oplysninger

Produktnavn: Stotteenhed
Produkttype: Lastbaerende enhed
Produktnummer: T40211

Veegt: 9,66 kg

Maksimal 110 kg

belastningskapacitet:
Statisk testkoefficient: 3,0

Tiltaenkt brug: Figur 1: Opheeng T40211

P Ophaenget bruges til at holde hjulsaettet p& den
manuelle 6-trins gearkasse samt automatgearkassen
(R-tronic) 086 i Audi R8 2017 og frem ifglge
veerkstedsmanualerne til maerkerne fra Volkswagen-
koncernen.

Bundplade T40211/1
Afstandsstykkemuffe T40211/2
Stift med ringbolt

Ophaeng 740211

Brugsbetingelser: Afstandsstykkemuffe T40211/3

D G N W N KN

P Geelder kun kvalificeret personale pd vaerksted. Lasering

P Ophaenget T40211 mé& kun bruges sammen med
motor- og gearkassebukken VAS 6095/VAS 6095A
eller fastspaendingsblokken VW313.

P Brug kun ophaenget T40211 med motor- og
gearkassebukken VAS 6095/VAS 6095A pa plant,
vandret og veegtbaerende underlag.

P Ma kun bruges sammen med en vaerkstedskran
(f.eks. VAS 6100), der er godkendt af Volkswagen.

P Den lastbeerende enhed ma kun anvendes i
forbindelse med arbejde, som er godkendt af
Volkswagen-koncernen.

P Ma kun anvendes til belastninger pa op til 110 kg.

P M4 ikke bruges til at lgfte eller holde personer eller
dyr.

P Ma ikke bruges til at lofte eller holde andre artikler
end dem, der er beskrevet i veerkstedsmanualerne til
maerkerne fra Volkswagen-koncernen.

P Std ikke under ophaengte laster.
P Arbejd ikke pa den ophangte last.

P M4 kun bruges i forbindelse med det godkendte
tilbehar (se vaerkstedsmanualerne til meerkerne fra
Volkswagen-koncernen).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
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2 Genere"e P Brug kun ophaenget til arbejde med ifolge
. . . veerkstedsmanualerne til meerkerne i Volkswagen-
sikkerhedsanvisninger Koncernen.
P Flyt kun lasten med motor- og gearkassebukken
VAS 6095/VAS 6095A eller vaerkstedskranen i den
Laes og folg alle sikkerhedsbemaerkninger og - nederste position.
anvisninger!
Hvis sikkerhedsanvisningerne ikke overholdes, kan det P Serg for, at sporet til motoren og gearkassebukken
medfore a|v0r|ig person- og tingsskade_ VAS 6095/VAS 6095A eller veerkstedskranen er
) ) ryddet og tydeligt kan ses.
Overhold og falg sikkerhedsbemaerkningerne herunder.
P Flyt lasten langsomt og forsigtigt.
P Den lastbarende enhed er udformet specifikt til Y 8 8 ghe
dens tilteenkte brug. Den lastbzerende enheds
sikkerhed kan ikke garanteres, hvis den bruges P Hold gje med ophaenget og lasten under alle
forkert eller &ndres pa mader, som ikke udtrykkeligt bevaegelser.
er godkendt af producenten. Alvorlig personskade
eller tingsskade kan forekomme. P Det er ikke tilladt for personer at opholde sig under
lasten og i farlige omrader under
P Sorg for, at alle, der anvender den lastbaerende bevaegelsesprocessen.
enhed, er bekendte med disse anvisninger og har
adgang til dem ndr som helst. D Motor- og gearkassebukken VAS 6095/VAS 6095A
ma kun betjenes af én person.
P Sorg for, at alle brugere er bekendt med
betjeningsvejledningen til alle f:le vaelfktzjer og det D Sorg for, at fastspaendingsblokken VW313 er
veerkstedsudstyr, der kraeves til arbejdet. .
ordentligt forankret far brug.
P Laes omhyggeligt anvisningerne, og overhold dem i
de tekniske sikkerhedsoplysninger til maerkerne fra
Volkswagen-koncernen.
P Ver ifort beskyttelseshandsker for at undga at blive
skaret.
P Veer ifort sikkerhedssko (i henhold til ISO 20345,
S2).
P Ver forsigtig, nar haender og fedder placeres, sa
potentielle knusningsfarer undgas.
P Den lastbeerende enhed ma kun anvendes i
forbindelse med arbejde, som er godkendt af
Volkswagen-koncernen.
P Den lastbaerende enhed ma kun anvendes i
forbindelse med tilbehar, der er godkendt af
Volkswagen-koncernen.
P Den maksimale belastningskapacitet pd 110 kg ma
ikke overskrides.
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Tyskland
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3 Betjeningsvejledning P Fastger motor- og gearliasset?ukken
VAS 6095/VAS 6095A, sa den ikke kan rulle vaek.

1. Efterse ophanget for, om det er komplet, og for
synlige tegn pa slid, deformering, brud, revner
samt gevind- og korrosionsskader fgr hver brug.
Kontrollér tilstanden og skrueforbindelse for
ringbolten og ophanget. Kontrollér laseringen for P Indseet positioneringsstifterne.
skader, og om den eriden rigtige position. Hvis der
observeres defekter, ma ophanget ikke bruges pa
nogen made og skal straks bortskaffes. P Nar fastspeendingsblokken VW313 bruges, skal

gearkasseophanget fastggres, sa det ikke kan

dreje. Det gares ved at bruge
fastspaendingsskruen og en positioneringsstift.

P For fastholdelsesrgret helt ind i ophaenget p&
motor- og gearkassebukken.

2. Udfer det ngdvendige forberedende arbejde ved
brug af ophaenget ifalge veerkstedsmanualerne.

3. Fastger ophaenget med matrikkerne A og B som A ADVARSEL

beskrevet i veerkstedsmanualerne.
Knusningsfare!

Veer opmaerksom pa risikoen for knusning mellem
motoren og VAS 6095/VAS 6095A eller VW313.

P Placer haender og fadder p& en sddan méade, at der
ikke er nogen knusningsfare, nar gearkassen
bevaeges.

VAS 6100
T40211A

7. Udfer arbejde, sddan som det er beskrevet i
vaerkstedsmanualerne.

8. Kontrollér, at samtlige dele af specialveerktgjet er
fiernet efter endt reparationsarbejde.

) \\“\m\\l\

i r‘ A34--0743
-.hM\UI’

4. Udfer det ngdvendige forberedende arbejde ifalge
verkstedsmanualerne.

5. Haeeng ophanget pa veerkstedskranen med
ringbolten.

/A ADVARSEL

Risiko for nedfaldende last!

Hvis ophanget monteres forkert, kan det fa lasten til at
falde ned. Dette kan forarsage alvorlig person- eller
tingskade.

P Fastgor ophaenget praecist, som det er beskrevet i
vaerkstedsmanualen.

P Skru matrikkerne helt fast pa akslen.

6. Fastger ophaenget pd motor- og gearkassebukken
VAS 6095/VAS 6095A eller fastspaendingsblokken
VW313.

P Sorg for, at fastspaendingsblokken VW313 er
ordentligt forankret.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
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4 Eftersyn og vedligeholdelse

P Efterse ophanget for, om det er komplet, og for
synlige tegn pa slid, deformering, brud, revner samt
gevind- og korrosionsskader fgr hver brug.
Kontrollér tilstanden og skrueforbindelse for
ringbolten og ophanget. Kontrollér Iaseringen for
skader, og om den er i den rigtige position. Hvis der
observeres defekter, ma ophanget ikke bruges pa
nogen made og skal straks bortskaffes.

P Reservedele ertilgeengelige p& anmodning. Brug kun
originale reservedele.

P Kontakt den ansvarlige for support pa farste niveau,
hvis du har spgrgsmal.

BEMAZERK

Hvis produktet &endres pd en made, der ikke
udtrykkeligt er godkendt af producenten, bortfalder
garantien. Producenten pdtager sig intet ansvar for
person- eller tingsskade, der opstar som folge af forkert
brug af produktet.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
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C€

Overensstemmelseserklaering iht. maskindirektivet 2006/42/EF,

bilag Il 1A

Producent:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland

Person, der er autoriseret til at
udarbejde de tekniske

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

dokumenter: 85131 Pollenfeld-Preith
Tyskland

Produktnavn: Stotteenhed

Produkttype: Lastbeerende enhed

Produktnummer: T40211

Vi erkleerer hermed, at hvert enkelt produkt beskrevet ovenfor overholder de relevante klausuler i maskindirektivet

2006/42/EF.

| tilfeelde af produktaendringer, som ikke udtrykkeligt er godkendt af producenten, er denne erklzering ikke laengere

gyldig.

Falgende harmoniserede standarder er blevet anvendt:

EN ISO 12100:2010

Maskinsikkerhed — Generelle designprincipper — Risikovurdering og
risikonedsaettelse

EN 13155:2003+A2:2009

Kraner — Sikkerhed — lkke-fastspaendte laftefiksturer til lastning

Pollenfeld, 1. marts 2018

W%gf

Sted, Dato

Matthias Wagner, Adm. direktar

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
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Mivakag
neplexopévwv EAAnvika

FEVIKEG MANPOPOPIES ..cevrrenrencnnccanncnanns
Fevikég 06nyieg acPaAeiaq ...ccceuvennnenns
OONYieC AELTOUPYIAG cuceereenrnrnnnnncaecannnes
‘EAEYXOC KAL GUVTIPNON «ceeverenncenccenncsanes

ANAWGCN GUHHOPPUWONG .cccereerecneeececnenes
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Fevikég mMAnpogopieg

'‘Ovopa mpoidvToC: YThPLyHa

TUmoc mpoiovToc: Awataén otnpeténc
PopTioU

Ap1Bpuoc mpoidvToc: T40211

Bapoc: 9,66 kg

MéyiloTn kavoTnTa 110 kg

PpopTioU:

YUVTEAEOTNG OTATIKNAC 3,0

SoKIunC:

TTpofAemmopevn xpnon:

>

0p
>

To OTAPLYHA XPNOIUOTIOLEITAL YIO TN CUYKPATNGON TWV
TPOXWV TOU XELPOKIVNTOU KIBwTiou 6 TaxuTATWV KaBwg
KalTou autopaTtou Ki3wTtiou TaxuthTwy (R-tronic) 086
Tou Audi R8 2017 Kal TwVv EMOPEVWV HOVTEAWY,
olUpuQwva Pe Ta eyxelpibla oUVEPYEIOU TWV ETALPEIWV
Tou opihou Volkswagen.

oL XpPnong:

MpoopileTal yla xprion povo amno e&elbikeupevo
TPOOWTILKO CUVEPYEIOU.

To otnptypa T40211 pmnopei va xpnotpomnoinBei pyovo
pe 1o €dpavo oThelENg KivnTnea Kal KIBwTiou
TaxutATwv VAS 6095/VAS 6095A 1) ye Tn opnrva
eumAokng VW313.

Na xpnotgomoleite To oThptyya T40211 pe 1o €6pavo
oTAPIENC KIVNTAPA Kal KIBwTioU TaxuTATWV

VAS 6095/VAS 6095A podvo oe eninedo, opllovTio
€dagoc mou pmopei va avtégel To Bdpoc.

Na xpnotwonoleite Tn 6tdrta&n poévo pe yepavo
ouvepyeiou (1.X. VAS 6100) eyKeKpLUEvo amod TN
Volkswagen.

Na xpnotpornoleite Tn 61aTa&n otrPlENG popTiou pdvo
VIO EPYACIEC TOU €ival EYKEKPLUEVEC ATIO TIC ETALPEIEG
Tou opihou Volkswagen.

Na xpnoipormoleite Tn 61aTa&n povo yia popTia EwC Kal
110 kg.

Mnv xpnotporoleite Tn S1dTtagn yla va KpataTe f va
avuywveTe atopa n wa.

Mnv KPATATE N AVUWWVETE avTIKeipeva mou Sev
TEPLyPAPOVTAL 0Ta €YXELPiOla ouVeEpPyEioU TWY
eTalpelwv Tou opidou Volkswagen.

Mnv oTéKeoTe KATW amo avapTnuéva gopeTia.

Mnv epydaleoTe 0TO AVAPTNUEVO POPTIO.

P Na xpnotporoteite Tn 6iata&n povo oe cuvbuaopd pe

eyKekplpeva eCaptnuata (avatpelte ota eyxelpidla
OUVepYEioU TwV eTalpelwV Tou opidou Volkswagen).

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany
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Ewkova 1:  Zthpypa T40211
TTAdka Baong¢ T40211/1
Anoorarng¢ T40211/2

TTeipo¢ pe umouAovt pe Kpiko
Xriptypa 740211

Amoorarng T40211/3

D G N W N RN

Aaktudioc orripiéne

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Tevikéc obnyiec aopaleiag

AwfaoTte kat akoAouOnoTe 6Aeg TI¢ elbomonoeLg
aopaleiag kat Tig odnyieg!

H pn Thenon Twv odnylwv acpaieiag evoexeTal va
TPoKaAE€oel co3apolc TPAUUATIOPOUC KAl UAIKEG (nULEC.

Tnpeite kKal akoAoubeiTe TIC MTAPAKATW €I60TOLNCELG
ao@aleiac.

P H 61aTa&n otAPIENG popTiou €Xel KATOOKEUAOTEL
elb1ka yla Tnv mpofAenopevn xpnon. H aocgdaAela Tne
6lataénc otnpelEnc popTtiou Hev mpenel va Bewpeitat
6ebopévn, eav n 6iatagn dev xpnolomoleital cwoTd
I €dv TporonolnBei kKaTd TpOMO ToU Sev €XEL TN PNTN
€YKplon TOU KaTaokKeuaoTr. Mmnopei va mpokAnboulv
TpaupaTiopoi N UAIKEG CnUIEC.

P Befawwbeite 6TL KB ATOPO TTOU XPNOLUOTIOLEL TN
6lata€én otnpelEng popTiou eival e€oikelwpeEvo pE
auTeg TIc odnyieg Kal pumopel va éxel mpocfaon oe
auTéEC ommoladnTOTE XPOVIKN OTIYHN.

P Befawwbeite 6TL dAol ol XpHoTeg eival emiong
eColkelwpévol pe Ta eyxelpidla Aettoupyiac OAwv Twv
epyaAeiwv Kalt Tou e€omAlopoU TOu CUVEPYEIOU TTOU
aratrouvTal yla Tnv epyacia.

P AloBAoTe MPOOEKTIKA Kal aKoAOUBRoTE TIC 0dnyieg
mou meptAapfRavovTal oTIC TEXVIKEC TTANPOPOPIEC
aopalelag Twv eTalpelwv Tou opidou Volkswagen.

P Na popdTe MPOOTATEUTIKA YAVTIO TTPOKEIPEVOU VA
armoQUYETE TPAUPATIOHOUC amd KOWIHO.

P Na popdTe unodrpata acpaleiag (cUpPwva pe To
nmpoTumo ISO 20345, S2).

P Na TonoBeTeite Ta X€PLa KAl T MOSIA 0AC TPOCEXTIKA
WOTE Va ATTOPEUYETE TOV Kivbuvo auvOAlwnC.

P Xpnowormowote T S1ata&n otThPENG popTiou podvo
yla epyacieg mou eival EYKEKPIUEVEC amd TIC ETALPEIEC
Tou opihou Volkswagen.

P XpnowomnolioTe Tn S1aTa&EN 6TAPIENC POPTIOU HOVO pE
Ta €€apTnpaTa Mou eival EyKEKPLUEVA aTIO TIG
eTalpeiec Tou opidou Volkswagen.

P Mnv urepRaiveTe TN PEYLOTN LKAVOTNTA POPTIOU TWV
110 kg.

Na xpnOlUOTOLEITE TO OTNPELYHA HOVO VIO EpYAcieg
oUPQWVa PE Ta eyxelpidla ouvepyeiou Twv ETALPEIWV
Tou opidou Volkswagen.

Na peTakiveite To popTio pe To €6pavo oTNPIENC
KIVNTHead Kal KIBwTiou TaxuthTwy

VAS 6095/VAS 6095A 1 HE TOV YEPAVO CUVEPYEIOU
pHovo oTav [BpiokeTal oTnv KaTwTepn Béon.

Na e€aopaAileTe 011 n Sladpopn yia To €6pavo
oThPENG KIvNTHea Kal KIBwTiou TaxuThTWyV

VAS 6095/VAS 6095A 1} yla Tov Yepavo CUVEpPYEIOU
Oev éxel epmodla kat eivat eudlakplrn.

Na peTakiveite To popTio apyd Kal MPOCEXTLKA.

Na mapakoAouBeite To oTAPLYUA KAl TO GpoETIO KATA
TN S1APKELO OAWV TWV KIVICEWV.

H mapapovn atopwv KATw amo To ¢popTio Kal 6TnV
emnikivbuvn {wvn amayopeUeTal KATd Tn YeETAKivnon.

To €dpavo oTAPEIENG KIVNTAPA KAl KIBWTIOU TaXUTATWV
VAS 6095/VAS 6095A 6a mpérel va xpnolpomoleiTal
povo amd éva aTtopo.

BefRawwbeite 611 n opriva epmAoknc VW313 eival
MPOCAPTNHEVN HE aopdAela mplv amd Tn Xenon.

2018-05-02
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3 0bnyiec Aettoupyiag

1. NaefaopaAileTe 0TI TO OTNAPLYUA €ival TARPEC KAl va
eAéyxeTe yla opaTteg {nuLEC onwc ixvn ¢Bopac,
napapopPwon, Opauoelc, pwypeg, (nUIEC OTa
onelpwpaTta Kat dlafpwon mplv and kabe xpnon.
EAéyETe Tnv KatdoTaon kat Tn ouvéeon BLéwv oTo
UTIOUAOVIL e Kpiko Kal aTo oTnplypa. EAEyETe Tov
6akTUAL0 oTPIENC yia {nuiEc Kal BeBalwbeite OTL
exel TonoBetnBel owoTd. Mnv XxpnoLlUOTOLEITE TO
OTNPELYHO €AV TTAPATNENOETE EAATTWHATA KAl
amoppPIYTE TO APESWC.

2. EkTeAéoTe TIc amapaiTnTEC MPOKATAPKTIKEC EPYACIEG
yla Tn Xpnon Tou otneiypatog cUugwva Pe Ta
eyxelpidla ouvepyeiou.

3. ITepewoTeTo oTNnplypa peTama&ipadia A kal B onwe
eplypaPeTal oTa eyxelpibla ouvepyeiou.

VAS 6100 — |
T40211A —

ey .
Vi v L
b T

AL

4. EKTEAEOTE TIC AMAEAITNTEC TPOKATAPKTIKEC EPYATIEC

oUp@wva pe Ta eyxelpibla ouvepyeiou.

5. AvapTroTe TO OTHPLYUd OTOV YEPAVO CUVEPYEIOU UE
TO UTIOUAOVL PE KPIKO.

Yndpxet Kivbuvog nTwong Tou poptiou!

H ec@aApévn mpoodapTnon Tou oTNElyHaToC PUMopPEl va
TPOKAAEDEL ITWON Tou popTiou. AuTd evbéxeTal va
TTPOKAAEDEL GO3APO TPAUUATIOHO I GOAPEC UALKEC
{nHE.

P TomoBeThoTe TO OTHPLYHA AKPIBWE OTIWE
TTEPLYPAPETAL OTO eyXelpiblo ouvepyeiou.

P IrpéwTte Ta mafpadia oTov AEova €we Tov avaoToAéa.

6. XTepewoTe To oTrplyua oto €dpavo oTApPEng
KlvNTnead Kal KIBwTiou TaxuthTwy
VAS 6095/VAS 6095A 1) oTn o@nva eumAoKnc
VW313.

P BefRawBeite 6TL N opAva epmAokng VW313 eivat
mpocapTnUEVN HeE acPpaAela.

P AcpalioTe To é8pavo OTAPIENG KIvNTHPA Kal
KiBwTiou TaxuthTwv VAS 6095/VAS 6095A woTte
va Pnv KUARoeL.

P Ewayayete Tov 6wAfva ouykpaTtnong TARPWE
OTO OTAPLYHA TOU €6pAVOU KIVNTHEA Kal KIBwTiou
TaXUTATWV.

P Elcaydyete Touc Tieipouc TonoBETnonc.

P 'OTav XPNOIUOTIOLIEITE TN OPVA EUTTAOKNAC
VW313, aopaAioTe To 0TNPLlyHa WOTE va pnv
TTEPLOTPEPETAL XpnolgomolwvTtag Tn 3iba
cUOPIENG KAl evav Teipo TomoBETNoNC.

Kivbuvog aUvOAwng!

Na Tnpeite Tic 06nyieg yia kivbuvo cuvOAlwng peTa&l Tou
Klvntrea kat Tou VAS 6095/VAS 6095A r) Tou VW313.

P TomoBetroTe Ta Xépla Kal Ta mOSLa pe TETOLOV TPOTO
woTe va ano@UyeTe Tov Kivéuvo cUvBAlyng Kata Tn
HETAKIVNON TOU KIBWwTiOU TAXUTATWV.

7. EkTeAéoTe mepalTépw epyacieg OMwC meplypagovTal
oTa eyxelpidla ouvepyeiou.

8. Befawwbeite 0TL 6Aa Ta pépn Tou el6IKOU epyaleiou
€Xouv apalpebei petd TNV oAoKARPWON TWV
€PYACLWV ETIOKEUNC.

2018-05-02
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4 'EAeyxog Kai cuvTipnon

P Na efaopaAilete 6TL TO oTHPYHA eival TARPEC Kal va
eAeEyxeTe yla opatec (nuLEC omwcg ixvn ¢pBopdc,
napapopPwon, Opauoelc, pwyHeEg, (nUIEC OTA
omnelpwpaTta Kat dtafpwon mplv ano kKabe xpnon.
EAéyETe Tnv KatdoTaon kal Tn oUvéeon BLéwv oTo
UTIOUAOVIL PE Kpiko Kal oTo oThplypa. EAEyETe Tov
6akTUALO oThPIENG yia nuiEC Kal BealwBOeiTe OTL EXEL
TommoBeTnOei owoTd. Mnv XpNOIUOTIOLEITE TO OTRELYUA
€dv MapaTnENoETE EAATTWHATA KAl amoppeiyTe TO
aUEOWC.

P Ta avraAAakTikd eival StaBéotpa KaTomy arhpaTog.
Xpnolyormoleite HOvo yviola avTaAAaKTIKA.

P [ omoleadnmoTe amopieg, EMKOIWVWVAOTE HE TOV
appobio avrimpoowmno urmooTnelEng 1ou emmnédou.

EIAOITOIHEH

TUXOV TOOMOMOUOEIC QUTOU TOU ITEOIOVTOC XWPEIC TN oNTIl
EYKPION TOU KATQOKEUAOTI] QKUPWVOUV Tnv eyyunon. O
KaraokeuaoTric Sev peEPeL Kaia evbuvn yia
TOQUUATIOLOUC 1) UAIKEC {NUIEC TOU opeilovTal o€
akataAAnAn xprion aurou Tou MPoiovToc.

2018-05-02
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ANnAwon cuppdppwaonc pe Tnv odnyia 2006/42/EK oxeTikd pe Ta
pnxavnuara, Tapaptnua Il 1A

KaTtaokeuaoTng: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany
YneuBuvocg yia Tnv KatdpTion Tou  Bosch Automotive Service Solutions GmbH
TEXVIKOU PaKEAOU: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany
'‘Ovopa mpoiodvToC: YThelyHa
Tumoc mpoiovroc: Awata€n othpelEng goptiou
Ap1Bpuoc mpoidvToc: T40211

Me Tnv napoloa dnAwvoupe 6TL OAd Ta W Avw avaPpepopeva MPoiovTa eival cupBaTd Pe TIG OXETIKEG OL1ATAEELC TNG
obnyiag 2006/42/EK OXeTIKA YE TA unxavnuara.

Ye mepinTwon Tpormonoinong evoc mMpoiovTog Xweig Tn eNTr €yKPLon amo TOV KATAOKEUAOTR, N mapouca 6nAwaon Oa
KataoTel akupn.

EpappuolovTal Ta MapakKATw EVAPHUOVIOHEVA TIPOTUTIA:

EN ISO 12100:2010 AcpalAela unxavwy - FeVikeC apxec oxeblaopou - AEloAdynaon Kivbuvou Kal
peiwon Kwvduvwv

EN 13155:2003+A2:2009 lepavoi - Aopalela - Amoonwpevec ouvSETELG avapTnong popTiou

Pollenfeld, 1 MapTiou 2018 ?

Tomog, Hpepopnvia Matthias Wagner, Tevikoc 61eubuvTnc

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany
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1 General Information

Product Name: Support

Product Type: Load holding device
Product Number: T40211

Weight: 9.66 kg

Max. load capacity: 110 kg

Static Test Coefficient: 3.0

Intended Use:

>

The support serves for holding the wheel set of the
6-gear manual gearbox as well as the automated
gearbox (R-tronic) 086 of the Audi R8 2017 onwards,
in accordance with the workshop manuals of the
Volkswagen Group brands.

Terms of Use:

>

>

Only for qualified workshop personnel.

The support T40211 may only be used with the
engine and gearbox trestle VAS 6095/VAS 6095A or
with the clamping block VW313.

Only use the support T40211 with the engine and
gearbox trestle VAS 6095/VAS 6095A on level,
horizontal, and weight-bearing ground.

Only use with a workshop crane (e. g. VAS 6100)
approved by Volkswagen.

Only use the load holding device for work approved
by the Volkswagen Group.

Use only for loads up to 110 kg.

Do not hold or lift any persons or animals.

Do not hold or lift articles other than described in
the workshop manuals of the Volkswagen Group
brands.

Do not stand under suspended loads.

Do not work on the suspended load.

Only use in connection with the approved
accessories (see workshop manuals of the
Volkswagen Group brands).

Figure 1:

D G N W N KN

Support T40211

Base plate T40211/1
Spacer sleeve T40211/2
Pin with ring bolt
Support 740211

Spacer sleeve T40211/3

Circlip
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2 General Safety Instructions P Only use the support for work in accordance with

the workshop manuals of the Volkswagen Group
P Only move the load with the engine and gearbox

Read and follow all safety notes and instructions! trestle VAS 6095/VAS 6095A or the workshop crane

Failure to follow the safety instructions may result in on the lowest position.

serious injuries and material damages.

Observe and follow the safety notes below. P Ensure the track for the engine and gearbox Frestle
VAS 6095/VAS 6095A or the workshop crane is clear
and easily visible.

P The load holding device has been specifically

constructed for its intended use. The safety of the

load holding device can no longer be ensured if it is > Move the load slowly and carefully.
misused or modified in ways not expressly approved

by the manufacturer. Serious injuries or damage to D Observe the support and the load during all
property can occur. movements.

> Ensure that each person using the load holding P The positioning of persons under the load and in the

device is familiar with these instructions and can dangerous area is prohibited during the movement
access them at all times. process.

P Ensure that all users are also familiar with the » The engine and gearbox trestle

operating manuals of all tools and workshop VAS 6095/VAS 6095A shall only be operated by one
equipment, which are necessary for the work. person alone.

P Carefully read and adhere to the instructions in the » Ensure the clamping block VW313 is anchored

technical safety information of the Volkswagen securely before use.
Group brands.

P Wear protective gloves in order to avoid cuts.

P Wear safety shoes (according to ISO 20345, S2).

P Position hands and feet carefully to avoid potential

crushing hazards.
P Use the load holding device only for work approved
by the Volkswagen Group.
P Use the load holding device only with the
accessories approved by the Volkswagen Group.
P Do not exceed the maximum load capacity of
110 kg.
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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3 Operating Instructions

1. Check the support for completeness and visible
damages such as signs of wear, deformation,
breakages, cracks, thread, and corrosion damages
prior to each use. Check the condition and screw
connection of the ring bolt and the support. Check
the circlip for damage and that its in the correct
position. Do no use the support when defects are
noted and discard it immediately.

2. Carry out the necessary preparation work for the
use of the support in accordance with the
workshop manuals.

3. Fasten the support with nuts A and B as described
in the workshop manuals.

VAS 6100 —
T40211A4 >

4. Carry out further necessary preparation work in
accordance with the workshop manuals.

5. Suspend the support on the workshop crane with
the ring bolt.

/A WARNING

Risk through falling load!

Incorrect attachment of the support may cause the load
to fall. This could cause serious personal injury or
severe damage to materials.

P Attach support exactly as described in the workshop
manual.

P Turn the nuts on the shaft until they come to a stop.

6. Fasten the support on the engine and gearbox
trestle VAS 6095/VAS 6095A or clamping block
VW313.

P Ensure the clamping block VW313 is securely
anchored.

P Secure the engine and gearbox trestle
VAS 6095/VAS 6095A against rolling away.

P Insert the retaining tube completely into the
support of the engine and gearbox trestle.

P Insert the positioning pins.

P When using the clamping block VW313, secure
the support against turning using the clamping
screw and a positioning pin.

/A WARNING

Crushing hazard!

Observe the risk of crushing between the engine and
VAS 6095/VAS 6095A or VW313.

P Position hands and feet in such a manner that
crushing hazards do not exist when moving the
gearbox.

7. Carry out further work as described in the
workshop manuals.

8. Ensure that all parts of the special tool have been
removed after completing the repair work.
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4 Inspection and Maintenance

P Check the support for completeness and visible
damages such as signs of wear, deformation,
breakages, cracks, thread, and corrosion damages
prior to each use. Check the condition and screw
connection of the ring bolt and the support. Check
the circlip for damage and that its in the correct
position. Do no use the support when defects are
noted and discard it immediately.

P Spare parts are available on request. Only use
original replacement parts.

P Please contact your 1st level support representative
with any queries.

Modiifications to this product which have not been
expressly approved by the manufacturer will void any
warranty. The manufacturer assumes no liability for
personal injury or damage to materials which occur as
the result of improper use of this product.
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Declaration of Conformity with the Machinery Directive 2006/42/EC,

Annex Il 1A

Manufacturer:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Authorized to Compile the
Technical Documents:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany

Product Name:

Support

Product Type:

Load holding device

Product Number:

T40211

We hereby declare that each product described above complies with the relevant clauses of the 2006/42/EC

Machinery Directive.

Any modification to a product not expressly approved by the manufacturer will void the validity of this declaration.

The following harmonized standards have been applied:

EN ISO 12100:2010

Safety of machinery - General principles for design - Risk assessment and risk
reduction

EN 13155:2003+A2:2009

Cranes - Safety - Non-fixed load lifting attachments

Pollenfeld, March 01, 2018

foe

Place, Date

Matthias Wagner, Managing Director
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1 Informacién general P Utilicelo solo con los accesorios autorizados

(consulte los manuales de taller de las marcas del
Grupo Volkswagen).

Nombre de producto: Soporte

Tipo de producto: dispositivo de sujecion
de carga

Numero de producto: T40211

Peso: 9,66 kg

Capacidad maxima de 110 kg

carga:

Coeficiente de prueba 3,0
estatica:

Uso previsto:

P El soporte sirve para sostener el conjunto de ruedas
de la caja de cambios manual de 6 marchas, asi como
la caja de cambios automatizada (R-tronic) 086 del
Audi R8 a partir de 2017, de conformidad con los
manuales de taller de las marcas del Grupo
Volkswagen.

Condiciones de uso:

P Solo para personal de taller cualificado.

P El soporte T40211 solo puede usarse con el
caballete de motor y caja de cambios
VAS 6095/VAS 6095A o con la plancha de fijacion
VW313.

P Utilice el soporte T40211 solo con el caballete de
motory caja de cambios VAS 6095/VAS 6095A sobre
suelos nivelados, horizontales y que soporten cargas
pesadas.

P Utilicelo solo con una gruade taller (p. ej., VAS 6100)
que Volkswagen haya autorizado.

P Utilice el dispositivo de sujecién de carga solo en
trabajos que el Grupo Volkswagen haya autorizado.

P Utilicela solo con cargas de hasta 110 kg.

P No lo utilice para sostener o elevar personas o
animales.

P No lo utilice para sostener o elevar articulos no
incluidos en los manuales de taller de las marcas del
Grupo Volkswagen.

P No se sitle debajo de cargas suspendidas.

P No realice trabajos en las cargas suspendidas.
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Figura1l: Soporte T40211

Placa base T40211/1
Manguito separador T40211/2
Pasador con perno de argolla
Soporte 740211

Manguito separador T40211/3
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Anillo de retencion
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2 Instrucciones generales de
seguridad

Lea y siga todas las notas de seguridad e
instrucciones.

El incumplimiento de estas instrucciones de seguridad
puede ocasionar lesiones y dafios materiales graves.

Observe y siga las notas de seguridad que se indican a
continuacion.

P El dispositivo de sujecidn de carga se ha fabricado
especialmente para el uso previsto. La seguridad del
dispositivo de sujecidon de carga ya no se puede
asegurar si su uso es indebido o si se modifica
mediante formas no autorizadas expresamente por
el fabricante. Pueden producirse lesiones graves o
importantes dafios en la propiedad.

P Aseglrese de que todas las personas que utilicen el
dispositivo de sujecion de carga estén familiarizadas
con estas instrucciones y siempre tengan acceso a
ellas.

P Asegurese de que todos los usuarios también estén
familiarizados con los manuales de uso de todas las
herramientas y los equipos del taller necesarios para
el trabajo.

P Lea atentamente y cumpla las instrucciones
indicadas en la informacién de seguridad técnica de
las marcas del Grupo Volkswagen.

P Lleve guantes protectores para evitar cortes.

P Use calzado de seguridad (conforme a la norma ISO
20345, S2).

P Coloque las manosy los pies con cuidado para evitar
posibles riesgos de aplastamiento.

P Utilice el dispositivo de sujecidn de carga solo en
trabajos que el Grupo Volkswagen haya autorizado.

P Utilice el dispositivo de sujecién de carga solo con
los accesorios que el Grupo Volkswagen haya
autorizado.

P No supere la capacidad de carga maxima de 110 kg.

Utilice el soporte solo para trabajar de conformidad
con los manuales de taller de las marcas del Grupo
Volkswagen.

Desplace la carga con el caballete de motory caja de
cambios VAS 6095/VAS 6095A o la grua de taller
unicamente en la posicion mas baja.

Aseglrese de que la pista para el caballete de motor
y caja de cambios VAS 6095/VAS 6095A o la gria de
taller esté despejada y sea visible facilmente.

Mueva la carga de forma lenta y con cuidado.

Observe el soporte y la carga durante todos los
movimientos.

Queda prohibido que durante el proceso de
movimiento haya personas situadas bajo la cargay
en la zona de peligro.

El caballete de motor y caja de cambios
VAS 6095/VAS 6095A lo debe manejar una Unica
persona.

Compruebe que la plancha de fijacion VW313 esté
anclada con seguridad.
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Instrucciones de
funcionamiento

Inspeccione el soporte a fin de cerciorarse de su
integridad, asi como en busca de dafios visibles,
signos de desgaste, deformaciones, roturas,
grietas, roscas deterioradas y corrosién, antes de
cada uso. Compruebe el estado y la conexion
mediante tornillos del perno de argollay el
soporte. Compruebe que el anillo de retencién no
tenga dafos y esté en la posicion correcta. No
utilice el soporte si observa defectos en él; en
dicho caso, debe desecharlo de inmediato.

Lleve a cabo las tareas de preparacidon necesarias
para utilizar el soporte de conformidad con los
manuales de taller.

Fije el soporte con las tuercas Ay B tal como se
describe en los manuales de taller.

VAS 6100
T40211A

Lleve a cabo las tareas de preparacién adicionales
necesarias de conformidad con los manuales de
taller.

Mantenga suspendido el soporte en la grua de
taller con el perno de argolla.

/A ADVERTENCIA

Riesgo por caida de carga.

Un acoplamiento incorrecto del soporte puede
provocar la caida de la carga. Esto podria causar
lesiones o dafios materiales graves.

>

>

Acople el soporte exactamente como se describe en
el manual de taller.

Ajuste las tuercas en el eje completamente, hasta
que se detengan.

6.

Fije el soporte en el caballete de motor y caja de
cambios VAS 6095/VAS 6095A o la plancha de
fijacion VW313.

P Aseglrese de que la plancha de fijacion
VW313 esté anclada con seguridad.

P Inmovilice el caballete de motor y caja de
cambios VAS 6095/VAS 6095A para evitar que
se desplace.

P Inserte el tubo de retencidn completamente en
el soporte del caballete de motor y caja de
cambios.

P Inserte los pasadores de colocacion.

P Cuando utilice la plancha de fijacion VW313,
asegure el soporte con el tornillo de fijacion y
un pasador de colocacién para evitar que
vuelque.

/A ADVERTENCIA

iPeligro de aplastamiento!

Tenga en cuenta que existe riesgo de aplastamiento
entre el motor y VAS 6095/VAS 6095A o VW313.

P Coloque las manos y los pies de forma que no exista

peligro de aplastamiento al mover la caja de
cambios.

Realice cualquier otra tarea tal como se describe
en los manuales de taller.

Asegurese de que se hayan retirado todas las
piezas de la herramienta especial tras completar
las labores de reparacion.
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4 Inspeccion y mantenimiento

P Inspeccione el soporte a fin de cerciorarse de su
integridad, asi como en busca de dafios visibles,
signos de desgaste, deformaciones, roturas, grietas,
roscas deterioradas y corrosion, antes de cada uso.
Compruebe el estado y la conexién mediante
tornillos del perno de argolla y el soporte.
Compruebe que el anillo de retencion no tenga
dafos y esté en la posicién correcta. No utilice el
soporte si observa defectos en él; en dicho caso,
debe desecharlo de inmediato.

P Hay piezas de recambio disponibles a peticidn.
Utilice unicamente piezas de repuesto originales.

P Sitiene alguna duda, pdngase en contacto con el
representante de asistencia de primer nivel.

Las modificaciones realizadas en este producto que no
hayan sido expresamente autorizadas por el fabricante
anulardn cualquier garantia. £/ fabricante no asume
ninguna responsabilidad por las lesiones personales o
los dafios materiales que se produzcan como resultado
de un uso indebido de este producto.
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Declaraciéon de conformidad con la Directiva relativa a las maquinas
2006/42/CE, Apéndice Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemania
Persona autorizada para Bosch Automotive Service Solutions GmbH
recopilar los documentos Am Dérrenhof 1
técnicos: 85131 Pollenfeld-Preith
Alemania
Nombre de producto: Soporte
Tipo de producto: dispositivo de sujecion de carga
Numero de producto: T40211

Declaramos que todos los productos aqui descritos cumplen las clausulas pertinentes de la Directiva de
maquinaria 2006/42/CE.

Cualquier modificacién realizada en un producto que no haya autorizado expresamente el fabricante anulara la
validez de la presente declaracion.

Se han aplicado las normas armonizadas siguientes:

EN ISO 12100:2010 Seguridad de las maquinas - Principios generales para el disefio - Evaluacion
del riesgo y reduccion del riesgo
EN 13155:2003+A2:2009 Gruas - Seguridad - Equipos amovibles de elevacion de carga

Pollenfeld, 1 de marzo de 2018 ?

Ciudad, Fecha Matthias Wagner, Director general
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1 Informacién general P Utilice solo en conexién con los accesorios

aprobados (consulte los manuales del taller de las
marcas del Grupo Volkswagen).

Nombre del producto: Soporte

Tipo de producto: Dispositivo de retencion
de carga

Numero de producto: T40211

Peso: 9,66 kg

Capacidad de carga 110 kg

maxima:

Coeficiente de prueba 3,0
estatica:

Uso previsto:

P El soporte sirve para sostener el juego de ruedas de
la caja de cambios manual de 6 engranajes, asi como
la caja de cambios automatizada (R-tronic) 086 del
Audi R8 2017 en adelante, de acuerdo con los
manuales del taller de las marcas del Grupo
Volkswagen.

Términos de uso:

P Solo para el personal calificado del taller.

P El soporte T40211 solo puede utilizarse con el
caballete del motor y de la caja de cambios
VAS 6095/VAS 6095A o con el bloque de sujecion
VW313.

P Use el soporte T40211 solo con el caballete del
motor y de la caja de cambios
VAS 6095/VAS 6095A a nivel, sobre una superficie
horizontal y que soporte el peso.

P Use solamente con una grua de taller (por ejemplo:
VAS 6100) aprobada por Volkswagen.

P Utilice el dispositivo de retencidn de carga
solamente para el trabajo aprobado por el Grupo
Volkswagen.

P Uselo solo para cargas de hasta 110 kg.
P No sostenga ni levante personas ni animales.

P No sostenga ni levante articulos que no sean los
descritos en los manuales del taller de las marcas del
Grupo Volkswagen.

P No permanezca debajo de las cargas suspendidas.

P No trabaje sobre la carga suspendida.
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Imagen 1: Soporte T40211

1
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Placa base T40211/1

Manga espaciadora 740211/2
Pasador con perno de anillo
Soporte 740211

Manga espaciadora T40211/3
Circlip

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Alemania



es-mx | 60 | T40211

2 Instrucciones generales de
seguridad

Lea y siga todas las notas y las instrucciones de
seguridad.

No seguir las instrucciones de seguridad puede
ocasionar lesiones y dafios materiales graves.

Consulte y siga las notas de seguridad que aparece a
continuacion.

P Eldispositivo de retencién de carga se ha construido
especificamente para el uso previsto. La seguridad
del dispositivo de retencion de carga ya no se puede
garantizar si se usa de manera indebida o si se
modifica de maneras que no estén explicitamente
aprobadas por el fabricante. Se pueden producir
lesiones o dafos a la propiedad.

P Aseglrese de que cada persona que utilice el
dispositivo de retencion de carga esté familiarizada
con estas instrucciones y pueda acceder a ellas en
todo momento.

P Aseglrese de que todos los usuarios también estén
familiarizados con los manuales de operaciones de
todas las herramientas y el equipamiento del taller
gue son necesarios para el trabajo.

P Lea con cuidado y adhiera a estas instrucciones en
la informacién de seguridad técnica de las marcas
del Grupo Volkswagen.

P Use guantes protectores para evitar cortes.

P Use calzado de seguridad (de acuerdo con ISO
20345, S2).

P Coloque las manosy los pies con cuidado para evitar
potenciales peligros de aplastamiento.

P Utilice el dispositivo de retencién de carga
solamente para el trabajo aprobado por el Grupo
Volkswagen.

P Utilice el dispositivo de retencidn de carga
solamente con los accesorios aprobados por el
Grupo Volkswagen.

P No supere la capacidad de carga maxima de 110 kg.

Use el soporte solo para trabajar de acuerdo con los
manuales del taller de las marcas del Grupo
Volkswagen.

Solo mueva la carga con el caballete del motor y de
la caja de cambios VAS 6095/VAS 6095A o la gria de
taller en la posicién mas baja.

Aseglrese de que el camino para el caballete del
motor y de la caja de cambios

VAS 6095/VAS 6095A o de la grua de taller esté
despejado y se pueda visualizar facilmente.

Mueva la carga lentamente y con cuidado.

Controle el soporte y la carga durante todo el
movimiento.

Se prohibe que haya personas ubicadas debajo de la
carga en la zona peligrosa durante el proceso de
movimiento.

Solo una persona debe usar el caballete del motory
de la caja de cambios VAS 6095/VAS 6095A.

Aseglrese de que el blogue de sujecion VW313 se
ancle bien antes del uso.
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3 Instrucciones operativas

1. Antes de cada uso, aseglrese de que el soporte
esté completo y no presente dafos visibles, como
sefales de desgaste, deformacion, roturas, fisuras
y dafios por corrosién y en las roscas. Verifique la
condicién y la conexidn del tornillo del perno de
anillo y del soporte. Asegurese de que el circlip no
presente dafios y se encuentre en la posicién
correcta. No use el soporte si se observan defectos
y deséchelo inmediatamente.

2. Realice el trabajo de preparaciéon necesario para
usar el soporte de acuerdo con los manuales del
taller.

3. Ajuste el soporte con las tuercas Ay B como se
describe en los manuales del taller.

VAS 6100 — |
T40211A —

4. Realice cualquier trabajo de preparacién adicional
necesario de acuerdo con los manuales del taller.

5. Suspenda el soporte en la grua del taller con el
perno de anillo.

/A ADVERTENCIA

iExiste riesgo por la caida de la carga!

Lainsercion incorrecta del soporte puede causar que la
carga se caiga. Esto podria ocasionar lesiones
personales o dafios materiales graves.

P Conecte el soporte exactamente como se describe
en el manual del taller.

P Gire las tuercas sobre el eje completamente hasta el
tope.

6. Ajuste el soporte al caballete del motory de la caja
de cambios VAS 6095/VAS 6095A o al bloque de
sujecion VW313.

P Aseglrese de que el bloque de sujecion
VW313 esté bien anclado.

P Asegure el caballete del motory la caja de
cambios VAS 6095/VAS 6095A para evitar
rodamientos.

P Inserte el tubo de retencidn completamente en
el soporte del caballete del motor y la caja de
cambios.

P Inserte los pasadores de posicionamiento.

P Cuando use el bloque de sujeciéon VW313,
asegure el soporte para que no gire utilizando
el tornillo de la abrazadera y un pasador de
posicionamiento.

/A ADVERTENCIA

iPeligro de choque!

Controle el riesgo de choque entre el motor y
VAS 6095/VAS 6095A o VW313.

P Coloque las manos y los pies de tal manera que no
exista ningun peligro de choque al mover la caja de
cambios.

7. Realice trabajos adicionales seguln lo descrito en
los manuales del taller.

8. Aseglrese de que se hayan extraido todas las
piezas de la herramienta especial después de
completar el trabajo de reparacion.
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4 Inspeccion y mantenimiento

P Antes de cada uso, aseglrese de que el soporte esté
completo y no presente dafios visibles, como
sefales de desgaste, deformacion, roturas, fisuras y
dafios por corrosion y en las roscas. Verifique la
condicién y la conexién del tornillo del perno de
anillo y del soporte. Asegurese de que el circlip no
presente dafios y se encuentre en la posicidon
correcta. No use el soporte si se observan defectos
y deséchelo inmediatamente.

P Las piezas de repuesto estan disponibles a pedido.
Use solamente piezas de reemplazo originales.

P Contacte al soporte de 1.0 nivel responsable con
cualquier consulta.

Las modiificaciones de este producto que no se hayan
aprobado explicitamente por el fabricante anulardn
toda garantia. El fabricante no asume ninguna
responsabilidad por las lesiones o darios a los
materiales que ocurran como el resultado del uso
indebido de este producto.
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Declaracién de conformidad con la directiva de maquinaria 2006/42/EC,
Anexo Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemania
Autorizado para compilar Bosch Automotive Service Solutions GmbH
documentos técnicos: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Alemania
Nombre del producto: Soporte
Tipo de producto: Dispositivo de retencion de carga
Numero de producto: T40211

Mediante el presente, declaramos que cada producto descrito anteriormente cumple con las clausulas relevantes
de la directiva de maquinaria 2006/42/EC.

Toda modificacidon de un producto que no esté aprobada explicitamente por el fabricante anulara la validez de
esta declaracion.

Se han aplicado los siguientes estandares unificados:

EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria. Principios generales para el disefio. Evaluacion
y reduccion de riesgos.
EN 13155:2003+A2:2009 Gruas. Seguridad. Adicionales de elevacion de carga no fija.

Pollenfeld, 01 de marzo de 2018 ?

Lugar, Fecha Matthias Wagner, Director Ejecutivo
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1 Uldteave

Toote nimetus: Tugi

Toote tilp: Koorma hoideseadis

Toote number: T40211

Kaal: 9,66 kg

Maksimaalne lubatud
koormus:

110 kg

Staatilise katsetuse
tegur:

3,0

E
>

K
>

>

ttendhtud kasutusotstarve:

Tugi on ette nahtud mudeli Audi R8 2017 ja uuemate
mudelite kuuekaigulise kasikaigukasti
rattakomplekti ning samuti automaatse kaigukasti
(R-tronic) 086 hoidmiseks vastavalt Volkswagen
Groupi brandide téokojajuhenditele.

asutustingimused:

Ainult kvalifitseeritud todkojapersonalile.

Tostetali T40211 voib kasutada ainult koos mootori
ja kaigukasti pukiga VAS 6095/VAS 6095A voi
klambriplokiga VW313.

Kasutage tostetali T40211 koos mootori ja kaigukasti
pukiga VAS 6095/VAS 6095A ainult horisontaalsel ja
koormust kandval pinnal.

Kasutage Uksnes koos Volkswageni heakskiidetud
tookojakraanat (nt VAS 6100).

Kasutage koorma hoideseadist liksnes Volkswagen
Groupi heakskiidetud t6odel.

Kasutage seda ainult kuni 110 kg raskuse koorma
korral.

Arge kasutage inimeste ega loomade hoidmiseks véi
tostmiseks.

Arge hoidke ega tdstke muid esemeid peale nende,
mida on kirjeldatud Volkswagen Groupi brandide
tookojajuhendites.

Arge seiske rippuva koorma all.
Arge to6tage rippuvatel koormatel.

Kasutage Uksnes koos heakskiidetud tarvikutega (vt
Volkswagen Groupi brandide té6kojajuhendeid).

Joonis 1:

D G N W N KN

Tostetali T40211

Alusplaat T40211/1
Tihendusréngas T40211/2
Sorm koos réngaskruviga
Tostetali T40211
Tihendusréngas T40211/3

Lukustusréngas

20
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2 Uldised ohutusjuhised

Lugege labi ja jargige koiki ohutusmarkusi ja -juhiseid.

Ohutusjuhiste eiramine voib pdhjustada raskeid
kehavigastusi ja materjalikahjustusi.

Lugege labi ja jargige allpool toodud ohutusmarkusi.

P Koorma hoideseadis on konstrueeritud
kasutamiseks ainult ettendahtud otstarbel. Mis tahes
muu kasutamise voi tootja heakskiiduta
Umberehituste korral ei ole koorma hoideseadise
ohutus garanteeritud. See voib pohjustada raske
kehavigastuse voi varakahju.

P Tagage koigi koorma hoideseadisega tédtavate
isikute teavitamine ja paigutage kasutusjuhised
holpsasti kattesaadavasse kohta.

P Veenduge, et kdik kasutajad tunnevad kéiki téoks
vajalikke tooriistu ja tockojaseadmete
kasutusjuhendeid.

P Lugege hoolikalt 1abi Volkswagen Groupi brandide
tehnilise ohutuse juhised ja jargige neid tapselt.

P Loikehaavade viltimiseks kandke kaitsekindaid.

P Kandke turvajalatseid (vastavalt standardile 1ISO
20345, S2).

P To6 ajal jalgige, et kite ja jalgade asend vilistaks
véimaliku muljumisohu.

P Kasutage koorma hoideseadist tiksnes Volkswagen
Groupi heakskiidetud toodel.

P Kasutage koorma hoideseadist liksnes Volkswagen
Groupi heakskiidetud tarvikutega.

P Arge liletage lubatud maksimaalset kandevéimet
110 kg.

>

Kasutage tuge ainult to6tamiseks vastavalt
Volkswagen Groupi brandide to6kojajuhenditele.

Teisaldage mootori ja kaigukasti koormaga pukki
VAS 6095/VAS 6095A voi tookojakraanat ainult selle
koige madalamas asendis.

Veenduge, et mootori ja kdigukasti puki
VAS 6095/VAS 6095A voi téokojakraana likumistee
on puhas ja nahtav.

Liigutage koormat aeglaselt ja ettevaatlikult.

Jalgige tostetala ja koormat koigi lilkkumiste ajal.

Inimeste viibimine ohtlikus piirkonnas on liikumise
ajal keelatud.

Mootori ja kdigukasti pukki VAS 6095/VAS 6095A
voib kaitada ainult isik Gksinda.

Veenduge, et klambriplokk VW313 oleks kindlalt
kinnitatud.

2018-05-02
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3 Kasutusjuhend

Enne iga kasutuskorda veenduge, et tostetalal ei
oleks nahtavaid kahjustusi, nt marke kulumisest,
deformatsioonist, murdumistest, pragudest,
soontest ja korrosioonist. Kontrollige rongaskruvi
ja tugitala seisukorda ka kruvitihendust.
Kontrollige, et lukustusréngal ei oleks kahjustusi ja
et asend oleks &ige. Arge kasutage tuge ja loobuge

P Kinnitage mootori ja kdigukasti pukk
VAS 6095/VAS 6095A nii, et see eemale ei
veereks.

P Sisestage hoidetoru téielikult mootori ja
kaigukasti puki toe sisse.

P Paigaldage positsioneerimissérmed.

selle kasutamisest kohe, kui markate defekte.

2. Tehke vajalikud ettevalmistustddd toe
kasutamiseks vastavalt tédkojajuhenditele.

3. Kinnitage tugi mutritega A ja B vastavalt
tookojajuhendites kirjeldatule.

VAS 6100
T40211A

) \\“\m\\l\

i r‘ A34--0743
-.hM\UI’

4. Teosage tadiendavad vajalikud ettevalmistust6od
vastavalt todkojajuhenditele.

5. Kinnitage tugi todkojakraanale rongaskruviga.

/A HOIATUS

Kukkuva koorma oht!

Toe vale kinnitus voib pdhjustada koorma kukkumist.

See vbib pohjustada raskeid kehavigastusi voi suure
varakahju!

P Kinnitage tugi tapselt nii, nagu on kirjeldatud
toéokojajuhendis.

P Keerake mutrid 16puni véllile.

6. Kinnitage tugi mootori ja kadigukasti pukile

VAS 6095/VAS 6095A voi klambriplokile VW313.

P Veenduge, et klambriplokk VW313 on tugevalt

kinnitatud.

P Kui kasutate klambriplokki VW313, kinnitage
tugi p66rdumise takistamiseks
klammerduspoldi ja positsioneerimissdrmega.

/A HOIATUS

Kokkuporkeoht!

Jalgige, et mootor ja VAS 6095/VAS 6095A voi
VW313kokku ei porkaks.

P Hoidke kied ja jalad nii, et kaigukasti teisaldamisel

ei tekiks muljumisohtu.

7. Jatkake t66d, nagu on kirjeldatud
toéokojajuhendites.
8. Veenduge, et parast remonditédde |opetamist

oleks koik eritooriista detailid eemaldatud.
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4 Ulevaatus ja hooldamine

P Enneiga kasutuskorda veenduge, et tdstetalal ei
oleks nahtavaid kahjustusi, nt marke kulumisest,
deformatsioonist, murdumistest, pragudest,
soontest ja korrosioonist. Kontrollige rongaskruvi ja
tugitala seisukorda ka kruvithendust. Kontrollige, et
lukustusrongal ei oleks kahjustusi ja et asend oleks
dige. Arge kasutage tuge ja loobuge selle
kasutamisest kohe, kui markate defekte.

P Varuosad on saadaval ndudmisel. Kasutage ainult
originaalvaruosi.

P Kisimustega pédérduge oma esmase tugiteenuse
eest vastutava isiku poole.

Toote valmistaja sonaselge heakskiiduta tehtud mis
tahes muudatused muudavad kogu garantii kehtetuks.
Tootja ei vota endale vastutust toote vale kasutamise
tottu tekkinud kehavigastuste ega varakahju eest.
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C€

Masinadirektiivi 2006/42/EU lisa Il 1A kohane vastavusdeklaratsioon

Tootja: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Saksamaa
Tehnilise dokumentatsiooni Bosch Automotive Service Solutions GmbH
koostamise eest vastutav isik: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Saksamaa
Toote nimetus: Tugi
Toote tilp: Koorma hoideseadis
Toote number: T40211

Kaesolevaga kinnitame, et kdik eespool kirjeldatud tooted vastavad masinadirektiivi 2006/42/EU kohalduvatele
satetele.

Toote mis tahes muudatused, mille kohta pole tootja selgesdnalist heakskiitu, muudavad kdesoleva deklaratsiooni
kehtetuks.

On kohaldatud jargmisi harmoneeritud standardeid:

EN ISO 12100:2010 Masinate ohutus. Projekteerimise, riskide hindamise ja riskide vahendamise
Uldised pohimotted
EN 13155:2003+A2:2009 Kraanad. Ohutus. Kinnitamata koorma téstmise vahendid

Pollenfeld, 1. marts 2018. a. 2

Koht, Kuupdev Matthias Wagner, Tegevdirektor

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Saksamaa
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1 Yleista tietoa

Tuotteen nimi: Tuki
Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: T40211
Paino: 9,66 kg
Enimmaiskuorma: 110 kg
Staattinen koekerroin: 3,0

Kayttotarkoitus:

P Tukea kaytetdan 6-vaihteisen manuaalivaihteiston Kuval: TukiT40211

seka Audi R8 2017:n ja uudempien 1  Pohjalevy T40211/1
automaattlva}lhtelston (R-tronic) 086 ‘pyorasto.n 2 Viliholkki T40211/2
kannattelemiseen Volkswagen Groupin merkkien
huolto-ohjeiden mukaisesti. 3 Tappija silmukkapultti
. " 4 Tuki T40211
Kayttoehdot:
5 Véliholkki T40211/3
P Vain patevan korjaamohenkiléstdn kayttoon.
6 Lukkorengas
P Tukea T40211 saa kayttaa vain moottori- ja
vaihteistotelineen VAS 6095/VAS 6095A tai
kiinnityskappaleen VW313 kanssa.
P Kayta tukea T40211 vain moottori- ja
vaihteistotelineen VAS 6095/VAS 6095A kanssa
tasaisella, vaakasuoralla ja tukevalla alustalla.
P Kéayta vain Volkswagen Groupin hyvaksyman
korjaamonosturin (esim. VAS 6100) kanssa.
P Kayta lastin kannattelulaitetta vain Volkswagen
Groupin hyvaksymiin téihin.
P Saa kayttida enintddn 110 kg:n kuorman
nostamiseen.
P Eisaa kayttda henkildiden tai eldinten
kannattelemiseen tai nostamiseen.
P Eisaa kayttda muiden kuin Volkswagen Groupin
merkkien huolto-ohjeissa kuvattujen esineiden
kannattelemiseen tai nostamiseen.
P Al4 seiso kuorman alla.
P Al4 tee huolto- tai korjaustoimia nostetun kuorman
alla.
P Kéayta vain yhdessa hyvaksyttyjen lisavarusteiden
kanssa (katso lisdtietoja Volkswagen Groupin
merkkien huolto-ohjeista).
2.5.2018 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Yleiset turvallisuusohjeet

Lue kaikki turvallisuutta koskevat huomautukset ja
ohjeet ja noudata niita.

Jos turvallisuusohjeita ei noudateta, seurauksena voi
olla vakavia vammoja ja esinevahinkoja.

Noudata alla olevia turvallisuushuomautuksia.

P Lastin kannattelulaite on erityisesti suunniteltu
nimenomaista kdyttotarkoitustaan varten. Lastin
kannattelulaitteen turvallisuutta ei voida taata, jos
sita kaytetdan vaarin tai jos siihen tehdaan
muutoksia, joita valmistaja ei ole hyvaksynyt.
Seurauksena voi olla vakavia henkil6- tai
materiaalivahinkoja.

P Varmista, ettd jokainen lastin kannattelulaitetta
kayttava henkilo tuntee nama ohjeet ja saa ne
kasiinsa koska tahansa.

P Varmista, etta kaikki kayttajat tuntevat lisaksi
kaikkien tyohon tarvittavien tyokalujen ja
korjaamolaitteiden kadyttéohjeet.

P Lue Volkswagen Groupin merkkien
turvallisuusohjeet huolellisesti ja noudata niita.

P Kéayta viilloilta suojaavia kasineita.

P Kéayta turvajalkineita (standardin ISO 20345, S2
mukaisia).

P Sijoita kitesi ja jalkasi niin, ettei niilli ole
murskautumisvaaraa.

P Kéayta lastin kannattelulaitetta vain Volkswagen
Groupin hyvaksymiin téihin.

P Kéayta lastin kannattelulaitetta vain Volkswagen
Groupin hyvaksymien lisdvarusteiden kanssa.

P Ald ylita enimmaiskuormitusta 110 kg.

Kayta tukea tydskentelyyn vain Volkswagen Groupin
merkkien huolto-ohjeiden mukaisesti.

Liikuta kuormaa vain, kun moottori- ja
vaihteistoteline VAS 6095/VAS 6095A tai
korjaamonosturi on alimmassa asennossaan.

Varmista, ettd moottori- ja vaihteistotelineen
VAS 6095/VAS 6095A tai korjaamonosturin reitti on
selva ja helposti nakyvissa.

Siirrd kuormaa hitaasti ja varovasti.

Tarkkaile tukea ja kuormaa kaikkien liikkeiden
aikana.

Kuorman alla tai vaaravy6hykkeella ei saa olla ihmisia
kuorman liikuttamisen aikana.

Moottori- ja vaihteistotelinetta
VAS 6095/VAS 6095A saa kayttaa vain yksi henkilo
kerrallaan.

Varmista ennen kayttoa, etta kiinnityskappale
VW313 on kiinnitetty tukevasti paikalleen.

2.5.2018
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3 Kayttoohjeet P Kiinnitd moottori- ja vaihteistoteline
VAS 6095/VAS 6095A paikalleen, jottei se paase

vierimaan pois.
1. Tarkista ennen jokaista kdyttokertaa, ettei tuesta
puutu osia eika siina ole nakyvia vaurioita,
esimerkiksi kulumia, vaantymia, murtumia,
halkeamia, kierrevaurioita tai syépymia. Tarkista
silmukkapultin ja tuen kunto ja ruuviliitanta.
Tarkista, ettd lukkorenkaassa ei ole vaurioita ja etta P Tydnni kohdistustapit paikalleen.
se on oikeassa asennossa. Jos tuessa havaitaan
vikoja, ala kayta sita, vaan havita se heti.

P Tyoénna kannatinlevyn kiinnitysputki taysin
moottori- ja vaihteistotelineen tuen sisaan.

P Jos kaytat kiinnityskappaletta VW313, esta tuen

2. Tee tarvittavat valmistelutoimet tuen kayttoa kiertyminen kiristysruuvilla ja kohdistustapilla.

varten huolto-ohjeiden mukaisesti.

/A VAROITUS

3. Kiinnita tuki muttereiden A ja B avulla huolto-

ohjeessa kuvatulla tavalla. Murskautumisvaara!
Huomio murskautumisvaara moottorin ja
- VAS 6095/VAS 6095A:n tai VW313:n valissa.
VAS 6100 — /

. ' P Aseta kadet ja jalat niin, ettei niilla ole
T40211A1 =3 murskautumisvaaraa vaihteiston siirtamisen aikana.

7. Tee muut tyét huolto-ohjeissa kuvatulla tavalla.

8. Varmista korjaustyon jalkeen, etta erikoistyckalun
kaikki osat on irrotettu.

. .: = --,.- ‘I‘-EII' |
:u'; i '*E':w:l \ I-F
2

i

4. Tee muut tarvittavat valmistelutoimet huolto-
ohjeiden mukaisesti.

5. Ripusta tuki korjaamonosturiin silmukkapultin
avulla.

/A VAROITUS

Putoavan kuorman vaara!

Tuen virheellinen kiinnitys voi aiheuttaa kuorman
putoamisen. Se voi aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja
tai huomattavia materiaalivahinkoja.

P Kiinnita tuki tdsmalleen huolto-ohjeessa kuvatulla
tavalla.

P Kierrd mutterit kiinni akseliin, kunnes ne ottavat
kiinni.

6. Kiinnita tuki moottori- ja vaihteistotelineeseen
VAS 6095/VAS 6095A tai kiinnityskappaleeseen
VW313.

P Varmista, etta kiinnityskappale VW313 on
kiinnitetty tukevasti paikalleen.

2.5.2018 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
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4 Tarkastus ja huolto

P Tarkista ennen jokaista kayttokertaa, ettei tuesta
puutu osia eika siina ole nakyvia vaurioita,
esimerkiksi kulumia, vaantymia, murtumia,
halkeamia, kierrevaurioita tai syépymia. Tarkista
silmukkapultin ja tuen kunto ja ruuviliitanta.
Tarkista, etta lukkorenkaassa ei ole vaurioita ja etta
se on oikeassa asennossa. Jos tuessa havaitaan
vikoja, ala kayta sita, vaan havita se heti.

P Varaosia on saavana tilauksesta. Kayta vain
alkuperaisia varaosia.

P Jos sinulla on kysyttavas, ota yhteyttd 1. tason
tukiedustajaasi.

HUOMAUTUS

Muiden kuin valmistajan nimenomaisesti hyvaksymien
muutosten tekeminen tahdn tuotteeseen mitatoi kaikki
takuut. Valmistaja ei ole missdan vastuussa
henkilévahingoista tai aineellisista vahingoista, jotka
ovat seurausta timan tuotteen virheellisestd kdytdsta.

2.5.2018
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Konedirektiivin 2006/42/EY liitteen Il 1A mukainen
vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany
Teknisten dokumenttien Bosch Automotive Service Solutions GmbH
valtuutettu kirjoittaja: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany
Tuotteen nimi: Tuki
Tuotetyyppi: Lastin kannattelulaite
Tuotenumero: T40211

Vakuutamme, etta ylla kuvattu tuote on konedirektiivin 2006/42/EY soveltuvien maardysten mukainen.
Kaikki muutokset, jotka tehdaan tuotteeseen ilman valmistajan hyvaksyntaa, mitatoivat taman vakuutuksen.

Seuraavia yhdenmukaistettuja standardeja on sovellettu:

EN ISO 12100:2010 Koneturvallisuus — Yleiset suunnitteluperiaatteet — Riskin arviointi ja riskin
pienentaminen
EN 13155:2003+A2:2009 Nosturit — Turvallisuus — Irrotettavat nostoapuvalineet

Pollenfeld, 1. maaliskuuta 2018 2

Paikka, Paivamaara Matthias Wagner, Toimitusjohtaja

2.5.2018 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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Informations générales

Nom de produit :

Support

Type de produit :

Dispositif de maintien de

la charge
Numeéro de produit : T40211
Poids : 9,66 kg
Capacité de charge 110 kg
maximale :
Coefficient de test 3,0
statique :

Usage prévu :

>

Le support est congu pour soutenir le jeu de roues
de la boite de vitesses manuelle 6 vitesses, ainsi que
la boite de vitesses automatique (R-tronic) 086 du
modéle Audi R8 a partir de 2017, conformément aux
manuels d'atelier des marques du groupe
Volkswagen.

Conditions d'utilisation :

>

Pour utilisation uniguement par du personnel
d'atelier qualifié.

Le support T40211 peut uniguement étre utilisé
avec le chevalet de moteur et de boite de vitesses
VAS 6095/VAS 6095A ou avec le bloc de fixation
VW313.

Utilisez uniquement le support T40211 avec le
chevalet de moteur et de boite de vitesses

VAS 6095/VAS 6095A sur un sol de niveau, horizontal
et solide.

Utilisez ce matériel uniquement avec une grue
d'atelier (VAS 6100, par exemple) approuvée par
Volkswagen.

Utilisez le dispositif de maintien de la charge
exclusivement pour des travaux approuvés par
Volkswagen.

Charge maximale : 110 kg.

N'utilisez pas ce matériel pour soutenir ou soulever
des personnes ou des animaux.

Ne soutenez et ne soulevez pas d'éléments autres
que ceux décrits dans les manuels d'atelier des
marques du groupe Volkswagen.

Ne vous tenez jamais sous des charges suspendues.

Ne travaillez jamais sur une charge suspendue.

P Utilisez ce matériel avec des accessoires approuvés

uniquement (reportez-vous aux manuels d'atelier
des marques du groupe Volkswagen).

2018-05-02
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Figure 1: Support T40211

Plaque de base T740211/1
Manchon d'espacement T40211/2
Goupille avec boulon a anneau
Support T40211

Manchon d'espacement T40211/3
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Circlip
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2 Consignes de sécurité

générales

Lisez et respectez toutes les instructions et consignes
de sécurité.

Le non-respect des consignes de sécurité peut
entrainer des blessures graves et des dommages
matériels.

Respectez et suivez les consignes de sécurité ci-
dessous.

>

Le dispositif de maintien de la charge a été
spécifiqguement congu pour l'usage indiqué. La
sécurité du dispositif de maintien de la charge ne
peut plus étre assurée si le dispositif est utilisé de
maniére incorrecte ou s'il est modifié de maniére
non explicitement approuvée par le fabricant. Cela
est susceptible de provoquer des blessures graves
ou des dommages importants aux équipements.

Assurez-vous que toutes les personnes qui utilisent
le dispositif de maintien de la charge connaissent
ces instructions et qu'elles peuvent y accéder a tout
moment.

Assurez-vous que tous les utilisateurs ont également
connaissance des manuels d'utilisation de tous les
outils et équipements d'atelier, nécessaires pour
réaliser le travail.

Lisez attentivement et respectez scrupuleusement
les instructions contenues dans les consignes de
sécurité techniques des marques Volkswagen.

Portez des gants de protection afin d'éviter tout
risque de coupure.

Portez des chaussures de sécurité (conformément a
la norme 1SO 20345, S2).

Positionnez attentivement les mains et les pieds afin
d'éviter tout risque d'écrasement.

Utilisez le dispositif de maintien de la charge
exclusivement pour des travaux approuvés par
Volkswagen.

Utilisez le dispositif de maintien de la charge
exclusivement avec des accessoires approuvés par
Volkswagen.

Ne dépassez pas la charge maximale de 110 kg.

Utilisez uniguement le support les taches
conformément aux manuels d'atelier des marques
du groupe Volkswagen.

Déplacez la charge avec le chevalet de moteur et de
boite de vitesses VAS 6095/VAS 6095A ou la grue
d'atelier en position la plus basse.

Assurez-vous que la trajectoire de déplacement du
chevalet de moteur et de boite de vitesses

VAS 6095/VAS 6095A ou de la grue d'atelier est
dégagée et parfaitement visible.

Déplacez la charge lentement et avec précaution.

Surveillez le support et la charge lors de chaque
mouvement.

Il est interdit de se positionner sous la charge et
dans la zone dangereuse lors de la procédure de
mouvement.

Le chevalet de moteur et de boite de vitesses
VAS 6095/VAS 6095A doit toujours étre commandé
par une personne seule.

Vérifiez le bon ancrage du bloc de fixation YW313
avant utilisation.

2018-05-02
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3 Instructions d'utilisation

1. Avantchaque utilisation, vérifiez que le support est
complet et qu'il ne présente aucun dommage
visible comme des signes d'usure, une
déformation, des détériorations, des fissures, des
filetages abimés ou de la corrosion. Vérifiez I'état
et le vissage du boulon a anneau et du support.
Vérifiez que le circlip est en bon état et dans la
position adéquate. Si des défauts sont détectés,
n'utilisez pas le support et mettez-le
immédiatement au rebut.

2. Effectuez les travaux préparatoires nécessaires a
I'utilisation du support conformément aux manuels
d'atelier.

3. Fixez le support a l'aide des écrous A et B tel que
décrit dans les manuels d'atelier.

VAS 6100 — |
T40211A —

4. Effectuez les travaux préparatoires nécessaires
conformément aux manuels d'atelier.

5. Suspendez le support a la grue d'atelier a I'aide du
boulon a anneau.

Risque de chute de charge !

Une mauvaise fixation du support peut entrainer une
chute de la charge. Cela peut entrainer des blessures
corporelles graves ou des dommages importants aux
équipements.

P Fixez le support exactement tel que décrit dans le
manuel d'atelier.

P Tournez entiérement les boulons sur I'arbre jusqu'a
la butée.

6. Fixez le support sur le chevalet de moteur et de
boite de vitesses VAS 6095/VAS 6095A ou au bloc
de fixation VW313.

P Vérifiez le bon ancrage du bloc de fixation
VW313.

P Fixez le chevalet de moteur et de boite de
vitesses VAS 6095/VAS 6095A pour I'empécher
de rouler.

P Insérez complétement le tube de retenue dans
le support du chevalet de moteur et de boite de
vitesses.

P Insérez les goupilles de positionnement.

P Lors de l'utilisation du bloc de fixation VW313,
fixez le support pour I'empécher de tourner a
I'aide de la vis de blocage et d'une goupille de
positionnement.

Danger d'écrasement !

Prenez garde au risque d'écrasement entre le moteur et
la piece VAS 6095/VAS 6095A ou VW313.

P Positionnez les mains et les pieds de sorte a éviter
tout risque d'écrasement lors du déplacement de la
boite de vitesses.

7. Effectuez les autres travaux tel que décrit dans les
manuels d'atelier.

8. Une fois la réparation terminée, vérifiez que toutes
les pieces de I'outil spécial ont été retirées.
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4 Inspection et maintenance

>

>

Avant chaque utilisation, vérifiez que le support est
complet et qu'il ne présente aucun dommage visible
comme des signes d'usure, une déformation, des
détériorations, des fissures, des filetages abimés ou
de la corrosion. Vérifiez I'état et le vissage du boulon
a anneau et du support. Vérifiez que le circlip est en
bon état et dans la position adéquate. Si des défauts
sont détectés, n'utilisez pas le support et mettez-le
immédiatement au rebut.

Des piéces de rechange sont disponibles sur
demande. Utilisez uniquement des piéces détachées
d'origine.

Pour toute question, contactez votre responsable du
support de premier niveau.

Les modifications apportées au produit et non
explicitement approuvées par le fabricant entrainent
l'annulation de toute garantie. Le fabricant décline
toute responsabilité en cas de blessures corporelles ou
de dommages résultant d'une utilisation incorrecte de
ce produit.
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Déclaration de conformité a la directive 2006/42/CE sur les machines,

annexe Il 1A

Fabricant :

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Allemagne

Personne autorisée a constituer
les documents techniques :

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Allemagne

Nom de produit :

Support

Type de produit :

Dispositif de maintien de la charge

Numeéro de produit :

T40211

Par la présente, nous déclarons que chaque produit décrit ci-dessus est conforme aux clauses concernées de la
directive 2006/42/CE sur les machines.

Toute modification d'un produit non explicitement approuvée par le fabricant entraine I'annulation de la validité

de cette déclaration.

Les normes harmonisées suivantes ont été appliquées :

EN ISO 12100:2010

Sécurité des machines - Principes généraux de conception - Evaluation et
réduction des risques

EN 13155:2003+A2:2009

Grues - Sécurité - Attaches de levage de charge non fixées

Pollenfeld, 1 mars 2018

W%gf

Lieu, Date

Matthias Wagner, Directeur général
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1 Opcée informacije

Naziv proizvoda: potporni nosac

Vrsta proizvoda: Naprava za drzanje

tereta
Sifra proizvoda: T40211
Masa: 9,66 kg
Maksimalna nosivost: 110 kg
Koeficijent statickog 3,0
testa:
Slika 1: Potpora T40211
Namjena:
1  Osnovna ploca T40211/1
P Potpora sluzi za drzanje sklopa kotac¢a ru¢nog )
DU . .. . 2  Razmaknica T40211/2
mjenjaca sa 6 stupnjeva prijenosa, kao i
automatiziranog mjenjaca (R-tronic) 086 automobila 3  Klin s prstenastim vijkom
Audi R8 2017 nadalje, u skladu s radionickim 4 Potpora T40211
priru¢nicima robnih marki Volkswagen grupe.
5  Razmaknica T40211/3
Uvjeti koristenja: 6  Sigurnosni prsten

P Samo za kvalificirano osoblje u radionici.

P Potpora T40211 moze se koristiti samo s postoljem
motora i mjenjacke kutije VAS 6095/VAS 6095A ili s
potpornom stezaljkom VW313.

P Potporu T40211 s postoljem motora i mjenjacke
kutijeVAS 6095/VAS 6095A koristite samo na ravnim,
vodoravnim i stabilnim povrSinama.

P Koristite samo s radioni¢kim kranom (npr. VAS
6100) koji je odobrio Volkswagen.

P Napravu za drzanje tereta koristite samo za poslove
koje je odobrila Volkswagen grupa.

P Koristite samo za optereéenja do 110 kg.
P Ne drZite i ne podizite ljude ni Zivotinje.

P Ne drzite i ne podizite dijelove koji nisu navedeni u
radioni¢kim priru¢nicima robnih marki Volkswagen
grupe.

P Ne zadrzavajte se ispod ovjeSenih tereta.
P Ne radite na obje$enom teretu.

P Koristite samo s odobrenom dodatnom opremom
(vidi radionicke priru¢nike za robne marke
Volkswagen grupe).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 Opce sigurnosne upute

Procitajte i pratite sve sigurnosne napomene i upute!

Zanemarivanje sigurnosnih uputa moze dovesti do
ozbiljnih ozljeda i oStec¢enja materijala.

Obratite paznju na sljedece sigurnosne napomene.

>

Ovaj je uredaj za drzanje tereta posebno konstruiran
za svoju namjenu. Ne moze se jamciti sigurnost
uredaja za drZanje tereta ako se on pogresno
upotrebljava ili preinacuje na nacine koje proizvodac
nije izricito odobrio. Moze do¢i do ozbiljnih ozljeda
ili oSte¢enja materijala.

Svi koji koriste uredaj za drzanje tereta moraju biti
upoznati s navedenim uputama, koje im moraju biti
dostupne u svakom trenutku.

Pripazite i da su svi korisnici upoznati s priru¢nicima
za upotrebu svih alata i radioni¢ke opreme nuzne za
rad.

Pazljivo procitajte upute u informacijama o tehnickoj
sigurnosti robnih marki Volkswagen grupe i
pridrzavajte ih se.

Nosite zastitne rukavice da biste izbjegli porezotine.

Nosite sigurnosne cipele (prema standardu ISO
20345, S2).

Ruke i stopala postavite pazljivo da izbjegnete
opasnost od prignjecenja.

Napravu za drzanje tereta koristite samo za poslove
koje je odobrila Volkswagen grupa.

Napravu za drzanje tereta koristite samo s dodatnom
opremom koju je odobrila Volkswagen grupa.

Nemojte prekoraciti maksimalno opterec¢enje od
110 kg.

Potporu za rad koristite iskljucivo u skladu s
radioni¢kim priru¢nicima robnih marki Volkswagen
grupe.

Premjestajte postolje za motor i mjenjacku kutiju
VAS 6095/VAS 6095A samo kad je teret u najnizem
polozaju.

Uvjerite se da je put postolja za motor i mjenjacku
kutiju VAS 6095/VAS 6095A ili radionicke dizalice
Cist i lako vidljiv.

Teret pomicite polako i pazljivo.

Tijekom svih pomicanja pratite potporu za motor i
teret.

Tijekom postupka premjestanja zabranjeno je
zadrZavanje osoba ispod tereta i u podrucju
opasnosti.

Postoljem za motor i mjenjacku kutiju
VAS 6095/VAS 6095A smije rukovati samo jedna
osoba.

Pripazite da je potporna stezaljka VW313 dobro
ukotvljena.
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3 Upute zarad

Prije svake upotrebe provjerite je li potpora
kompletna i ima li vidljivih oSteéenja, npr. znakova
istroSenosti, deformacija, lomova, pukotina,
oStecenja navoja ili oStec¢enja od korozije.
Provjerite stanje i vijéanu spojnicu vijka prstena i
nosaca. Provjerite je li pri¢vrsni prsten osteéeniije
li odgovarajuce podesen. Ne koristite potporu ako
uocite oStecenja i odmah je bacite.

IzvrSite potrebne pripreme za koristenje potpore u
skladu s radioni¢kim priru¢nicima.

Pricvrstite potporu maticama A i B kako je opisano
u radioni¢kim priru¢nicima.

VAS 6100

T40211A

) \\“\m\\l\

i r‘ A34--0743
-.hM\UI’

4.

5.

IzvrSite daljnje potrebno pripreme u skladu s
radionickim priru¢nicima.

Pri¢vrstite potporu na radioni¢ku dizalicu
prstenastim vijkom.

/A UPOZORENJE

Opasnost od pada tereta!

Nepravilno pri¢vrséivanje potpore moze uzrokovati pad
tereta. To moze uzrokovati tesSku tjelesnu ozljedu ili jako
os$teéenje materijala.

P Potporu pricvrstite toé¢no kako je opisano u

radioni¢ckom priru¢niku.

P Okrenite matice na osovinu do kraja.

Pricvrstite potporu na postolje motora ili
mjenjacke kutije VAS 6095/VAS 6095A ili potpornu
stezaljku VW313.

P Budite sigurni da je potporna stezaljka VW313
¢vrsto ukotvljena.

P Osigurajte postolje za motor i mjenjacku kutiju
VAS 6095/VAS 6095A od pomicanja.

P Posve umetnite nosecu cijev naprave u nosac
postolja za motor i mjenjacku kutiju.

P Umetnite klinove za pozicioniranje.

P Prilikom koristenja potporne stezaljke VW313
ucvrstite potporu pomocu steznog vijka i klina
za fiksiranje kako biste sprijecili okretanje.

/A UPOZORENJE

Opasnost od prignjecenja!

Obratite paznju na opasnost od prignjecenja izmedu
motora i VAS 6095/VAS 6095A ili VW313.

P Sake i noge namjestite tako da izbjegnete opasnosti
od prignje€enja prilikom pomicanja mjenjacke kutije.

7. Nastavite s poslom kako je opisano u radioni¢kim
priru¢nicima.

8. Kada dovrsite popravke, provjerite jesu li svi
dijelovi specijalnog alata uklonjeni.

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Njemacka



hr | 93 | T40211

4 Provjera i odrzavanje

P Prije svake upotrebe provjerite je li potpora
kompletna i ima li vidljivih oStecenja, npr. znakova
istroSenosti, deformacija, lomova, pukotina,
oStecenja navoja ili oStecenja od korozije. Provjerite
stanje i vij¢anu spojnicu vijka prstena i nosaca.
Provjerite je li pri€vrsni prsten ostecen i je li
odgovarajuce podesen. Ne koristite potporu ako
uocite oStecenja i odmah je bacite.

P Rezervni su dijelovi dostupni samo na zahtjev.
Koristite samo originalne zamjenske dijelove.

P Ako imate pitanja, obratite se predstavniku
prvorazinske sluzbe za podrsku.

OBAVIJEST

lzmjene proizvoda koje proizvodac nije izricito odobrio
ponistavaju jamstvo. Proizvodac ne preuzima
odgovornost za ozlfede ni ostecenja materijala nastala
uslijed nepravilnog koristenja proizvoda.

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Njemacka



| 94 | T40211

C€

Izjava o sukladnosti s Direktivom o strojevima 2006/42/EZ, dodatak Il 1A

Proizvodac:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Njemacka

Ovlastena osoba za sastavljanje
tehnic¢kih dokumenata:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Njemacka

Naziv proizvoda:

potporni nosac

Vrsta proizvoda:

Naprava za drzanje tereta

Sifra proizvoda:

T40211

Ovime izjavljujemo da su svi gore opisani proizvodi uskladeni s odgovarajué¢im odredbama Direktive o strojevima

2006/42/EZ.

Sve izmjene proizvoda koje proizvodac nije izric¢ito odobrio poniStavaju valjanost ove izjave.

Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme:

EN ISO 12100:2010

Sigurnost strojeva — Opc¢a nacela za projektiranje — Procjena i smanjivanje
rizika

EN 13155:2003+A2:2009

Dizalice — sigurnost — dodaci za podizanje neucvrscenih tereta

Pollenfeld, 1. ozujka 2018.
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1 Altalanos informaciok

Terméknév: Tarté

Terméktipus: Tehertartd eszk6z

Termékszam: T40211
Tomeg: 9,66 kg
Max. terhelhetéség: 110 kg
Statikus 3,0
tesztegyltthato:

Felhasznalas:

Abra1: T40211 tartd
P Atartéd a 2017-es és Ujabb Audi R8-ban taldlhaté 1 740211/1 alaplemez
manualis 6 sebessegfas s:eb,essegval.to, valamlnt,086- 2 T40211/2 tévtarts hively
os automata sebességvaltd (R-tronic) fogaskerék
egységének alatamasztasara hasznalhaté, a 3  Gydrds csavaros csap
Volk§wagen-csoport markainak szervizkézikdnyvei 4 740211 tartd
szerint.
5 T740211/3 tavtarto hively
Hasznalati feltételek: 6  Rugds biztositogyird

P Csak szakképzett miihelyszemélyzet szamara!

P A T40211 tarto kizardlag a VAS 6095/VAS 6095A
motor- és sebességvalté-allvannyal vagy a VW313
befogdpofaval egyiitt hasznalhato.

P A T40211 tartd és a VAS 6095/VAS 6095A motor- és
sebességvalto-allvany egyiitt kizardlag sik, vizszintes
és megfelel6 teherbirasu talajon hasznalhato.

P Csak a Volkswagen altal jévahagyott mihelydaruval
(pl. VAS 6100) hasznalja.

P Atehertartd eszkozt kizardlag a Volkswagen-csoport
altal jovahagyott munkahoz hasznalja.

P Legfeljebb 110 kg sulyu teherhez hasznalhaté.
P Emberek és allatok emelésére ne haszndlja.

P Csak a Volkswagen-csoport markainak
szervizkézikonyveiben leirt alkatrészek emelésére
hasznalja.

P Ne tartdzkodjon felfliggesztett teher alatt.
P Flggesztett terhen ne végezzen munkat.

P Csak a jovahagyott tartozékokkal hasznalja (lasd a
Volkswagen-csoport markainak szervizkézikényveit).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Altalanos biztonsagi
eldirasok

Olvassa el és kdvesse az dsszes biztonsagi eldirast és
utasitast!

A biztonsagi utasitdsok be nem tartdsa sulyos
sérliléseket és anyagi kart eredményezhet.

Olvassa el és tartsa be az alabbi biztonsagi utasitasokat!

P A tehertartd eszkoz kifejezetten erre az adott
felhasznalasra késziilt. A tehertartd eszkoz
biztonsaga nem garantdlhaté nem megfeleld
hasznadlat, illetve olyan médositas esetén, amelyet a
gyartd nem engedélyezett. Sulyos személyi sértilés
torténhet, és anyagi kar is keletkezhet.

P Gondoskodjon réla, hogy a tehertartd eszkdzt
hasznalé 6sszes személy megismerje és barmikor
elérhesse ezeket az utasitasokat.

P Gybzddjén meg réla, hogy minden felhasznald
ismeri-e a munkahoz sziikséges valamennyi
szerszam és muhelyfelszerelés hasznalati utasitasat.

P Figyelmesen olvassa el és tartsa be a Volkswagen-
csoport markainak muiszaki biztonsagi eldirasait.

P Viseljen védbkesztylt a vagasos sérilések
megel6zése érdekében.

P Viseljen biztonsagi bakancsot (ISO 20345, S2
szerint).

P Keze és laba ne legyen olyan helyen, ahol
zUzdédasveszély all fenn.

P Atehertartd eszkozt kizardlag a Volkswagen-csoport
altal jovahagyott munkahoz haszndlja.

P Atehertartd eszkozt kizardlag a Volkswagen-csoport
altal jovahagyott kiegészitékkel hasznalja.

P Ne Iépje tul a 110 kg-os maximalis terhelhetdséget.

P A tartét kizardlag a Volkswagen-csoport markainak

szervizkézikonyvei szerinti munkakhoz hasznalja.

Csak a legalacsonyabb helyzetében mozgassa a
VAS 6095/VAS 6095A motor- és sebességvalto-
allvanyt vagy a mlhelydarut és a rajta levd terhet.

A VAS 6095/VAS 6095A motor- és sebességvaltd-
allvany és a muhelydaru palyaja legyen
akadalymentes és jol belathato.

A terhet lassan és ovatosan mozgassa.

Mozgatas soran folyamatosan figyelje a tartot és a
rajta levd terhet.

A mozgatds soran tilos a teher alatt és a
veszélyzénaban tartézkodni.

A VAS 6095/VAS 6095A motor- és sebességvalto-
allvanyt csak egy személy lizemeltetheti, egyediil.

A VW313 befogdpofa a hasznalat elétt legyen
biztonsagosan lerdgzitve.

2018-05-02
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3 Hasznalati utmutato

1. Hasznalat el6tt mindig ellenérizze a tartot, hogy
minden alkatrésze megvan-e, nincs-e rajta lathato
sérllés, példaul kopas jelei, deformacio, torés,
repedések vagy korrézié. Ellendrizze a gylirus
csavar és a tarto allapotat és csavarkotését.
Ellenérizze a rugds biztositégylrli épségét és
megfelel6 felszerelését. Ha hibat talal rajta, ne
hasznalja tovabb, hanem azonnal selejtezze le a
tartot.

2. Végezze el a tarté hasznalatahoz a
szervizkézikdonyvek szerint szikséges elékészitd
munkakat.

3. Rogzitse a tartot az A és B anyakkal, a
szervizkézikonyvek leirasa szerint.

VAS 6100 — |
T40211A —

4. Végezze el a szervizkézikdnyvek szerint sziikséges

tovabbi el6készité6 munkakat.

5. Flggessze fel a tartot a szervizdaru horgara a
gylirls csavarral.

A\ FIGYELEM

Teherleesés veszélye!

A tarto helytelen rogzitése a teher leesését okozhatja.
Ez sulyos személyi sérilést, illetve komoly anyagi kart
okozhat.

P A tartdt a szervizkézikényv eldirdsait pontosan
kovetve csatlakoztassa.

P Az anydkat mindig Utkézésig csavarja ra a tengelyre.

6. A motortartét régzitse a VAS 6095/VAS 6095A
motor- és sebességvalto-allvanyhoz vagy a VW313
befogopofahoz.

P A VW313 befogdpofa legyen biztonsagosan
lerégzitve.

P Biztositsa a VAS 6095/VAS 6095A motor- és
sebességvalto-allvanyt elmozdulas ellen.

P Helyezze be teljesen a rogzitécsévet a motor- és
sebességvalto-allvany tamaszaba.

P Helyezze be a beallité csapokat.

P A VW313 befogdpofa hasznalatakor a
szoritdcsavarral és tajold csapszeggel rogzitse a
sebességvalto-tartot elfordulas ellen.

A\ FIGYELEM

Zuzédasveszély!

Ugyeljen a motor és a VAS 6095/VAS 6095A illetve
VW313 k6z6tti zazddasveszélyre.

P A kezei és labai a sebességvaltdo mozgatasakor ne
legyenek olyan helyen, ahol zizédasveszély all fenn.

7. A tovabbi munkakat is a szervizkézikdnyvekben
leirt médon végezze el.

8. Ellendrizze, hogy a javitas befejeztével a specialis
szerszam minden darabjat eltavolitotta-e.

2018-05-02
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4 Vizsgalat és karbantartas

>

>

Hasznalat el6tt mindig ellendrizze a tartot, hogy
minden alkatrésze megvan-e, nincs-e rajta lathato
sérilés, példaul kopas jelei, deformacio, torés,
repedések vagy korrézié. Ellenérizze a gylrls csavar
és a tarto allapotat és csavarkodtését. Ellendrizze a
rugos biztositogylrl épségét és megfeleld
felszerelését. Ha hibat talal rajta, ne hasznalja
tovabb, hanem azonnal selejtezze le a tartot.

Igény esetén rendelheték potalkatrészek. Kizardlag
eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.

Kérdéseivel forduljon a kijel6lt 1. szintd
szolgalathoz.

MEGJEGYZES

A termék barmilyen, a gydrto kifejezett engedélye
nélkili modositdsa érvényteleniti a garancidkat. A
gydrto nem vdllal felelésséget a termék nem megfeleld
haszndlatdabol eredd személyi sériilésekért és kdrokért.
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Nyilatkozat a gépekre vonatkozé 2006/42/EK iranyelv Il. fliggelék 1A
részének valo megfelelésrol

Gyarté: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Németorszag

A muszaki dokumentumok Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Osszedllitasara kijeldlt személy:  aAm Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Németorszag
Terméknév: Tarté
Terméktipus: Tehertartd eszkoz
Termékszam: T40211

Ezennel tanusitjuk, hogy a fenti termékek megfelelnek a gépekre vonatkozé 2006/42/EK iranyelv vonatkozé
kikotéseinek.

A termékek barmilyen, a gyarté kifejezett engedélye nélkili modositasa érvényteleniti ezen tanusitvanyt.

A kovetkezd harmonizalt szabvanyok keriltek alkalmazasra:

EN ISO 12100:2010 Gépek biztonsaga — Altalanos tervezési alapelvek — Kockazatfelmérés és
kockazatcsokkentés
EN 13155:2003+A2:2009 Daruk — Biztonsag — Oldhaté teherfelvevék

Pollenfeld, 2018. marcius 1. ?

Hely, Datum Matthias Wagner, Ugyvezeté igazgatd

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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1 Informazioni generali

Nome del prodotto:

Supporto

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del
carico

Codice prodotto: T40211
Peso: 9,66 kg
Capacita massima di 110 kg
carico:

Coefficiente di test 3,0
statico:

Utilizzo previsto:

>

Il supporto serve al fissaggio del set di ruote della
scatola del cambio a 6 marce e alla scatola del
cambio automatico (R-tronic) 086 dell'Audi R8 2017
e successive secondo i manuali d'officina dei marchi
del gruppo Volkswagen.

Condizioni di utilizzo:

Figura 1:

D G N W N KN

Supporto T40211

Piastra di base T40211/1
Manicotto distanziale T40211/2
Perno con bullone ad anello
Supporto 740211

Manicotto distanziale 740211/3

Anello elastico

P Soltanto per personale qualificato.

P |l supporto T40211 pud essere utilizzato soltanto sul
cavalletto del motore e del cambio
VAS 6095/VAS 6095A o con il blocco di fermo
VW313.

P Utilizzare il supporto T40211 con il cavalletto del
motore e del cambio VAS 6095/VAS 6095A soltanto
su una superficie piana, orizzontale e portante.

P Utilizzare solo con una gru da officina (ad es. VAS
6100) esplicitamente approvata da Volkswagen.

P Utilizzare il dispositivo di fermo del carico
esclusivamente per operazioni approvate dal gruppo
Volkswagen.

P Utilizzare solo per carichi fino a 110 kg.

P Non utilizzare per il supporto o il sollevamento di
persone o animali.

P Non utilizzare articoli di supporto o di sollevamento
diversi da quelli descritti nei manuali d'officina dei
marchi del gruppo Volkswagen.

P Non sostare sotto i carichi sospesi.

P Non lavorare sul carico sospeso.

P Utilizzare esclusivamente con accessori approvati
(vedere i manuali d'officina dei marchi del gruppo
Volkswagen).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germania
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2 Avvertenze generali di

sicurezza

Leggere e seguire tutte le note e istruzioni di
sicurezza!

La mancata osservanza delle avvertenze di sicurezza
pud comportare lesioni gravi e danni alle cose.

Osservare e seguire le note sulla sicurezza seguenti.

>

Il dispositivo di fermo del carico & stato
espressamente progettato per |'utilizzo previsto. In
caso di utilizzo inappropriato o di modifica non
esplicitamente approvata dal produttore, non é
possibile garantire la sicurezza del dispositivo di
fermo del carico. Questo potrebbe causare lesioni
alle persone o danni alle cose.

Verificare che tutte le persone che utilizzano il
dispositivo di fermo del carico abbiano letto le
istruzioni e possano accedervi in qualsiasi momento.

Accertarsi che tutti gli utenti abbiano familiarita con
i manuali operativi di tutti gli strumenti e le
attrezzature dell'officina che sono necessari per il
lavoro.

Leggere attentamente e osservare le istruzioni nelle
informazioni tecniche dei marchi del gruppo
Volkswagen.

Indossare guanti protettivi per evitare lesioni da
taglio.

Indossare calzature di sicurezza (conformi alla
norma ISO 20345, S2).

Posizionare mani e piedi in modo da evitare
potenziali pericoli di schiacciamento.

Utilizzare il dispositivo di fermo del carico
esclusivamente per operazioni approvate dal gruppo
Volkswagen.

Utilizzare il dispositivo di fermo del carico
esclusivamente con gli accessori approvati dal
gruppo Volkswagen.

Non superare la capacita di carico massima di
110 kg.

Utilizzare il supporto per i lavori soltanto in
conformita con i manuali d'officina dei marchi del
gruppo Volkswagen.

Spostare il carico con il cavalletto del motore e del
cambio VAS 6095/VAS 6095A o con la gru d'officina
nella posizione pil bassa.

Accertarsi che la carreggiata per il motore e il
cavalletto del cambio VAS 6095/VAS 6095A o per la
gru d'officina sia libera e ben visibile.

Spostare il carico lentamente e con cura.

Tenere sotto controllo il supporto e il carico durante
tutti i movimenti.

E vietata la sosta di persone sotto il carico e nella
zona pericolosa durante le operazioni di
movimentazione.

Il cavalletto del motore e del cambio
VAS 6095/VAS 6095A deve essere azionato da una
persona soltanto.

Accertarsi che il blocco di fermo VW313 sia ben
fissato prima dell'uso.

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith
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3 IStI'l.IZiOI'Ii operative P Accertarsi che il blocco di fermo VW313 sia ben

fissato.

1. Ispezionare il supporto per accertarsi che sia
completo e rilevare danni visibili quali segni di
usura, deformazioni, rotture, incrinature e danni
alla filettatura e da corrosione prima di ogni
utilizzo. Controllare le condizioni e avvitare il

P Fissare il cavalletto del motore e del cambio
VAS 6095/VAS 6095A per evitare lo
scivolamento.

collegamento del bullone ad anello e del supporto. P Inserire completamente il tubo di contenimento
Verificare che I'anello elastico non sia danneggiato nel supporto del cavalletto del motore e del
e che si trovi nella posizione corretta. Non utilizzare cambio.

il supporto quando si notano difetti e scartarlo

immediatamente. L. - ..
P Inserire i perni di posizionamento.

2. Eseguire i lavori di preparazione necessari per

I'utilizzo del supporto secondo i manuali d'officina. P Quando si utilizza il blocco di fermo VW313,
fissare il supporto sulla rotazione utilizzando la
3. Fissare il supporto con i dati A e B come descritto vite di serraggio e un perno di posizionamento.

nei manuali d'officina.

/A AVVERTENZA

Pericolo di schiacciamento!

VAS 6100 — |

T40211A 1 - ’ Prestare attenzione al pericolo di schiacciamento tra il
motore e VAS 6095/VAS 6095A o VW313.

P Posizionare mani e piedi in modo da evitare rischi di
schiacciamento durante la movimentazione della
scatola del cambio.

7. Eseguire gli ulteriori lavori come descritto nei
manuali d'officina.

8. Dopo aver completato le operazioni di riparazione,
accertarsi che ogni parte dell'apposito attrezzo sia
stata rimossa.

4. Eseguire gli ulteriori lavori di preparazione
necessari per la preparazione secondo i manuali
d'officina.

5. Appendere il supporto alla gru di officina con
I'occhiello.

/A AVVERTENZA

Rischio di caduta carichi!

Il fissaggio non corretto del supporto pud causare la
caduta del carico. Cio pud causare gravi lesioni alle
persone o gravi danni alle cose.

P Fissare il supporto esattamente come descritto nel
manuale d'officina.

P Avvitare completamente i dadi sull'albero fino
all'arresto.

6. Fissare il supporto al cavalletto motore e cambio
VAS 6095/VAS 6095A o al blocco di fermo VW313.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania
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4 Ispezione e manutenzione

>

>

Ispezionare il supporto per accertarsi che sia
completo e rilevare danni visibili quali segni di usura,
deformazioni, rotture, incrinature e danni alla
filettatura e da corrosione prima di ogni utilizzo.
Controllare le condizioni e avvitare il collegamento
del bullone ad anello e del supporto. Verificare che
I'anello elastico non sia danneggiato e che si trovi
nella posizione corretta. Non utilizzare il supporto
quando si notano difetti e scartarlo
immediatamente.

Le parti di ricambio sono disponibili su richiesta.
Utilizzare solo ricambi originali.

Rivolgersi al responsabile di supporto di primo
livello in caso di domande.

Qualsiasi modifica apportata al prodotto non
espressamente approvata dal produttore causa
l'annullamento di ogni garanzia. I/ produttore non si
assume alcuna responsabilita per lesioni alle persone o
danni ai materiali derivanti dall'uso improprio del
prodotto.

2018-05-02
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Dichiarazione di conformita alla Direttiva macchine 2006/42/CE,

Appendice Il 1A

Produttore:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Responsabile autorizzato alla
compilazione della
documentazione tecnica:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Nome del prodotto:

Supporto

Tipo di prodotto:

Dispositivo di fermo del carico

Codice prodotto:

T40211

Con la presente si dichiara che tutti i prodotti sopra descritti sono conformi alle clausole applicabili della Direttiva

macchine 2006/42/CE.

Qualsiasi modifica di un prodotto non esplicitamente approvata dal produttore invalidera la presente

dichiarazione.

Sono state applicate le norme armonizzate seguenti:

EN ISO 12100:2010

Sicurezza del macchinario - Principi generali di progettazione - Valutazione e
riduzione dei rischi

EN 13155:2003+A2:2009

Gru - Sicurezza - Attrezzature amovibili di presa del carico

Pollenfeld, 1 marzo 2018

W%gf

Luogo, Data

Matthias Wagner, Amministratore delegato

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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85131 Pollenfeld-Preith
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1 Bendroji informacija

Gaminio pavadinimas: atrama
Gaminio tipas: krovinio laikiklis
Gaminio numeris: T40211

Svoris: 9,66 kg
Maksimali keliamoji 110 kg

galia:

Statinio bandymo 3,0

koeficientas:

Paveikslélis 1:  Atrama T40211

Paskirtis ) .
1  Pagrindo ploksté T40211/1
P Atrama skirta 6 pavary mechaninés pavary dézés, -
taip pat ,Audi R8“ (nuo 2017 m.) automatinés 2 Tarpiklio mova T40211/2
pavary dézés (,T-tronic®) 086 raty komplektui 3 Kaistis su Ziediniu varZtu
laikyti, atsizvelgiant j ,Volkswagen Group® prekés 4 Atrama T40211
zenkly dirbtuviy vadovy nurodymus.
5  Tarpiklio mova T40211/3
Naudojimo salygos 6  Atraminis Ziedas
P Tik kvalifikuotam dirbtuviy personalui.
P Atrama T40211 galima naudoti tik su variklio ir
pavary dézés montavimo jrenginiu
VAS 6095/VAS 6095A arba su verzikliu VW313.
P Atramg T40211 naudokite tik su variklio ir pavary
dézés montavimo jrenginiu VAS 6095/VAS 6095A ant
lygaus, horizontalaus ir svorj iSlaikanc¢io pavirSiaus.
P Naudoti tik su ,Volkswagen® patvirtintu dirbtuviy
kranu (pvz., VAS 6100).
P Krovinio laikiklj naudoti tik darbams, kuriuos
patvirtino ,Volkswagen Group*“, atlikti.
P Naudokite tik keldami krovinius iki 110 kg.
P Neprilaikyti ir nekelti Zmoniy arba gyviny.
P Neprilaikyti ir nekelti objekty, kurie néra aprasyti
sVolkswagen Group® prekiy zenkly dirbtuviy
vadovuose.
P Nestoveéti po kabangiais kroviniais.
P Nedirbti su pakabintais kroviniais.
P Naudoti tik su patvirtintais priedais (2r. ,Volkswagen
Group® prekiy Zzenkly dirbtuviy vadovus).
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Bendrosios saugos
instrukcijos

Perskaitykite visas saugos pastabas ir instrukcijas ir
jy laikykiteés!

Nesilaikant saugos instrukcijy, galima sunkiai susiZeisti
ir sugadinti materialyjj turta.

Perskaitykite toliau pateiktas saugos pastabas ir jy
laikykités.

P Krovinio laikiklis specialiai sukurtas naudoti pagal
paskirtj. Krovinio laikiklio saugos negalima uztikrinti,
jei jis netinkamai naudojamas arba modifikuojamas
gamintojo aiSkiai nepatvirtintais badais. Galima
sunkiai susizeisti arba stipriai sugadinti jranga.

P Uztikrinkite, kad visi krovinio laikikliu
besinaudojantys asmenys bity susipazine su Siomis
instrukcijomis ir bet kada jas galéty pasiekti.

P |sitikinkite, kad darbuotojai i$mano visy jrankiy ir
dirbtuviy jrangos naudojimo vadovus, kurie yra
batini darbams atlikti.

P AtidZiai perskaitykite instrukcijas, nurodytas
»vVolkswagen Group“ prekiy zenkly techninés saugos
informacijoje, ir jy laikykités.

P Kad nejsipjautuméte, mavékite apsaugines pirstines.

P Avékite apsauginius batus (atitinkancius 1ISO 20345,
S2 standartg).

P Rankas ir kojas laikykite taip, kad i8vengtuméte
galimo pavojaus buti suspausti.

P Krovinio laikiklj naudokite tik darbams, kuriuos
patvirtino ,Volkswagen Group*“, atlikti.

P Krovinio laikiklj naudokite tik su priedais, kuriuos
patvirtino ,Volkswagen Group“.

P Nevirykite maksimalios 110 kg keliamosios galios.

Atrama naudokite tik atlikdami darbus pagal
»Volkswagen Group*® prekiy zenkly dirbtuviy vadovy
nurodymus.

Variklio ir pavary dézés krovinio montavimo jrenginj
VAS 6095/VAS 6095A arba remonto krang judinkite
tik nuleide krovinj iki Zemiausios padéties.

Jsitikinkite, kad variklio ir pavary dézés montavimo
jrenginio VAS 6095/VAS 6095A arba remonto krano
judéjimo kelias buty tuscias ir aiSkiai matomas.

Krovinj perkelkite |étai ir atsargiai.

Atlikdami visus veiksmus stebékite atrama ir krovinj.

Dél komponenty judéjimo draudziama bati Zzmonéms
po keliama jranga pavojingoje zonoje.

Variklio ir pavary dézés montavimo jrenginj
VAS 6095/VAS 6095A gali valdyti tik vienas Zzmogus.

Jsitikinkite, kad prie$ naudojima buty tinkamai
uzfiksuotas verziklis VW313.

2018-05-02
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3 Naudojimo inStru kCijOS P UZfiksuokite variklio ir pavary dézés montavimo
jrenginj VAS 6095/VAS 6095A, kad jis nejudéty.

1. Kaskart prie$ naudodami atrama apziarékite, ar ji
nepazeista, pvz., ar néra nusidévéjimo pozymiy,
deformacijos, suldzusiy daliy, jtrikimy, pazeidimy
ir korozijos pazeisty viety. Patikrinkite Ziedinio
varzto ir atramos busena ir varzto priverzima. P |statykite padeties nustatymo kaiscius.
Patikrinkite, ar nepazeistas ir tinkamai
sumontuotas atraminis Ziedas. Aptike atramos
defekty, nenaudokite jos ir iskart iSmeskite. P Naudodami verziklj VW313 uzfiksuokite atrama

nuo sukimo naudodami priverzimo varztg ir

padéties fiksavimo kaist;.

P Laikantjjj vamzdj jstatykite j variklio ir pavary
dézés montavimo jrenginio laikiklj.

2. Atlikite butinus atramos naudojimo pasiruo$imo
darbus, kaip nurodyta dirbtuviy vadove.

A ISPEJIMAS
3. Pritvirtinkite atrama varztais A ir B taip, kaip

nurodyta dirbtuviy vadovuose. Pavojus biti suspaustiems!

Atsizvelkite j pavojy buti suspaustam tarp variklio ir
VAS 6095/VAS 6095A arba VW313.

VAS 6100
T40211A

P Perkeldami pavary déze apsaugokite rankas ir kojas
nuo pavojaus buti suspaustam.

7. Darbus atlikite, kaip nurodyta dirbtuviy vadovuose.

8. Baige remonto darbus, jsitikinkite, kad iSéméte
visas specialiojo jrankio dalis.

) \\“\m\\l\

i r‘ A34--0743
-.hM\UI’

4. Atlikite kitus bdtinus pasiruoSimo darbus, kaip
nurodyta dirbtuviy vadove.

5. Uzkabinkite atramg ant remonto krano naudodami
ziedinj varzta.

A |SPEJIMAS

Pavojus, jog krovinys gali nukristi!

Netinkamai prijungus atrama, krovinys gali nukristi. Dél
to galima rimtai susiZeisti arba stipriai sugadinti jranga!

P Atramg pritvirtinkite tiksliai taip, kaip apradyta
dirbtuviy vadove.

P Varztus ant veleno visada prisukite iki galo.

6. Priverzkite atrama prie variklio ir pavary dézes
montavimo jrenginio VAS 6095/VAS 6095A arba
verziklio VW313.

P Jsitikinkite, kad verziklis VW313 yra tinkamai
uzfiksuotas.
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4 Patikra ir techniné prieziura

>

>

Kaskart prie§ naudodami atrama apzitrékite, ar ji
nepazeista, pvz., ar néra nusidévéjimo pozymiy,
deformacijos, sultzusiy daliy, jtrakimy, pazeidimy ir
korozijos pazeisty viety. Patikrinkite ziedinio varzto
ir atramos biseng ir varzto priverzima. Patikrinkite,
ar nepazeistas ir tinkamai sumontuotas atraminis
Ziedas. Aptike atramos defekty, nenaudokite jos ir
iSkart iSmeskite.

Prireikus galima jsigyti atsarginiy daliy. Naudokite
tik originalias atsargines dalis.

Jei kilty kokiy nors klausimy, kreipkités j savo 1-ojo
lygio priezilros atstova.

PRANESIMAS

Aiskiai gamintojo nepatvirtinta Sio gaminio modifikacija
panaikina visas garantijas. Gamintojas neprisiima jokios
atsakomybés uz asmeny suzZeidimus ar turto Zala,
atsiradusia dél netinkamo sio gaminio naudojimo.

2018-05-02
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C€

Masiny direktyvos 2006/42/EB Il 1A priedo atitikties deklaracija

Gamintojas: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Vokietija
Technine dokumentacija Bosch Automotive Service Solutions GmbH
parengti jgaliota: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Vokietija
Gaminio pavadinimas: atrama
Gaminio tipas: krovinio laikiklis
Gaminio numeris: T40211

Patvirtiname, kad visi ¢ia aprasyti gaminiai atitinka tiesiogiai susijusius Masiny direktyvos 2006/42/EB punktus.
Bet kokia aiskiai gamintojo nepatvirtinta gaminio modifikacija panaikina Sios deklaracijos galiojima.

Taikyti toliau nurodyti darnieji standartai:

EN ISO 12100:2010 Masiny sauga. Bendrieji projektavimo principai. Rizikos vertinimas ir jos
mazinimas
EN 13155:2003+A2:2009 Kranai. Sauga. Nestacionarls krovinio kélimo priedai

Pollenfeld, 2018 m. kovo 1 d. ?

Vieta, Data Matthias Wagner, Generalinis direktorius

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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1 Vispariga informacija

Produkta nosaukums: Balsts

Produkta tips: Kravas turéSanas ierice

Produkta numurs: T40211

Svars: 9,66 kg

Maksimala kravnesiba: 110 kg

Statiskas parbaudes 3,0

koeficients:

P
>

aredzétais lietojums

Balsts paredzéts Audi R8 (2017. gada un jaunaku
modelu) seSpakapju manualas parnesumkarbas, ka
art automatiskas parnesumkarbas (R-tronic) 086
ritenu komplekta turéSanai saskana ar Volkswagen
Group zimolu darbnicu rokasgramatam.

Lietosanas noteikumi

>

>

Tikai kvalificetam darbnicas personalam.

Balstu T40211 drikst izmantot tikai ar dzinéja un
parnesumkarbas platformu VAS 6095/VAS 6095A vai
skavu bloku YW313.

Balstu T40211 ar dzinéja un parnesumkarbas
platformu VAS 6095/VAS 6095A izmantojiet tikai uz
lidzenas, horizontalas un izturigas virsmas.

Izmantojiet tikai ar darbnicas celtni (pieméram, VAS
6100), ko ir apstiprinajis uznémums Volkswagen.

Kravas turéSanas ierici izmantojiet tikai darbiem, ko
apstiprinajis uznémums Volkswagen Group.

Izmantojiet tikai Iildz 110 kg smagu kravu celSanai.

Neturiet un neceliet cilvékus vai dzivniekus.

Neturiet un neceliet priekSmetus, kas nav aprakstiti
Volkswagen Group zimolu darbnicu rokasgramatas.

Nestaviet zem iekartas kravas.

Nestradajiet uz iekartas kravas.

Izmantojiet tikai kopa ar apstiprinatiem
piederumiem (skatiet Volkswagen Group zimolu
darbnicu rokasgramatas).

Attéls 1:

D G N W N KN

Balsts T40211

Pamatplaksne T40211/1
Starplikas uzmava 740211/2
Tapa un skrdve ar gredzenu
Balsts 740211

Starplikas uzmava 740211/3

Sprostgredzens

2018-05-02
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2 Visparigi drosibas noradijumi

Izlasiet un ievérojiet visu drosibas informaciju un
noradijumus!

DroSibas noradijumu neievéro$ana var izraisit smagas
traumas un materialu bojajumus.

levérojiet un izpildiet talak sniegto informaciju par
droSibu.

P Kravas turésanas ierice ir ipasi konstruéta tas
izmantosanas nolGkam. Kravas turé$anas ierices
drosibu nevar garantét, ja ta tiek nepareizi izmantota
vai modificéta veida, ko tieSi nav apstiprinajis
razotajs. Sados gadijumos var izraisit smagas
traumas vai paSuma bojajumus.

P Parliecinieties, vai visas personas, kas izmanto $o
kravas turésanas ierici, ir iepazinusas ar Siem
noradijumiem un var tiem piek|ut jebkura bridi.

P Gadajiet ari, lai visi lietotaji batu izlasijusi visu to riku
un darbnicas aprikojuma lietotaja rokasgramatas,

kas ir nepiecieSams darbam.

P Ripigiizlasiet un ievérojiet noradijumus Volkswagen
Group zimolu tehniskaja informacija par droSibu.

P Lai nesagrieztos, valkajiet aizsargcimdus.

P Valkajiet aizsargapavus (atbilsto$i standartam
ISO 20345, S2).

P Novietojiet plaukstas un pédas ta, lai nepielautu to
saspieSanu.

P Kravas turésanas ierici izmantojiet tikai darbiem, ko
apstiprinajis uznémums Volkswagen Group.

P Kravas turésanas ierici izmantojiet tikai ar
piederumiem, kuru izmantoSanu apstiprinajis
uznémums Volkswagen Group.

P Neparsniedziet maksimalo kravnesibu: 110 kg.

>

Izmantojiet balstu darbam tikai saskana ar
Volkswagen Group zimolu darbnicu rokasgramatam.

Parvietojiet kravu ar dzinéja un parnesumkarbas
platformu VAS 6095/VAS 6095A vai darbnicas celtni
zemakaja pozicija.

Parliecinieties, vai dzinéja un parnesumkarbas
platformas VAS 6095/VAS 6095A vai darbnicas
celtna cel$ ir brivs un labi parskatams.

Kravu parvietojiet [enam un uzmanigi.

Parvieto$anas laika novérojiet balstu un kravu.

Parvieto$anas laika zem kravas un bistamibas zona
nedrikst atrasties cilvéki.

Dzinéja un parnesumkarbas platformu
VAS 6095/VAS 6095A var darbinat tikai viena
persona.

Gadajiet, lai skavu bloks VW313 pirms lietoSanas
bUtu drosi piestiprinats.

2018-05-02
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3 Lietosanas noradijumi

Pirms katras lietoSanas reizes parbaudiet, vai
balsta komplekta netrukst dalu un vai nav redzamu
bojajumu, pieméram, nodiluma, deformacijas,
[Gzumu, plaisu, bojatu skravju un korozijas raditu
bojajumu. Parbaudiet skrives ar gredzenu un
balsta stavokli un skrivju savienojumu. Parbaudiet,
vai sprostgredzens nav bojats un atrodas pareiza
pozicija. Ja konstatéjat defektus, neizmantojiet
balstu un nekaveéjoties utilizéjiet to.

Veiciet nepiecieSamos sagatavo$anas darbus
balsta lietoSanai saskana ar darbnicu
rokasgramatam.

Piestipriniet balstu ar uzgriezniem A un B, ka
aprakstits darbnicas rokasgramatas.

VAS 6100 — |
T40211A —

Veiciet turpmak nepiecieSamos sagatavoSanas
darbus saskana ar darbnicu rokasgramatam.

Piekariet balstu pie darbnicas celtna, izmantojot
skravi ar gredzenu.

/A BRIDINAJUMS

Kritosas kravas risks!

Nepareizi piestiprinats balsts var izraisit kravas
nokriSanu. Tas var izraisit smagas traumas vai
ievérojamus materialus bojajumus.

>

>

Piestipriniet balstu precizi ta, ka aprakstits
darbnicas rokasgramata.

Uzskriavéjiet uzgrieznus uz varpstas pilniba lidz
atdurei.

P Gadjjiet, lai skavu bloks VW313 bitu drosi
piestiprinats.

P Nostipriniet dzinéja un parnesumkarbas
platformu VAS 6095/VAS 6095A ta, lai ta
nevaréetu aizripot.

P Pilniba ievietojiet aiztures cauruli dzinéja un
parnesumkarbas platformas balsta.

P levietojiet pozicioné$anas tapas.

P Jaizmantojat skavu bloku VW313, lietojiet
skavas skravi un pozicionésanas tapu, lai
nostiprinatu balstu un tadéjadi novérstu ta
griesanos.

/A BRIDINAJUMS

Saspiesanas risks!

Nemiet véra, ka pastav saspieSanas risks starp dzinéju
un VAS 6095/VAS 6095A vai VW313.

P Novietojiet plaukstas un pédas ta, lai
parnesumkarbas parvieto$anas laika tiktu noversts
saspieSanas risks.

6.

Nostipriniet balstu uz dzinéja un parnesumkarbas
platformas VAS 6095/VAS 6095A vai skavu bloka
VW313.

Veiciet darbu, ka aprakstits darbnicas
rokasgramatas.

Péc remontdarbu veik8anas nonemiet visas
specializéta instrumenta dalas.

2018-05-02
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4 Parbaude un apkope

P Pirms katras lieto$anas reizes parbaudiet, vai balsta
komplekta netrikst dalu un vai nav redzamu
bojajumu, pieméram, nodiluma, deformacijas,
[Gzumu, plaisu, bojatu skravju un korozijas raditu
bojajumu. Parbaudiet skruves ar gredzenu un balsta
stavokli un skravju savienojumu. Parbaudiet, vai
sprostgredzens nav bojats un atrodas pareiza
pozicija. Ja konstatéjat defektus, neizmantojiet
balstu un nekavéjoties utilizéjiet to.

P Rezerves dalas ir pieejamas péc pieprasijuma.
Izmantojiet tikai originalas rezerves dalas.

P Jautdjumu gadijuma sazinieties ar savu 1. limena
atbalsta dienesta parstavi.

IEVERIBAI

Si produkta modifikacijas, ko raZotajs nav tiesi
apstiprinajis, anulé garantiju. RaZotajs neuzpnemas
atbildibu par traumam vai materialu bojajumiem, kas
radusies si produkta nepareizas lietosanas dé/.

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Vacija



| 130 | T40211

C€

Deklaracija par atbilstibu Direktivas par masinam 2006/42/EK
Il pielikuma 1. dalas A iedalai

Razotajs: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Vacija
Tehniskas dokumentacijas Bosch Automotive Service Solutions GmbH
sastadiSanai pilnvarota Am Dérrenhof 1
persona: 85131 Pollenfeld-Preith
Vacija
Produkta nosaukums: Balsts
Produkta tips: Kravas turésanas ierice
Produkta numurs: T40211

Més pazinojam, ka katrs iepriek$ aprakstitais izstradajums atbilst attiecigajiem Direktivas par masinam
2006/42/EK pantiem.

Jebkada i produkta modifikacija, ko tieSi nav apstiprinajis razotajs, anulé i pazinojuma derigumu.

Tika ieveroti Sadi saskanotie standarti:

EN ISO 12100:2010 Masinu drosums. Visparigie projektésanas principi. Risku novértéSana un
risku samazinasana

EN 13155:2003+A2:2009 Celtni. DroSums. Nenostiprinatu kravu celSanas paligierices

Pollenfeld, 2018. gada 1. marta ?

Vieta, Datums Matthias Wagner, Rikotajdirektors

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith
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1 0|1 WWTU U H(bopmau,u U P KopwcTeTe ro camo 3aefHo co ofobpeHuTe 04aTOLU

(BMaeTe rv paboTHMTE NpUpPaUHULM Ha BpeHgoBuUTE
Ha Volkswagen rpynauujara).

Mme Ha Npou3BOAOT: [MoTnopa

Tvn npousBoa: Ypen 3a 3agpxyBame
ToBap

bpoj Ha Nnpon3BoAOT: T40211

TexuHa: 9,66 kg

Makc. KanayuTeT 3a 110 kg

TOBap:

KoedHumeHT Ha 3,0

CTaTUYHO TeCTUpatH-e:

HameHeTta ynotpeba:

P MoTnoparta cny>ku 3a 3aAp)KyBatbe Ha rpynara TpKana
o[ PayHMOT MeHyBau co 6 OP3KMHU, KaKo U
aBTOMAaTCKMOT MeHyBau (R-TpoHckuK) 086 Ha Audi R8
2017 v noHaTamy, cornacHo paboTHUTe NpUpaUYHKULM
Ha bpeHgoBuTe Ha Volkswagen rpynauujaTta.

YcnoBu Ha KOpUCTeHe:

P Camo 3a KBanMUKyBaH nepcoHan of
paboTunHuuuTe.

P Totnopara T40211 moxe Aa ce KOPUCTHU CaMo CO
pamMKara 3a MOTOPOT U MEHYBauoT
VAS 6095/VAS 6095A unu co BNoKoT 3a cTerame
VW313.

P Kopwucrete ja notnopara T40211 camo co pamkara 3a
MOTOPOT U MeHyBauoT VAS 6095/VAS 6095A Ha
pamHa, XOpU30oHTanHa U U3gpXXnuMBa nognora.

P KopwucrteTe ro caMo co guranka 3a pabotunHuua (Ha
np. VAS 6100) ogobpeHa op Volkswagen.

P KopucreTe ro ypeaoT 3a 3afpKyBakbe TOBap camo 3a
aKTMBHOCTUTEe ogobpeHu oa cTpaHa Ha Volkswagen
rpynaumjara.

P Kopwucrete ro camo 3a tosapw Ao 110 kg.
P He sagpxyBajTe U He NOAMUrajTe N1LA UK XKMBOTHU.

P He sagpxyBajTe 1 He nogurajTe Apyru npeameTu
OCBEH TMEe KOMULUTO Ce OMnuLlaHu Bo paboTHuTe
npupayHnumM Ha bpengoBuTe Ha Volkswagen
rpynaumjara.

P He cTojTe nog NogMrHaTMoT ToBap.

P He paboteTe Ha noaurHar ToBap.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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Cnuka Totnopa T40211

1:

A G N W N KN

[lnoya Ha ocHoBara T40211/1
HaBnaka 3a nzonayuja 740211/2
Hrna co KpyxHa 3aBpTka
[lorropa 740211

HaBnaka 3a uzonaynja 740211/3

CHIrypHOCEH MpCcTeH

2018-05-02
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2 OnwTK 6e36egHOCHHU

ynartcTBa

MpouuTajTe ru U NPUAPIKYBajTe ce [0 CUTe
6e30eaHoCcHM benelwiku u ynarcrea!

HenpuapxyBaheTo A0 6e3begHOCHUTE ynaTcTBa Moxe
[a aoBefe 00 CepUO3HM MOBPEAN U MaTePUjanHM LUTETH.

CnepfieTe 'v U NpuapXyBajTe ce Ao besbegHocHUTe
Genewku nogony.

>

YpenoT 3a 3afpXXyBate TOBap € KOHCTpyupaH
cneuMdUUHO 3a HeroBaTa HameHeTa ynoTtpeba.
BesbegHocTa Ha ypedoT 3a 3aApXKyBatbe ToBap He
MOXe [1a Ce rapaHT1pa akKo ce KOPUCTU Ha norpeLleH
HauUWH UMK Ce N3MEHM Ha HAUMHU KOULLTO He ce
U3peuHo ogobpeHun o cTpaHa Ha NPOU3BOAMUTENOT.
Mo>ke fa fojae A0 CEPUO3HM NOBPEAUN MU
owTetyBakhe Ha UMOTOT.

CeKoe nu1ue KoewwTo ro KOpUCTHU ypendoT 3a
3afpXKyBatbe ToBap Mopa aa buae 3anosHaeHo co
OBWe ynaTcTBa v Aa MMa npucran Ao HUB BO ceKoe
Bpeme.

MorpwuxeTe ce cUTe KOPUCHULM Aa BMaaT 3ano3HaeHu
CO NMpupavHMLuTE 32 paboTa 3a cuTe anaTku u
paboTHaTa onpeMa, KOMLLTO Ce HEOMXOAHM 3a
paborTara.

BHUMaTeNnHO npouunTajTe r'M U NPUAPXKYBajTe Ce A0
ynartcTearta of TeXxHUukute 6e3begHoCHHU
uHdopmMaumnm Ha bpeHgoeute Ha Volkswagen
rpynauujata.

HoceTe 3alUTUTHM pakaBULM 3a Oa nsberHete
cevyemre.

Hocete 6e3benHocHM yeBnu (cornacHo 1SO 20345,
S2).

BHWMaTenHoO nocTaBeTe My paueTe U HO3eTe 3a Aa ce
n3berHe MOXXHWOT PU3MK Of, CMAUKyBaHoe.

KopucTeTe ro ypenort 3a 3ap>XyBarbe ToBap camo 3a
aKTMBHOCTM oaobpeHu of cTpaHa Ha Volkswagen
rpynauujata.

KopucTeTe ro ypenor 3a 3afp)KyBake ToBap CaMo CO
popartouunTe ogobpeHu oa ctpaHa Ha Volkswagen
rpynauujata.

He HagMWHYBajTe ro MakCMManHWOT KanauuTeT 3a
ToBap og 110 kg.

KopwucTteTe ja notnopata 3a paboTta camo BO
COrNacHoOCT co PaboTHUTE NpUPAUHULM Ha
bpengoBuTe Ha Volkswagen rpynauujaTa.

[BW>KeTe ro ToBapOT CaMO CO pamMKaTa 3a MOTOpPOT U
meHyBauoT VAS 6095/VAS 6095A unu co aurankara
3a paboTuMnHMLUA KOora TOBapoT € Ha HajHMCKaTa
nocraBkKa.

MpoBepeTe Aanu WKMHATA Ha pamMKarta 3a MOTOPOT U
MeHyBauoT VAS 6095/VAS 6095A unu avrankarta 3a
paboTUMHULA € UACT U NECHO BUANMUB.

D,BVI)KeTe FO TOBApPOT Nnofieka n BHUMATENHO.

HaarneayBsajTe ru notnopaTa v TOBapoT 3a BPEME Ha
CcuUTe ABUXKEHba.

Ha nyreto um ce 3abpaHyBa ga ctojat nog TOBapoT 1
BO onacHarta obnacT 3a BpeMe Ha NpoLecoT Ha
ABUXeHe.

Co pamkKkara 3a MOTOPOT U MEHyBauoT
VAS 6095/VAS 6095A Tpeba ga pakyBa camo efqHo
nuue.

MpoBepeTe nanu bnokot 3a cteratbe VW313 e
6e3benHO nNocraBeH npep ynoTtpebda.

2018-05-02
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3 YnarcrBa 3a paborta

1. TpoBepeTe ganu notnoparta e LUenocHa v aanuy Ha
Hea MMa BUAONIMBM OLUTETYBakba, KAKO Ha Npumep
3Hauu Ha aberbe, gechopmaumja, OyNKKU, NyKHATUHK
M KOpO3Mja 1 olTeTyBama Ha WwpadoBuTe npea
cekoja ynoTtpeba. lNpoBepeTe ru cocrojbara u
lWpadoBMTE Ha KpY)KHaTa 3aBpTKa M noTtnopara.
MpoBepeTe Aanv CUrypHOCHUOT NMPCTEH € OLUTETEH
W 0anv e BO COOABETHA No3ulMja. He KopucTeTe ja
noTnopara Kora Ke ce 3abenexar gedexktu un
BefHaw dpnete ja.

2. WsBpleTe ja HeonxodHaTta NOAroToBKa 3a ynoTpeba
Ha noTrnoparta cornacHo paboTHWUTe NPUPAUHULN.

3. TlpuuBpcTeTe ja noTnoparta co HaBpTKUTe A 1 B kako
LUTO € ONMWLUAHO BO paboTHUTE NPUPAUHHULM.

VAS 6100 — |
T40211A :

4. W3BpuwerTe ja HeonxogHaTa NOAroToBKa COrnacHo
paboTHWUTE NPUPAYUHULM.

5. TllocTtaBeTe ja noTnopara Ha Aurankara 3a
paboTUNHMLA CO KPY)XHa 3aBpTKa.

Pu3uk op narawe Ha ToBapoT!

HecoonBeTHOTO NOBp3yBatbe Ha NoTnopara MoXxe Aa
npeausBuKa narakbe Ha ToBapot. OBa MoXe Aa
npeavM3BUKa CEPUO3HU NUUHK NOBPEOr UMK KPUTUUHO
olwTeTyBate Ha MaTepujanuTe.

P lMpuuspcTeTe ja NoTNoOpaTa TOUHO KaKo LTO e
OMULWAaHO BO PabOTHMOT NPUPAUHUK.

P 3aspreTe ru HaBPTKUTE Ha MEHYBaUOT LLefIOCHO
JofeKa He 3acTaHar.

6. [puuBpcTeTe ja noTnopaTa Ha paMKarta 3a MOTOpPOT
n meHyBauoT VAS 6095/VAS 6095A nnu bnokoTt 3a
cTerarbe VW313.

P TMposepete ganu bnokort 3a cterare VW313 e
6e36eqHO NPUUBPCTEH.

P TMpuuspcTeTe ja pamKkaTta 3a MOTOPOT U
MeHyBauoT VAS 6095/VAS 6095A 3a ga He ce
ucTpKana.

P LlenocHo BHeceTe ja LeBKaTa 3a 3aAp’KyBarbe BO
notnopara Ha paMkaTta 3a MOTOPOT U MEeHYBauoT.

’ BHeceTe rv urnute 3a No3vuMoHUpame.

P Kora ro kopucTuTe bnokort 3a crerarbe VW313,
npuuBpCTETE ja MOTNOpaTa 3a MEHYBAuoT 3a Aa
He ce NPeBpPTU CO MOMOLL Ha WPadoT 3a CTerake
M Urnata 3a No3uLMOHMUpPakLE.

OnacHoOCT oA, cMauKyBame!

BHMMaBajTe Ha PU3UKOT Of CMauKyBare nomery
MoTopoT 1 VAS 6095/VAS 6095A nnmu VW313.

P [ocraBeTte rv paueTe U HO3€eTe Ha HaUMH Ha KOjLITO
Hema fia MoCTOM OMacCHOCT 0f CMauKyBare npu
ABUXXEHETO Ha MeHyBauorT.

7. W3BpleTe ja ocTaHaTaTa paboTa Kako WTo e
OMWLWAHO BO paboTHWUTE NPUPAYHULM.

8. [lpoBepeTe Aanu cute AenoBU of crneuujanHara
anaTka ce OTCTPaHeTH Mo 3aBpLUYBaHbETO Ha
nonpasKuTe.
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4 WHcneKuuja U ogpiKyBake

P [posepeTe ganu notnopara e LenocHa 1 Aanu Ha Hea
MMa BMAMMBW OLUTETYBAHa, KAKO Ha NpUMep 3HauM
Ha aberbe, gecbopmaumja, AYNKKU, NYKHATUHA U
KOpo3Mja 1 olLTeTyBara Ha LpadoBUTE Npea cekoja
ynoTtpeba. MpoBepeTe ru cocrojbara 1 wpadgosute
Ha Kpy)HaTa 3aBpTKa M notnoparta. [posepeTe ganu
CUTYPHOCHMOT NPCTEH € OLITETEH W Janu € BO
coofBeTHa No3uuuja. He KopucTeTe ja notnopara
Kora Ke ce 3abenexar gedeKkTv 1 BegHall dpnerte ja.

P PesepBHWTe 4enoBu ce gocTanHu Ha baparbe.
KopwucTeTe caMo opuUrMHanHu A4enoBu 3a 3aMeHa.

P KoHTaKTMpajTe co noaapLuKkara o 1. HUBO co BalIUTe
npallakba.

HN3BECTYBAHRE

H3meHnTEe Ha OBOJ MPon3BOL4 KOULLTO HE CE U3PEYHO
040bpeHM 04 cTpaHa Ha rMpon3BOJUTENIOT Ke ja
MOHULLITAT rapaHymjara. lpoon3BoaguTesnoT He rnpugaka
0frOBOPHOCT 34 JIMYHHUTE [TOBPEAH M/TH OLUTETYBaHATa
Ha MaTepujainTe KOMLLITO CE PEIY/ITaT Ha HECOOABETHA
ynorpeba Ha 0BOJ MPoM3Bo4.
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N3jaBa 3a ycornaceHocT co AMpPeKTUBaTa 3a MaluuHepuja 2006/42/EC,

popatok |l 1A

MpounssoguTen:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHuja

OBnacTeH ga ru coctaBeu
TEXHUUKNUTE NOKYMEHTH:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHuja

Mme Ha Nnpou3BOAOT:

Motnopa

Tun npounseoa:

Ypen 3a 3agpxyBatbe TOBap

Bpoj Ha NnpouaBoaoT:

T40211

Co oBa “3jaByBaMe [ieKa CeKOj MPOU3BOA OMNULLAH MOrope € BO COrMacHOCT CO peneBaHTHUTE Knay3ynu o
AVpeKTMBaTa 3a MawunHepuja 2006/42/EC.

CHTe U3MEHU Ha NMPOU3BOAOT KOULLTO He Ce U3peuHo ofobpeHun o cTpaHa Ha MPOU3BOAMUTENOT Ke ja moHuwTaT

Ba)XXHOCTa Ha OBaa rapaHumja.

Ba)kaT cnegHvMBe XapMOHU3UpPaHU CTaHAapaM:

EN ISO 12100:2010

BesbenHocT Ha MalliMHep#HjaTa — ONLWTK NPUHLKUNK 3a AU3ajH — MpoueHa U
HaMarnyBah€e Ha pUsnuuTe

EN 13155:2003+A2:2009

[Ouranku — besbegHocT — HedbrMKkcHMpaHu aoaaToLM 3a noaurakbe ToBap

Pollenfeld, 01 mapT 2018

W%gf

MecTo, [Hatym

Matthias Wagner, YnpaBeH OupeKkTop
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1 Generell informasjon

Produktnavn: Stottebrakett
Produkttype: Lastholderenhet
Produktnummer: T40211

Vekt: 9,66 kg

Maks. lastkapasitet: 110 kg

Statisk testkoeffisient: 3,0

Tiltenkt bruk:

P Stotten brukes til & holde hjulsettet til den 6-girs Afbeelding 1:  Statte T40211
manuelle girkassen samt den automatiske girkassen Bunnplate T40211/1
(R-tronic) 086 til Audi R8 2017 og senere modeller,
i samsvar med verkstedhandbgkene til Volkswagen
Group-merkene.

Avstandshylse T40211/2
Stift med ringbolt
Stotte 740211

Bruksvilkar:
Avstandshylse T40211/3

D G N W N KN

P Kun for kvalifisert verkstedpersonale. .
C-ring

P Stotten T40211 skal kun brukes sammen med

motoren og girkassebukken VAS 6095/VAS 6095A
eller med festeblokken VW313.

P Stetten T40211 med motoren og girkassebukken
VAS 6095/VAS 6095A skal kun brukes pa jevn,
vannrett og vektbaerende grunn.

P Skal kun brukes med en verkstedskran (f.eks. VAS
6100) som er godkjent av Volkswagen.

P Bruk kun lastholderenheten til arbeid som er
godkjent av Volkswagen Group.

P Skal kun brukes for laster opptil 110 kg.
P Ikke hold eller laft personer eller dyr.

P Ikke hold eller Iaft andre artikler enn de som er
beskrevet i verkstedhandbgkene til Volkswagen
Group-merkene.

P Ikke st& under hengende last.
P Ikke jobb p& den hengende lasten.

P Skal kun brukes i forbindelse med godkjent tilbehar
(se verkstedhandbgkene til Volkswagen Group-
merkene).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
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2 Generelle

sikkerhetsinstruksjoner

Les og folg alle sikkerhetsmerknader og
instruksjoner!

Unnlatelse av a folge sikkerhetsinstruksjonene kan fere
til alvorlige personskader og materielle skader.

Observer og folg sikkerhetsmerknadene nedenfor.

>

Lastholderenheten har blitt spesifikt konstruert for
dens tiltenkte bruk. Sikkerheten til den
lastholderenheten enheten kan ikke lenger sikres
hvis den misbrukes eller endres pa mater som ikke
uttrykkelig er godkjent av produsenten. Alvorlig
personskade eller skade pa eiendom kan
forekomme.

Se til at hver person som bruker lastholderenheten
er kjent med disse instruksjonene og har tilgang til
dem til enhver tid.

Forsikre deg om at alle brukere ogsa er fortrolige
med driftsmanualene til alle verktgy og utstyr pa
verkstedet som trengs til arbeidet.

Les ngye gjennom og overhold anvisningene i den
tekniske sikkerhetsinformasjonen til Volkswagen
Group-merkene.

Bruk vernehansker for & unnga kutt.

Bruk vernesko (i henhold til ISO 20345, S2).

Posisjoner hender og fatter forsiktig for & unnga
potensielle knusefarer.

Lastholderenheten skal kun brukes til arbeid som er
godkjent av Volkswagen Group.

Lastholderenheten skal kun brukes med tilbehar
som er godkjent av Volkswagen Group.

Ikke overskrid maksimal lastkapasitet pa 110 kg.

Bruk kun stgtten for girkasser i samsvar med
verkstedhandbgkene til Volkswagen Group-
merkene.

Flytt kun pa lasten med motoren og girkassebukk
VAS 6095/VAS 6095A eller verkstedskranen i laveste
posisjon.

Sarg for at sporet for motoren og girkassebukken
VAS 6095/VAS 6095A eller verkstedskranen er rent
og lett synlig.

Beveg lasten langsomt og forsiktig.

Veer oppmerksom pa stetten og lasten i alle
bevegelser.

Posisjonering av personer under lasten og i det
farlige omradet er forbudt mens
bevegelsesprosessen pagar.

Motoren og girkassebukk VAS 6095/VAS 6095A skal
kun betjenes av én person alene.

Serg for at stgtteklemmen VW313 er forsvarlig
forankret fgr bruk.

2018-05-02
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3 Driftsinstruksjoner

Kontroller stgtten for fullstendighet og synlige
skader, som tegn pa slitasje, deformasjoner,
brudd, sprekker, gjenge- og korrosjonsskader fgr
hver bruk. Kontroller tilstanden og
skrueforbindelsen til ringbolten og stetten.
Kontroller C-ringen for skade og riktig posisjon.
Ikke bruk stetten hvis det oppdages defekter, og
kast den umiddelbart.

Utfer det ngdvendige forberedelsesarbeidet for

bruk av stgtten i henhold til verkstedhandbgkene.

Fest stgtten med mutrene A og B som beskrevet i
verkstedshandbgkene.

VAS 6100 —
T40211A4 >

Utfar ytterligere forberedelsesarbeid i henhold til
verkstedhandbgkene.

Heng statten pa verkstedkranen med ringbolten.

Fare for at lasten velter!

Feil festing av stgtten kan forarsake at lasten velter.
Dette kan forarsake alvorlig skade pa personer eller
materialer.

P Fest stotten akkurat slik som beskrevet i

verkstedshandboken.

P Drei mutrene pa akselen til de stopper.

Fest statten p& motoren og girkassebukken
VAS 6095/VAS 6095A eller klemmeblokken
VW313.

P Sarg for at klemmeblokken VW313 er forsvarlig

forankret.

P Sikre motoren og girkassebukk
VAS 6095/VAS 6095A mot a rulle bort.

P Sett festergret helt inn i motorstatten og
girkassebukken.

P Sett inn posisjoneringsstiftene.

P Ved bruk av klemmeblokk VW313 sikre statten
mot & dreie ved & bruke settskrue og en
holdestift.

Knusefare!

Veer oppmerksom pa klemfare mellom motoren og
VAS 6095/VAS 6095A eller VW313.

P Posisjoner hender og fatter pa en slik méate at
klemfare ikke eksisterer ved flytting av girkassen.

7. Utfaer ytterligere arbeid som beskrevet i
verkstedhandbakene.

8. Setil at alle deler i spesialverktgyet har blitt fijernet
etter fullfering av reparasjonsarbeidet.

2018-05-02
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4 Inspeksjon og vedlikehold

P Kontroller statten for fullstendighet og synlige
skader, som tegn pa slitasje, deformasjoner, brudd,
sprekker, gjenge- og korrosjonsskader fgr hver bruk.
Kontroller tilstanden og skrueforbindelsen til
ringbolten og statten. Kontroller C-ringen for skade
og riktig posisjon. Ikke bruk stgtten hvis det
oppdages defekter, og kast den umiddelbart.

P Reservedeler er tilgjengelig pa foresparsel. Bruk kun
originale reservedeler.

P Ta kontakt med 1. niva stetterepresentant med
eventuelle sparsmal.

Endringer pa dette produktet, som ikke har blitt
uttrykkelig godkjent av produsenten, vil gjere enhver
garanti ugyldig. Produsenten tar ikke ansvar for
personlige skader eller skader pa materialer som
oppstar som folge av uriktig bruk av dette produktet.

2018-05-02
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Samsvarserkleering med maskindirektivet 2006/42/EF, vedlegg Il 1A

Produsent:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland

Autorisert til kompilering av
tekniske dokumenter:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Doérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
Produktnavn: Stottebrakett
Produkttype: Lastholderenhet
Produktnummer: T40211

Vi erklaerer herved at hvert produkt som er beskrevet ovenfor samsvarer med de relevante klausulene i

maskineridirektiv 2006/42/EF.

Enhver endring pa et produkt som ikke har blitt uttrykkelig godkjent av produsenten, vil gjgre denne erklaeringen

ugyldig.

De fglgende harmoniserte standardene har blitt bruk:

EN ISO 12100:2010

Sikkerhet for maskineri - generelle designprinsipper - risikovurdering og
risikoreduksjon

EN 13155:2003+A2:2009

Kraner - sikkerhet - ikke-fiksert lastlaftingstilbehar

Pollenfeld, 1. mars 2018

foe

Plaats, Datum

Matthias Wagner, Algemeen directeur
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1 Algemene gegevens

Productnaam: Steun
Producttype: Lastdrager
Productnummer: T40211
Gewicht: 9,66 kg
Maximum laadvermogen: 110 kg
Statische 3,0

testcoéfficiént:

Beoogd gebruik:

>

De steun kan gebruikt worden voor de bevestiging
van de wielset van de handgeschakelde 6-
versnellingsbak en de automatische versnellingsbak
(R-tronic) 086 vanaf de Audi R8 2017, conform de
werkplaatshandleidingen van de merken van de
Volkswagen Groep.

Gebruiksvoorwaarden:

>

Uitsluitend voor gebruik door gekwalificeerd
werkplaatspersoneel.

De steun T40211 mag alleen worden gebruikt met de
motor- en versnellingsbakbok VAS 6095/VAS 6095A
of met het klemblok VW313.

Gebruik de motor- en versnellingsbakbok
VAS 6095/VAS 6095A uitsluitend op vlakke,
horizontale en gewichtdragende ondergrond.

Alleen gebruiken met een werkplaatskraan (bijv. VAS
6100) die is goedgekeurd door Volkswagen.

Gebruik de lastdrager uitsluitend voor
werkzaamheden die door de Volkswagen Groep zijn
goedgekeurd.

Uitsluitend gebruiken voor lasten tot 110 kg.

Geen personen of dieren ophijsen.

Hijs geen andere artikelen op dan beschreven in de
werkplaatshandleidingen van de merken van de
Volkswagen Groep.

Sta nooit onder een opgehesen last.

Werk nooit onder de opgehesen last.

Gebruik uitsluitend in combinatie met de
goedgekeurde accessoires (zie
werkplaatshandleidingen van de merken van de
Volkswagen Groep).

Figur 1:

D G N W N KN

Steun T40211

Voetplaat T40211/1
Afstandhuls T40211/2
Pen met ringbout
Steun 740211
Afstandhuls T40211/3
Circlip
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2 Algemene

veiligheidsinstructies

Lees en volg alle veiligheidsopmerkingen en -
instructies!

Het niet opvolgen van de veiligheidsinstructies kan
ernstige verwondingen en materiéle schade tot gevolg
hebben.

Neem de onderstaande veiligheidsopmerkingen in acht

>

De lastdrager is specifiek gebouwd voor het
beoogde gebruik. De veiligheid van de lastdrager kan
niet meer worden gegarandeerd indien deze
verkeerd wordt gebruikt of wordt aangepast op
manieren die niet uitdrukkelijk door de fabrikant zijn
goedgekeurd. Dit kan leiden tot letsel of schade aan
materialen.

Zorg ervoor dat iedereen die de lastdrager gebruikt
bekend is met deze instructies en ze te allen tijde
kan raadplegen.

Zorg ervoor dat alle gebruikers ook bekend zijn met
de bedieningshandleidingen van alle
gereedschappen en werkplaatsuitrusting die nodig
zijn voor de werkzaamheden.

Lees en volg zorgvuldig de instructies in de
technische veiligheidsinformatie van de merken van
de Volkswagen Groep.

Draag beschermende handschoenen om snijwonden
te voorkomen.

Draag veiligheidsschoenen (volgens 1ISO 20345, S2).

Plaats handen en voeten zorgvuldig om mogelijk
pletgevaar te voorkomen.

Gebruik de lastdrager uitsluitend voor
werkzaamheden die uitdrukkelijk door de
Volkswagen Groep zijn goedgekeurd.

Gebruik de lastdrager uitsluitend voor accessoires
die uitdrukkelijk door de Volkswagen Groep zijn
goedgekeurd.

Overschrijd het maximum laadvermogen van 110 kg
niet.

Gebruik de steun alleen voor werk dat in
overeenstemming is met de
werkplaatshandleidingen van de merken van de
Volkswagen Groep.

Verplaats de motor en de versnellingsbakbok
VAS 6095/VAS 6095A enkel wanneer de last op de
laagste positie staat.

Zorg ervoor dat het spoor voor de motor- en de
versnellingsbakbok VAS 6095/VAS 6095A of de
werkplaatskraan vrij en goed zichtbaar is.

Verplaats de last langzaam en voorzichtig.

Houd de steun en de last tijdens alle bewegingen in
de gaten.

Er mogen zich geen personen onder de last en in de
gevaarlijke zone bevinden tijdens het
verplaatsingsproces.

De motor- en versnellingsbakbok
VAS 6095/VAS 6095A mag slechts door één persoon
worden bediend.

Zorg ervoor dat het klemblok VW313 stevig
verankerd is voor gebruik.

2018-05-02
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3 Bedieningsinstructies

1. Controleer of de steun compleet is en controleer
op zichtbare schade zoals tekenen van slijtage,
vervorming, breuken, scheuren, schade aan draad
en corrosieschade. Controleer de staat en
schroefverbinding van de ringbout en de steun.
Controleer de borgring op beschadigingen en de
juiste positie. Gebruik de steun niet als defecten
zijn waargenomen en verwijder deze dan
onmiddellijk.

2. Voer de nodige voorbereidingswerkzaamheden uit
voor het gebruik van de steun in overeenstemming
met de werkplaatshandleidingen.

3. Bevestig de steun met de moeren A en B zoals
beschreven in de werkplaatshandleidingen.

VAS 6100
T40211A

4. Verdere noodzakelijke
voorbereidingswerkzaamheden volgens de
werkplaatshandleidingen uitvoeren.

5. Hang de steun met de ringbout aan de
werkplaatskraan.

/A ADVARSEL

Risico door vallende last!

Door een onjuiste bevestiging van de steun kan de last
vallen. Dit kan ernstig persoonlijk letsel en zware
materiaalschade tot gevolg hebben.

P Bevestig de steun exact zoals beschreven in de
werkplaatshandleiding.

P Draai de moeren tot aan de aanslag volledig op de
as.

6. Bevestig de steun op de motor- en
versnellingsbakbok VAS 6095/VAS 6095A of op het
klemblok VW313.

P Zorg ervoor dat het klemblok VW313 stevig
vastzit.

P Zet de motor en versnellingsbakbok
VAS 6095/VAS 6095A stevig vast om te
vermijden dat deze wegrollen.

P Steek de borgbuis volledig in de steun van de
motor- en versnellingsbakbok.

P Plaats de positioneringsbouten.

P Wanneer u het klemblok VW313 gebruikt, moet
u de versnellingsbaksteun vastzetten met
behulp van de klemschroef en een
positioneringsbout om draaien te voorkomen.

/A ADVARSEL

Pletgevaar!

Wees u bewust van het risico van beknelling tussen de
motor en VAS 6095/VAS 6095A of VW313.

P Plaats handen en voeten zodanig dat er geen
pletgevaar bestaat bij het verplaatsen van de
versnellingsbak.

7. Voer verdere werkzaamheden uit zoals beschreven
in de werkplaatshandleidingen.

8. Controleer of elk onderdeel van het speciale
gereedschap is verwijderd na afloop van de
reparatiewerkzaamheden.

2018-05-02
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4 Inspectie en onderhoud

P Controleer of de steun compleet is en controleer op
zichtbare schade zoals tekenen van slijtage,
vervorming, breuken, scheuren, schade aan draad en
corrosieschade. Controleer de staat en
schroefverbinding van de ringbout en de steun.
Controleer de borgring op beschadigingen en de
juiste positie. Gebruik de steun niet als defecten zijn
waargenomen en verwijder deze dan onmiddellijk.

P Reserveonderdelen zijn op aanvraag beschikbaar.
Gebruik alleen originele reserveonderdelen.

P Neem bij vragen contact op met de
vertegenwoordiger van de eerstelijns
ondersteuning.

Door aanpassingen aan dit product die niet expliciet
door de fabrikant zijjn goedgekeurd, vervalt de garantie.
De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor
persoonlijk letsel of materiaalschade die voortvioeit uit
onjuist gebruik van dit product.
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Verklaring van conformiteit volgens Machinerichtlijn 2006/42/EG,

Bijlage Il 1A

Fabrikant:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Duitsland

Bevoegd voor het samenstellen
van technische documenten:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Duitsland
Productnaam: Steun
Producttype: Lastdrager
Productnummer: T40211

Hierbij verklaren wij dat elk hierboven beschreven product voldoet aan de relevante clausules van Machinerichtlijn

2006/42/EG.

Door aanpassingen aan een product die niet uitdrukkelijk door de fabrikant zijn goedgekeurd, vervalt de geldigheid

van deze verklaring.

De volgende geharmoniseerde normen zijn toegepast:

EN ISO 12100:2010

Veiligheid van machines - Basisbegrippen voor ontwerp - Risicobeoordeling
en risicovermindering

EN 13155:2003+A2:2009

Hijskranen - Veiligheid - Afneembare hijsgereedschappen

Pollenfeld, 1 maart 2018

W%gf

Sted, Dato

Matthias Wagner, Ansvarlig redakter
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1 InformaCje Ogélne P Nalezy uzywac wytacznie z zatwierdzonymi

akcesoriami (patrz instrukcje warsztatowe marek
grupy Volkswagen).

Nazwa produktu: Wspornik

Typ produktu: Urzadzenie utrzymujace
tadunek

Numer produktu: T40211

Masa: 9,66 kg

Maksymalne obcigzenie: 110 kg

Wspdtczynnik testu 3,0

statycznego:

Przeznaczenie:

P Wspornik stuzy do utrzymywania zestawu kot
manualnej skrzyni 6-biegowej, jak i automatycznej
skrzyni biegow (R-tronic) 086 w modelach Audi R8
2017 i nowszych, zgodnie z instrukcjami
warsztatowymi marek grupy Volkswagen.

Warunki uzytkowania:

P Tylko dla wykwalifikowanych pracownikdw
warsztatu.

P Wspornik T40211 moze by¢ uzytkowany wytacznie
ze stojakiem na silnik i skrzynie biegéw
VAS 6095/VAS 6095A lub blokiem zaciskowym
VW313.

P Wspornik T40211, razem ze stojakiem na silnik i
skrzynie biegdow VAS 6095/VAS 6095A, nalezy
uzywac wytacznie na rownym i poziomym podtozu o
odpowiedniej no$nosci.

P Uzywaé wytacznie z dzwignicg warsztatowa (np. VAS
6100) zatwierdzong przez grupe Volkswagen.

P Urzadzenie utrzymujace tadunek nalezy
wykorzystywac wytacznie do prac zatwierdzonych
przez grupe Volkswagen.

P Nie nalezy uzywaé przy obcigzeniu przekraczajagcym
110 kg.

P Nie nalezy podtrzymywac ani podnosié osdb ani
zwierzat.

P Nie nalezy podtrzymywaé ani podnosi¢ innych
przedmiotow niz te wyszczegolnione w instrukcjach
warsztatowych marek grupy Volkswagen.

P Nie nalezy stawaé pod zawieszonymi tadunkami.

P Nie nalezy pracowaé pod zawieszonymi tadunkami.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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Rysunek 1:  Wspornik T40211

Ptyta podstawy T40211/1

Tuleja dystansowa T40211/2
Sworzeri ze Sruba pierscieniowa
Wspornik 740211

Tuleja dystansowa T40211/3

D G N W N RN

Pierscieri osadczy sprezZynujacy

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 Ogélne zalecenia dotyczqce > Ws%ornirlja naleikaZywac' wytacznie do prac )
o v zgodnych z instrukcjami warsztatowymi marek grupy
bezpieczenstwa Volkenagen &
P Stojak na silnik i skrzynie biegéw
VAS 6095/VAS 6095A lub dzwignice warsztatowa
Nalezy zapozna¢ sie ze wszystkimi uwagami i mozna przesuna¢ tylko wtedy, gdy tadunek znajduje
instrukcjami dotyczacymi bezpieczernistwa oraz sig w najnizszym potozeniu.
stosowac sie do nich!
Nieprzestrzeganie zalecenr dotyczacych bezpieczeristwa P Upewni¢ sie, ze droga transportu za pomoca stojaka
moze skutkowa¢ doznaniem powaznych obrazen i na silnik i skrzynie biegéw VAS 6095/VAS 6095A lub
szkéd materialnych. dzwignice warsztatowa jest przejrzysta i dobrze
widoczna.
Nalezy przestrzegac zalecen dotyczacych
bezpieczenstwa zawartych ponize;j.
P tadunek nalezy przemieszczac¢ powoli i ostroznie.
P Urzadzenie utrzymujace tadunek zostato specjalnie
skonstruowane do uzytku zgodnie P Podczas catego procesu przemieszczania tadunku
z przeznaczeniem. Nie mozna zapewni¢ nalezy obserwowac tadunek oraz wspornik.
bezpieczenstwa uzytkowania urzadzenia
uFrzymngcggo +adunek,ljez.ell uzywa sie 0 P Podczas przemieszczania tadunku zabrania sie
niewtasciwie lub modyfikuje w sposdb niezgodny z hodzeni ‘b pod tadunek oraz do obszaru
zaleceniami producenta. Takie postepowanie moze wchodzenia 0sob po
. L S zagrozenia.
skutkowac obrazeniami ciata lub uszkodzeniami
sprzetu.
P Ze stojaka na silnik i skrzynie biegéw
. S . . . VAS 6095/VAS 6095A powinna korzystaé
P Nalezy upewnid sie, ze kazda osoba uzywajaca . Y .
. ; . rownoczesnie tylko jedna osoba.
urzadzenia utrzymujacego tadunek zapoznata sie z
tymi zaleceniami i ma do nich staty dostep.
P Pamieta¢ o dobrym zakotwieniu bloku zaciskowego
. o . . (. VW313 przed rozpoczeciem uzytkowania.
P Nalezy upewnié sie, ze wszyscy uzytkownicy rowniez
znaja instrukcje obstugi wszystkich narzedzi i catego
sprzetu warsztatowego, jakich potrzebuja do pracy.
P Nalezy uwaznie zapoznad sie z instrukcjami na temat
bezpieczenstwa zawartymi w zaleceniach
dotyczacych marek grupy Volkswagen i stosowac sie
do nich.
P Nalezy nosié¢ rekawice ochronne, aby uniknaé
zranien.
P Nalezy nosi¢ obuwie ochronne (zgodne z norma ISO
20345, S2).
P Nalezy tak uktadad rece i stopy, aby uniknaé ryzyka
ich zmiazdzenia.
P Urzadzenie utrzymujace tadunek nalezy
wykorzystywaé wytacznie do prac zatwierdzonych
przez grupe Volkswagen.
P Urzadzenia utrzymujacego tadunek nalezy uzywac
wytacznie z akcesoriami zatwierdzonymi przez grupe
Volkswagen.
P Nie nalezy przekracza¢ maksymalnego obcigzenia
wynoszacego 110 kg.
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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3 |nstrukcje ObSI’Ugi P Pamietaé o dobrym zakotwieniu bloku
zaciskowego VW313.

1. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ wspornik
pod katem obecnosci wszystkich elementow i
widocznych uszkodzen, takich jak oznaki zuzycia,
odksztatcenia, ztamania, pekniecia, rozdarcia i
korozja. Nalezy skontrolowac stan i potaczenie P Wiozy¢ cata rure ustalajaca we wspornik stojaka
srubowe $ruby pierscieniowej oraz wspornika. na silnik i skrzynie biegéw.

Nalezy sprawdzi¢ pierécien osadczy sprezynujacy

pod katem uszkodzen i prawidtowego potozenia.

Nie uzywac wspornika w przypadku zauwazenia >
usterek — natychmiast nalezy go wyrzucic.

P Zabezpieczyé stojak na silnik i skrzynie biegdw
VAS 6095/VAS 6095A przed odjezdzaniem.

Wrtozy¢ sworznie pozycjonujace.

P W przypadku korzystania z bloku zaciskowego

2.  Wykonac¢ wszystkie wymagane prace . VW313 wspornik nalezy zabezpieczy¢ przed
przygotowawcze zwigzane z uzyciem wspornika obracaniem sie za pomoca $ruby zaciskowej i
zgodnie z instrukcjami warsztatowymi. sworznia pozycjonujacego.

3. Zamontowaé wspornik za pomoca nakretek A i B, A OSTRZE2ENIE

jak opisano w instrukcjach warsztatowych.

Ryzyko zmiazdzenia!

Pamieta¢ o ryzyku zmiazdzenia pomiedzy silnikiem a

VAS 6100 —
== elementem VAS 6095/VAS 6095A lub VW313.

T40211A

P Dtonie i stopy nalezy tak uktada¢, aby podczas
przemieszczania skrzyni biegdw nie wystepowato
ryzyko ich zmiazdzenia.

7. Wykonac dalsze prace, jak opisano w instrukcjach
warsztatowych.

8. Upewnic¢ sie, ze wszystkie czesci narzedzia
specjalnego zostaty usuniete po zakonczeniu prac
naprawczych.

ey .
Vi v L
b T

AL

4. Wykona¢ dalsze prace przygotowawcze zgodnie z
instrukcjami warsztatowymi.

5. Podwiesi¢ wspornik na dzwignicy warsztatowej na
pomoca $ruby pierécieniowe;j.

/A OSTRZEZENIE

Ryzyko zwigzane ze spadajacym tadunkiem!

W wyniku nieprawidtowego zamocowania wspornika
tadunek moze spasé. Moze to spowodowaé powazne
obrazenia ciata lub uszkodzenia uzywanego sprzetu.

P Zamocowadé wspornik doktadnie tak, jak opisano w
instrukcji warsztatowe;.

P Obracac nakretkami na wale az do oporu.

6. Przymocowac wspornik do stojaka na silnik i
skrzynie biegdéw VAS 6095/VAS 6095A lub bloku
zaciskowego VW313.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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4 Przeglad i konserwacja

P Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ wspornik
pod katem obecnosci wszystkich elementdw i
widocznych uszkodzen, takich jak oznaki zuzycia,
odksztatcenia, ztamania, pekniecia, rozdarcia i
korozja. Nalezy skontrolowa¢ stan i potagczenie
srubowe S$ruby pierscieniowej oraz wspornika.
Nalezy sprawdzi¢ pierécien osadczy sprezynujacy
pod katem uszkodzen i prawidtowego potozenia. Nie
uzywac wspornika w przypadku zauwazenia usterek
— natychmiast nalezy go wyrzucic.

P Czeécizamienne sg dostepne nazamdwienie. Nalezy
uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych.

P W razie pytan prosimy o kontakt z pracownikiem
lokalnego dziatu wsparcia.

NOTYFIKACJA

Wszelkie nieautoryzowane przez producenta
modayfikacje produktu spowoduja uniewaznienie
gwarancji. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za
obrazenia ciata lub uszkodzenia sprzetu, ktdre sa
wynikiem niewtasciwego uzytkowania produktu.

2018-05-02
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Deklaracja zgodnosci z dyrektywa maszynowg 2006/42/WE,
zatgcznik I1 1A

Producent: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Niemcy
Osoba uprawniona do Bosch Automotive Service Solutions GmbH
tworzenia dokumentacji Am Dérrenhof 1
technicznej: 85131 Pollenfeld-Preith
Niemcy
Nazwa produktu: Wspornik
Typ produktu: Urzadzenie utrzymujace tadunek
Numer produktu: T40211

Niniejszym oswiadczamy, ze kazdy powyzej opisany produkt spetnia odpowiednie warunki Dyrektywy maszynowej
2006/42/WE.

Wszelkie nieautoryzowane przez producenta modyfikacje urzadzenia spowodujg uniewaznienie tej deklaracji.

Zastosowano nastepujace normy zharmonizowane:

EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn — Ogdlne zasady projektowania — Ocena ryzyka i
zmniejszanie ryzyka
EN 13155:2003+A2:2009 Dzwignice — Bezpieczenstwo — Zdejmowalne urzadzenia chwytajace

Pollenfeld, 1 marca 2018 ?

Miejsce, Data Matthias Wagner, Dyrektor zarzadzajacy

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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1 Informacoées gerais

Nome do produto: Suporte

Tipo de produto: Dispositivo de retengao
de carga

Numero do produto: T40211

Peso: 9,66 kg

Capacidade maxima de 110 kg

carga:

Coeficiente de teste 3,0

estatico:

Figura1l:  Suporte T40211

Uso pretendido: Chapa de base T40211/1

. Bucha espagadora T40211/2
P O suporte serve para segurar o conjunto de rodas da pac /

caixa com 6 engrenagens manuais, bem como a
caixa de engrenagem automatica (R-tronic) 086 do
Audi R8 2017 em diante, de acordo com os manuais
de oficina das marcas do Grupo Volkswagen.

Pino com parafuso de anel
Suporte 740211
Bucha espagadora T40211/3

D G N W N KN

Anel de retengcdo
Termos de uso:

P Somente para pessoal da oficina qualificado.

P O suporte T40211 sé pode ser usado com o cavalete
do motor e da caixa de engrenagem
VAS 6095/VAS 6095A ou com o bloco de fixacdo
VW313.

P Use somente o suporte T40211 com o cavalete do
motor e da caixa de engrenagem
VAS 6095/VAS 6095A em pisos nivelados, planos e
com sustentagao de peso.

P Use somente com um guindaste de oficina (por
exemplo, VAS 6100) aprovado pela Volkswagen.

P Somente use o dispositivo de retencio de carga para
realizar trabalhos aprovados pelo Grupo
Volkswagen.

P Use somente para cargas de até 110 kg.
P Nio retenha nem suspenda pessoas ou animais.

P Nio retenha nem suspenda artigos além daqueles
descritos nos manuais de oficina das marcas do
Grupo Volkswagen.

P Nio fique embaixo de cargas suspensas.
P Nio trabalhe em carga suspensa.

P Use apenas em conjunto com os acessorios
aprovados (veja os manuais da oficina das marcas do
Grupo Volkswagen).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith
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2 Instrucoes gerais de
seguranca

Leia e siga todos os avisos e as instrucoes de
seguranca!

A falha em seguir as instrucdes de seguranca podera
causar ferimentos graves e danos materiais.

Observe e siga as anotagdes de seguranca abaixo.

P O dispositivo de retencdo de carga foi criado
especificamente para seu uso pretendido. A
seguranca do dispositivo de retencdo de carga nao
podera ser garantida se ele for usado
inadequadamente ou alterado sem aprovagao
expressa do fabricante. Podem ocorrer ferimentos
graves ou danos a propriedade.

Certifique-se de que cada pessoa que estiver usando
o dispositivo de retencao de carga esteja
familiarizada com essas instrucdes e possa acessa-
la a qualguer momento.

Certifique-se de que todos os usuarios também
estejam familiarizados com os manuais de operacgao
de todas as ferramentas e equipamentos de oficina
necessarios para o trabalho.

Leia com atencao as instrugdes das informacgdes de
seguranca técnica das marcas do Grupo Volkswagen
e esteja em conformidade com elas.

Use luvas protetoras para evitar cortes.

Use calcados de seguranca (de acordo com o ISO
20345, S2).

Posicione suas maos e pés cuidadosamente para
evitar potenciais riscos de esmagamento.

Use o dispositivo de retencao de carga somente para
realizar trabalhos aprovados pelo Grupo
Volkswagen.

Use o dispositivo de retencao de carga somente com
0s acessorios aprovados pelo Grupo Volkswagen.

Nao exceda a capacidade maxima de carga de
110 kg.

Use apenas o suporte para o trabalho, conforme os
manuais de oficina das marcas do Grupo
Volkswagen.

Mova somente a carga com o cavalete do motor e da
caixa de engrenagem VAS 6095/VAS 6095A ou o
guindaste de oficina na posi¢cao mais baixa.

Verifique se o caminho para o cavalete do motor e
da caixa de engrenagem VAS 6095/VAS 6095A ou o
guindaste de oficina esta livre e facilmente visivel.

Movimente a carga lentamente e com cuidado.

Observe o suporte e a carga durante todas as
movimentacoes.

E proibido o posicionamento de pessoas sob a carga
e em area perigosa durante o processo de
movimentagao.

O cavalete de motor e da caixa de engrenagem
VAS 6095/VAS 6095A s6 devera ser operado por uma
pessoa isolada.

Certifigue-se de que o bloco de fixagao VW313
esteja ancorado de modo seguro antes do uso.

2018-05-02
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3

Instrucoes operacionais

Antes de cada uso, verifique se o suporte esta
correto e se ha danos visiveis, como sinais de
desgaste, deformacao, rompimentos, rachaduras,
roscas danificadas e corrosao. Verifique a condicdo
e a conexdo de parafusos do parafuso de anel e do
suporte. Verifique se ha danos no anel de retencao
e se estd na posicao correta. Ndo use o suporte
quando houver defeitos e descarte-o
imediatamente.

Realize o trabalho de preparagdao necessario para
o uso do suporte de acordo com os manuais de
oficina.

Prenda o suporte com as porcas A e B, conforme
descrito nos manuais de oficina.

VAS 6100

T40211A

Realize o trabalho de preparacao adicional
necessario, conforme os manuais de oficina.

Suspenda o suporte no guindaste de oficina com o
parafuso de anel.

/A ADVERTENCIA

Risco de queda de carga!

O acoplamento incorreto do suporte pode causar a
queda da carga. Isso pode causar ferimentos pessoais
ou danos graves ao material.

>

>

Prenda o suporte exatamente conforme descrito no
manual de oficina.

Gire as porcas no eixo completamente até o fim.

P Prenda o cavalete do motor e da caixa de
engrenagem VAS 6095/VAS 6095A para que ndo
role.

P Insira o tubo de retencdo completamente no
suporte do cavalete do motor e da caixa de
engrenagem.

P Insira os pinos de posicionamento.

P Ao usar o bloco de fixacdo VW313, prenda o
suporte de modo que ele nao gire, usando o
parafuso de fixacdo e um pino de
posicionamento.

/A ADVERTENCIA

Risco de esmagamento!

Observe o risco de esmagamento entre o motor e
VAS 6095/VAS 6095A ou VW313.

P Posicione as mios e os pés de modo que ndo haja

risco de esmagamento durante a movimentagao da
caixa de engrenagem.

Prenda o suporte no cavalete do motor e da caixa
de engrenagem VAS 6095/VAS 6095A ou no bloco
de fixacdo VW313.

P Certifique-se de que o bloco de fixacdo VW313
esteja ancorado corretamente.

Realize o trabalho adicional conforme descrito nos
manuais da oficina.

Verifique se todas as pecas da ferramenta especial
foram removidas apds a conclusdo do trabalho de
reparo.

2018-05-02
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4 Inspecao e manutencao

>

>

Antes de cada uso, verifique se o suporte esta
correto e se ha danos visiveis, como sinais de
desgaste, deformacao, rompimentos, rachaduras,
roscas danificadas e corrosao. Verifique a condicado
e a conexao de parafusos do parafuso de anel e do
suporte. Verifique se ha danos no anel de retencao
e se estd na posicao correta. Ndo use o suporte
quando houver defeitos e descarte-o
imediatamente.

Pecas sobressalentes estao disponiveis sob
solicitacdo. Somente use pegas de substituicdo
originais.

Entre em contato com o representante do suporte
de 19 nivel para sanar duvidas.

As alteragdes feitas nesse produto que ndo tiverem sido
aprovadas expressamente pelo fabricante anularao
qualquer garantia. O fabricante ndo assumird
responsabilidade por ferimentos pessoais ou danos ao
material resultantes do uso inadequado deste produto.

2018-05-02
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Declaracao de conformidade com a Diretiva do Maquinario 2006/42/EC,
Anexo Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemanha
Autorizado a compilar os Bosch Automotive Service Solutions GmbH
documentos técnicos: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Alemanha
Nome do produto: Suporte
Tipo de produto: Dispositivo de retencao de carga
Numero do produto: T40211

Declaramos por meio deste que cada produto descrito acima estd em conformidade com as clausulas relevantes
da Diretiva do Maquinario 2006/42/EC.

Qualquer alteracao feita em um produto nao aprovada expressamente pelo fabricante anulara a validade desta
declaragao.

As seguintes normas harmonizadas foram aplicadas:

EN ISO 12100:2010 Segurancga do maquinario - Principios gerais de design - Avaliacdo e reducao
de riscos
EN 13155:2003+A2:2009 Guindastes - Seguranca - Acessorios de icamento de carga nao fixo

Pollenfeld, 1 de marco de 2018 ?

Local, Data Matthias Wagner, Diretor gerente

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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1 Informacoées gerais

Nome do produto:

Suporte

Tipo de produto:

Dispositivo para suporte
de cargas

Numero do produto: T40211
Peso: 9,66 kg
Capacidade max. de 110 kg
carga:

Coeficiente de teste 3,0
estatico:

Utilizacao prevista:

>

O suporte é utilizado para segurar o conjunto de
rodas da caixa de transmissao manual de 6
velocidades e também da caixa de transmissao
automatica (R-tronic) 086 do Audi R8 de 2017 em
diante, em conformidade com os manuais de oficina
das marcas do Grupo Volkswagen.

Termos de utilizacao:

>

>

Apenas para pessoal de oficina qualificado.

O suporte T40211 so pode ser utilizado com o
cavalete de motor e caixa de transmissao

VAS 6095/VAS 6095A ou com o bloco de fixacdo
VW313.

Utilizar o suporte T40211 com o cavalete de motor
e caixa de transmissdo VAS 6095/VAS 6095A apenas
em piso nivelado, horizontal e sélido.

Utilizar apenas com um guindaste de oficina (ex.:
VAS 6100) aprovado pela Volkswagen.

Utilizar o dispositivo para suporte de cargas apenas
para trabalho aprovado pelo Grupo Volkswagen.

Utilizar apenas com cargas até 110 kg.

Nao segurar ou levantar pessoas nem animais.

Nao segurar ou levantar artigos que nao sejam os
descritos nos manuais de oficina das marcas do
Grupo Volkswagen.

Nao se coloque debaixo de cargas em suspensao.

Nao trabalhar sobre a carga em suspensao.

Utilizar apenas juntamente com os acessorios
aprovados (consulte os manuais de oficina das
marcas do Grupo Volkswagen).

Figura 1:

D G N W N KN

Suporte T40211

Placa de base T40211/1
Manga separadora T40211/2
Pino com parafuso de anel
Suporte 740211

Manga separadora T40211/3

Anel de retengcdo
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2 Instrucoes gerais de
seguranca

Leia e siga todas as notas e instrucdoes de seguranca!

O incumprimento das instru¢des de seguranca pode
originar ferimentos graves e danos materiais.

Respeite e siga as notas de seguranca abaixo.

P O dispositivo para suporte de cargas foi construido
especificamente para a utilizagdo prevista. Nao é
possivel garantir a seguranca do dispositivo para
suporte de cargas se este for utilizado
incorretamente ou se for modificado de uma forma
que nao seja expressamente aprovada pelo
fabricante. Podem ocorrer ferimentos graves ou
danos materiais.

P Certifique-se de que cada pessoa que utiliza o
dispositivo para suporte de cargas se encontra
familiarizada com as instrucdes e pode aceder as
mesmas a qualquer altura.

P Certifique-se de que todos os utilizadores também
se encontram familiarizados com os manuais de
utilizacao de todas as ferramentas e equipamentos
de oficina necessarios para o trabalho.

P Leia atentamente e cumpra as instrucbes contidas
nas informagdes técnicas de seguranca das marcas
do Grupo Volkswagen.

P Use luvas protetoras para evitar cortes.

P Use calcado de seguranca (de acordo com a norma
ISO 20345, S2).

P Posicione as maos e os pés cuidadosamente para
evitar possiveis perigos de esmagamento.

P Utilize o dispositivo para suporte de cargas apenas
para trabalho aprovado pelo Grupo Volkswagen.

P Utilize o dispositivo para suporte de cargas apenas
com os acessorios aprovados pelo Grupo
Volkswagen.

P N3o ultrapasse a capacidade méaxima de carga de
110 kg.

Utilize apenas o suporte para trabalho em
conformidade com os manuais de oficina das marcas
do Grupo Volkswagen.

Desloque a carga com o cavalete de motor e caixa
de transmissdo VAS 6095/VAS 6095A ou com o
guindaste de oficina apenas na posicdo mais baixa.

Certifique-se de que o caminho do cavalete de motor
e caixa de transmissao VAS 6095/VAS 6095A ou do
guindaste de oficina esta desimpedido e facilmente
visivel.

Desloque a carga lenta e cuidadosamente.

Observe o suporte e a carga durante todos os
movimentos.

E proibido o posicionamento de pessoas debaixo da
carga e na area perigosa durante o processo de
movimento.

O cavalete de motor e caixa de transmissao
VAS 6095/VAS 6095A deve ser utilizado por uma sé
pessoa.

Certifigue-se de que o bloco de fixagdao VW313 esta
bem fixado antes da utilizacao.
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3 Instrucoes de utilizacao

Antes de cada utilizacdo, verifique se o suporte
esta completo e se existem danos visiveis, tais
como indicios de desgaste, deformacao, quebras,
fendas, danos nas roscas e danos causados por
corrosao. Verifique o estado e a ligacao roscada do
parafuso de anel e do suporte. Verifique se existem
danos no anel de retencao e verifique a posicao
correta do mesmo. Nao utilize o suporte se
existirem defeitos e desfaca-se dele de imediato.

Efetue o trabalho de preparagao necessario para a
utilizagao do suporte em conformidade com os
manuais de oficina.

Fixe o suporte com as porcas A e B conforme
descrito nos manuais de oficina.

VAS 6100 — |

T40211A

Efetue qualquer trabalho de preparacao
necessario adicional em conformidade com os
manuais de oficina.

Pendure o suporte no guindaste de oficina com o
parafuso de anel.

A ATENCAO

Risco devido a queda da carga!

A fixacao incorreta do suporte pode causar a queda da
carga. Tal pode causar ferimentos graves ou danos
sérios nos materiais.

P Certifique-se de que o bloco de fixacdo VW313
estd bem fixado.

P Trave o cavalete de motor e caixa de
transmissdo VAS 6095/VAS 6095A para evitar
que role e se afaste.

P Introduza completamente o tubo de retencio
no suporte do cavalete de motor e caixa de
transmissao.

P Introduza os pinos de posicionamento.

P Quando utilizar o bloco de fixacdo VW313, fixe
o suporte de modo a nao rodar, utilizando o
parafuso de aperto e um pino de
posicionamento.

A ATENCAO

Perigo de esmagamento!

Preste atengdo ao risco de esmagamento entre o motor
e o componente VAS 6095/VAS 6095A ou VW313.

P Posicione as maos e os pés de modo a evitar perigos
de esmagamento durante a deslocacao da caixa de
transmissao.

7. Efetue qualquer trabalho adicional conforme
descrito nos manuais de oficina.

8. Certifique-se de que todas as pecas do
equipamento especial foram retiradas depois de
concluir o trabalho de reparagao.

P Fixe o suporte exatamente conforme descrito no
manual de oficina.
P Rode as porcas no eixo completamente até ao ponto
de paragem.
6. Fixe o suporte no cavalete de motor e caixa de
transmissdo VAS 6095/VAS 6095A ou no bloco de
fixagdo VW313.
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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4 Inspecao e manutencao

P Antes de cada utilizacio, verifique se o suporte esta
completo e se existem danos visiveis, tais como
indicios de desgaste, deformacao, quebras, fendas,
danos nas roscas e danos causados por corrosao.
Verifique o estado e a ligacdo roscada do parafuso
de anel e do suporte. Verifique se existem danos no
anel de retencao e verifique a posicao correta do
mesmo. Nao utilize o suporte se existirem defeitos e
desfaga-se dele de imediato.

P Estio disponiveis pecas de substituicio mediante
pedido. Utilize apenas pecas de substituicdo
originais.

P Em caso de duvidas, contacte o seu representante
do servico de apoio de 1.0 nivel.

Quaisquer modificagoes efetuadas no produto que nao
tenham sido expressamente aprovadas pelo fabricante
terdo como consequéncia a anulagdo de qualquer
garantia existente. O fabricante ndo assume qualquer
responsabilidade por ferimentos ou danos materiais
que resultem de uma utilizagdo incorreta do produto.
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Declaracao de Conformidade com a Diretiva relativa a maquinas
2006/42/CE, Anexo Il 1A

Fabricante: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Alemanha
Pessoa autorizada a compilaros Bosch Automotive Service Solutions GmbH
documentos técnicos: Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Alemanha
Nome do produto: Suporte
Tipo de produto: Dispositivo para suporte de cargas
Numero do produto: T40211

Declaramos por este meio que cada produto descrito acima se encontra em conformidade com as clausulas
relevantes da Diretiva relativa a maquinas 2006/42/CE.

Qualquer modificacao efetuada num produto que nao seja expressamente aprovada pelo fabricante tera como
consequéncia a anulacao da validade da presente declaragao.

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas:

EN ISO 12100:2010 Segurancga de maquinas - Principios gerais de concecao - Avaliagcao e reducao
de riscos

EN 13155:2003+A2:2009 Aparelhos de elevacao - Seguranca - EQuipamentos moveis para elevagao de
carga

Pollenfeld, 1 de marco de 2018 ?

Local, Data Matthias Wagner, Director Executivo
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1 Allgemeine Informationen

Produktbezeichnung: Aufnahme

Produkttyp: Lastaufnahmemittel
Produktnummer: T40211
Eigengewicht: 9,66 kg
max. Tragfahigkeit: 110 kg
Koeffizient fir statische 3,0
Prifung:
BestimmungsgemaBe Verwendung: Bild 1: Aufnahme T40211
P Die Aufnahme dient zur Aufnahme des Radsatzes aus 1 Grundplatte 740211/1
dem 6-Gang-Schaltgetriebe und des automatisierten . .
Schaltgetriebes (R-tronic) 086 aus einem Audi R8 2 Distanzhilse T40211/2
2017- gemal den Reparaturleitfiden der Markendes 3  Bolzen mit Ringschraube
Volkswagen Konzerns. 4 Aufnahme T40211
Verwendungsbedingungen: 5  Distanzhiilse 740211/3
P Nur fur qualifiziertes Werkstattpersonal. 6  Sicherungsring
P Die Aufnahme T40211 darf ausschlieBlich mit dem
Motor- und Getriebehalter VAS 6095/VAS 6095A
oder mit dem Spannbock VW313 benutzt werden.
P Die Aufnahme T40211 mit dem Motor- und
Getriebehalter VAS 6095/VAS 6095A nur auf
ebenem, waagerechtem und tragfahigem Boden
verwenden.
P Nurin Verbindung mit einem von Volkswagen
freigegebenen Werkstattkran (z. B. VAS 6100)
verwenden.
P Nur fur die vom Volkswagen Konzern freigegebenen
Arbeiten verwenden.
P Nur fiir Lasten bis 110 kg verwenden.
P Keine Personen oder Tiere aufnehmen oder
anheben.
P Keine anderen Gegenstinde aufnehmen oder
anheben, als in den Reparaturleitfaden der Marken
des Volkswagen Konzerns beschrieben.
P Nicht unter schwebenden Lasten aufhalten.
P Nicht an schwebenden Lasten arbeiten.
P Nurin Verbindung mit dem freigegebenen Zubehér
verwenden (siehe Reparaturleitfaden der Marken
des Volkswagen Konzerns).
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 Allgemeine

Sicherheitshinweise

Lesen und befolgen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen!

Versaumnisse bei der Einhaltung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen kénnen schwere
Verletzungen und Sachschaden verursachen.

Beachten und befolgen Sie die nachstehenden
Sicherheitshinweise.

>

Das Lastaufnahmemittel wurde speziell fiir seinen
Einsatzzweck konstruiert. Wenn Sie das
Lastaufnahmemittel zweckentfremden oder
unerlaubte Veranderungen am Lastaufnahmemittel
vornehmen, ist die Sicherheit nicht mehr
gewahrleistet. Es kann zu schweren Verletzungen
oder schweren Sachschaden kommen.

Sicherstellen, dass alle Benutzer des
Lastaufnahmemittels diese Betriebsanleitung
kennen und jederzeit darauf zugreifen kénnen.

Sicherstellen, dass alle Benutzer auch die
Betriebsanleitungen der Werkzeuge und
Betriebseinrichtungen kennen, die fiir die Arbeit
zusatzlich erforderlich sind.

Die Anweisungen in den technischen
Sicherheitsinformationen der Marken des
Volkswagen Konzerns sorgfaltig lesen und beachten.

Schutzhandschuhe tragen, um Schnittverletzungen
zu vermeiden.

Sicherheitsschuhe tragen (nach ISO 20345, S2).

Hande und FiiBe so positionieren, dass keine
Quetschgefahr besteht.

Das Lastaufnahmemittel nur fiir die vom Volkswagen
Konzern freigegebenen Arbeiten verwenden.

Das Lastaufnahmemittel nur mit dem vom
Volkswagen Konzern freigegebenen Zubehor
verwenden.

Die maximale Tragfahigkeit von 110 kg keinesfalls
Uberschreiten.

Die Aufnahme nur fiir Arbeiten gemal den
Reparaturleitfaden der Marken des Volkswagen
Konzerns verwenden.

Die Last mit dem Motor- und Getriebehalter
VAS 6095/VAS 6095A oder dem Werkstattkran nur
auf niedrigster Position verfahren.

Sicherstellen, dass der Fahrweg flir den Motor- und
Getriebehalter VAS 6095/VAS 6095A oder den
Werkstattkran frei und gut einsehbar ist.

Die Last langsam, nicht ruckartig bewegen.

Die Aufnahme sowie die Last wahrend aller
Bewegungen beobachten.

Der Aufenthalt von Personen unter der Last und im
Gefahrenbereich ist wahrend des
Bewegungsvorgangs verboten.

Der Motor- und Getriebehalter
VAS 6095/VAS 6095A darf nur von einer Person
allein bedient werden.

Die sichere Verankerung des Spannbocks VW313 vor
der Benutzung prifen.
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3 Bedienung

P Sicherstellen, dass der Spannbock VW313 fest
verankert ist.

1. Die Aufnahme vor jeder Verwendung auf .
Vollstandigkeit und sichtbare Beschadigungen wie P Motor- und Getriebehalter .
Abnutzungserscheinungen, Deformationen, VAS 6095/VAS 6095A gegen Wegrollen sichern.
Briiche, Anrisse, Gewindeschaden und
Korrosionsschaden prifen. Ordnungsgemafen P Aufnahmerohr komplett in die Aufnahme des
Zustand und Verschraubung der Ringschraube und Motor- und Getriebehalters oder Spannbocks
der Aufnahme prifen. Sicherungsring auf einsetzen.
Beschadigung und richtigen Sitz priifen. Bei
festgestellten Mangeln die Aufnahme keinesfalls )
verwenden und sofort aussondern. P Absteckbolzen einsetzen.

2. Die erforderlichen Vorbereitungsarbeiten flr den P Bei Verwendung von Spannbock VW313 den

Einsatz der Aufnahme gemal den
Reparaturleitfaden durchfiihren.

Getriebehalter mit der Spannschraube und
einem Absteckbolzen gegen Verdrehen sichern.

3. Die Aufnahme mit den Muttern A und B, wie in den
Reparaturleitfaden beschrieben, befestigen.

/A WARNUNG

Quetschgefahr!

Quetschgefahr zwischen Last und
VAS 6095/VAS 6095A oder VW313 durch Bewegung der
Last.

VAS 6100 — |
T40211A —

P Hainde und FiiBe so positionieren, dass bei
Bewegung der Last keine Quetschgefahr besteht.

7. Weitere Arbeiten wie in den Reparaturleitfaden
beschrieben durchfiihren.

8. Nach Abschluss der Reparaturarbeiten
sicherstellen, dass alle Teile des Spezialwerkzeugs
entfernt wurden.

oy
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4. Weitere erforderliche Vorbereitungsarbeiten
gemaB den Reparaturleitfiden durchfiihren.

5. Die Aufnahme mit der Ringschraube am
Werkstattkran einhangen.

/A WARNUNG

Gefahr durch fallende Last!

Fehlerhaftes Anbringen der Aufnahme kann ein
Herunterfallen der Last verursachen. Dadurch kann es
zu schweren Verletzungen oder Sachschaden kommen.

P Die Aufnahme genau wie im Reparaturleitfaden
beschrieben befestigen.

P Die Muttern komplett bis zum Anschlag auf die
Wellen drehen.

6. Die Aufnahme am Motor- und Getriebehalter
VAS 6095/VAS 6095A oder Spannbock VW313
befestigen.
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4 Prif- und Wartungshinweise

P Die Aufnahme vor jeder Verwendung auf
Vollstandigkeit und sichtbare Beschadigungen wie
Abnutzungserscheinungen, Deformationen, Briiche,
Anrisse, Gewindeschaden und Korrosionsschaden
prifen. OrdnungsgemaBen Zustand und
Verschraubung der Ringschraube und der Aufnahme
prifen. Sicherungsring auf Beschadigung und
richtigen Sitz prifen. Bei festgestellten Mangeln die
Aufnahme keinesfalls verwenden und sofort
aussondern.

P Ersatzteile sind auf Anfrage verfiigbar. Nur Original-
Ersatzteile verwenden.

P Bei Fragen wenden Sie sich bitte an den fiir Sie
zustandigen 1st-Level-Support.

Bei einer nicht mit dem Hersteller abgestimmten
Verdnderung des Produkts erlischt jeglicher
Gewdhrleistungsanspruch. Fiir Schdden an Personen
oder Gegenstanden, die durch unsachgemdaflen
Umgang mit dem Produkt entstehen, ibernimmt der
Hersteller keinerlei Haftung.
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Konformitatserklarung im Sinne der Maschinenrichtlinie 2006/42/EG,

Anhang Il 1A

Hersteller:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Deutschland

Bevollmachtigter fir die
Zusammenstellung der
technischen Unterlagen:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Deutschland

Produktbezeichnung:

Aufnahme

Produkttyp:

Lastaufnahmemittel

Produktnummer:

T40211

Hiermit erklaren wir, dass jedes oben genannte Produkt den einschldgigen Bestimmungen der Maschinenrichtlinie

2006/42/EG entspricht.

Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung eines Produkts verliert diese Erkldrung ihre Giiltigkeit.

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

EN ISO 12100:2010

Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze -

Risikobeurteilung und Risikominderung

EN 13155:2003+A2:2009

Krane - Sicherheit - Lose Lastaufnahmemittel

Pollenfeld, 1. Marz 2018

foe

Ort, Datum

Matthias Wagner, Geschéftsfiihrer
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1 Informatii

generale

Nume produs: Suport

Tip produs: Dispozitiv de fixare a
sarcinii
Numar produs: T40211
Greutate: 9,66 kg
Sarcina maxima: 110 kg
Coeficient de testare 3,0
statica:
Figural:  Suport T40211
Domeniu de utilizare:
1  Placad de bazd T40211/1
> Suportul §erve§te la suvs’glnerea angrenajelor d.ln. 2 Manson distantier TA0211/2
cutia de viteze manuala cu 6 trepte, precum si din ’ ’
cutia de viteze automata (R-tronic) 086 a modelelor 3  Stift si surub cu ureche
Audi R8 de dupa 2017, conform indicatiilor din 4 Suport T40211
manualele de atelier ale marcilor Volkswagen Group.
5 Manson distantier T40211/3
Conditii de utilizare: 6  Saibd elasticd

P Numai pentru personal tehnic calificat.

P Suportul T40211 se va utiliza numai cu cadrul de
motor si de cutie de viteze VAS 6095/VAS 6095A sau
cu soclul de prindere VW313.

P Suportul T40211 se utilizeaza cu cadrul de motor si
de cutie de viteze VAS 6095/VAS 6095A, numai pe
teren neted, orizontal si solid.

P Se utilizeazd numai cu o macara de atelier (de
exemplu, VAS 6100) aprobata de Volkswagen.

P Acest dispozitiv de fixare a sarcinii se utilizeaza
numai pentru activitati aprobate explicit de
Volkswagen Group.

P Se utilizeaza numai pentru sarcini de pana la
110 kg.

P Nu se utilizeaza pentru ridicarea ori sustinerea
persoanelor sau animalelor.

P Nu ridicati si nu sustineti alte articole decat cele
descrise In manualele de atelier ale marcilor
Volkswagen Group.

P Nu stati sub sarcini suspendate!
P Nu lucrati la sarcina suspendata.

P Se utilizeazd numai impreuna cu accesoriile
aprobate (consultati manualele de atelier ale
marcilor Volkswagen Group).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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2 Instructiuni generale de

siguranta

Cititi si respectati toate notele si instructiunile de
siguranta!

Nerespectarea instructiunilor de siguranta poate duce
la vatamari grave si la pagube materiale mari.

Cititi si respectati notele de siguranta de mai jos.

>

Dispozitivul de fixare a sarcinii a fost construit
special pentru domeniul de utilizare specificat.
Siguranta dispozitivului de fixare a sarcinii nu mai
poate fi asigurata daca acesta este utilizat
necorespunzator ori daca s-au facut modificari care
nu au fost aprobate explicit de catre producator. Se
pot produce vatamari corporale sau pagube
materiale.

Asigurati-va ca fiecare persoana care utilizeaza
dispozitivul de fixare a sarcinii cunoaste aceste
instructiuni si are acces permanent la acestea.

Asigurati-va ca toti utilizatorii cunosc manualele
tuturor sculelor si echipamentelor din atelier care le
sunt necesare in activitate.

Cititi cu atentie si respectati instructiunile din
documentele cu informatii tehnice de siguranta ale
marcilor Volkswagen Group.

Purtati manusi de protectie pentru a preveni
taieturile.

Purtati incaltaminte de protectie (in conformitate cu
ISO 20345, S2).

Aveti grija cum tineti mainile si picioarele, pentru a
nu va expune pericolului de strivire.

Acest dispozitiv de fixare a sarcinii se utilizeaza
numai pentru activitati aprobate de Volkswagen
Group.

Utilizati dispozitivul de fixare a sarcinii numai cu
accesoriile aprobate de Volkswagen Group.

Nu depasiti sarcina maxima de 110 kg.

Nu utilizati suportul decat pentru operatiile
specificate in manualele de atelier ale marcilor
Volkswagen Group.

Nu miscati sarcina decat cu cadrul de motor si de
cutie de viteze VAS 6095/VAS 6095A sau cu
macaraua de atelier coborate complet.

Asigurati-va ca traseul cadrului de motor si de cutie
de viteze VAS 6095/VAS 6095A sau al macaralei de
atelier este liber si clar vizibil.

Miscati sarcinile incet si cu grija.
Urmariti suportul si sarcina in timp ce le miscati.

in timpul deplasarii sarcinii este interzisa
stationarea sub aceasta si in zona de pericol.

Manipularea cadrului de motor si de cutie de viteze
VAS 6095/VAS 6095A este o operatie de o persoana.

Aveti grija ca soclul de prindere VW313 sa fie fixat
corect inainte de utilizare.
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3 Instructiuni de utilizare

1. Inainte de fiecare utilizare, verificati daca suportul
are toate componentele si daca nu prezinta urme
vizibile de deteriorare: semne de uzura, deformare,
rupturi, fisuri, coroziune sau filet stricat. Verificati
starea surubului cu ureche si a suportului, precum
si imbinarea celor doua piese. Verificati starea si
pozitia saibei elastice. Daca observati defecte, nu
folositi suportul. Dezafectati-l imediat!

2. Efectuati lucrarile de pregatire pentru utilizarea
suportului, conform indicatiilor din manualele de
atelier.

3. Fixati suportul cu piulitele A si B, conform
descrierii din manualele de atelier.

VAS 6100 —
T40211A4 >

oy
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4. Efectuati restul lucrarilor de pregatire conform
indicatiilor din manualele de atelier.

5. Suspendati suportul de macaraua de atelier prin
intermediul surubului cu ureche.

/A AVERTISMENT

Pericol de cadere a sarcinii!

Montarea incorecta a suportului poate duce la caderea

sarcinii. Acest lucru poate duce la vatamari corporale
grave sau la pagube materiale mari.

P Fixati suportul cu respectarea stricta a indicatiilor
din manualul de atelier.

P Strangeti piulitele pe arbore pana cand se opresc.

6. Fixati suportul pe cadrul de motor si de cutie de
viteze VAS 6095/VAS 6095A sau in soclul de
prindere VW313.

P Aveti grija ca soclul de prindere VW313 sa fie
fixat corect.

P Fixati cadrul de motor si de cutie de viteze
VAS 6095/VAS 6095A pentru a impiedica
deplasarea acestuia.

P Introduceti pana la capat tubul de fixare in
suportul cadrului de motor si de cutie de viteze.

P Introduceti stifturile de pozitionare.

P Atunci cand utilizati un soclu de prindere
VW313, fixati suportul, astfel incat sa nu se
roteasca. Utilizati surubul de prindere si un stift
de pozitionare.

/A AVERTISMENT

Pericol de strivire!

Atentie la riscul de strivire intre motor si

VAS 6095/VAS 6095A sau VW313.

P Tineti mainile si picioarele in asa fel, incat sa nu fie
strivite la miscarea cutiei de viteze.

7. Executati celelalte operatii descrise in manualele
de atelier.

8. Asigurati-va ca toate componentele sculei speciale
au fost indepartate dupa finalizarea lucrarilor de
reparatie.
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4 Inspectare si intretinere

P inainte de fiecare utilizare, verificati daca suportul
are toate componentele si daca nu prezinta urme
vizibile de deteriorare: semne de uzura, deformare,
rupturi, fisuri, coroziune sau filet stricat. Verificati
starea surubului cu ureche si a suportului, precum si
Tmbinarea celor doua piese. Verificati starea si
pozitia saibei elastice. Daca observati defecte, nu
folositi suportul. Dezafectati-l imediat!

P Piesele de schimb sunt disponibile la cerere. Utilizati
numai piese de schimb originale.

P Daca aveti intrebari, contactati reprezentantul de
asistenta de nivel 1.

Modiificarile aduse acestui produs, care nu au fost
aprobate explicit de producator, vor anula orice
garantie. Producatorul nu isi asuma nicio raspundere
pentru vatamadrile corporale sau pagubele materiale
aparute in urma utilizarii incorecte a acestui produs.
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Declaratie de conformitate cu Directiva 2006/42/CE privind
echipamentele tehnice, Anexa Il 1A

Producator:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Persoana autorizata sa
intocmeasca documentele
tehnice:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germania

Nume produs:

Suport

Tip produs:

Dispozitiv de fixare a sarcinii

Numar produs:

T40211

Prin prezenta declaram ca fiecare produs descris mai sus respecta clauzele relevante din Directiva 2006/42/CE

privind echipamentele tehnice.

Orice modificare adusa produsului, care nu este aprobata explicit de catre producator, va anula valabilitatea

acestei declaratii.

Au fost aplicate urmatoarele standarde armonizate:

EN ISO 12100:2010

Siguranta echipamentelor tehnice - Principii generale de proiectare -

Evaluarea si reducerea riscurilor

EN 13155:2003+A2:2009

Macarale - Securitate - Echipamente detasabile pentru ridicarea sarcinii

Pollenfeld, 1 martie 2018

W%gf

Loc, Data

Matthias Wagner, Director general
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1 OO6wasa nHcopmauuna

HanmeHoBaHWe nsgenusa:

Onopa

Twvn nspgenusn:

Mpucnocobnexne ana
NoaaepPX KU rpy3oB

Homep usgenusa: T40211
Bec: 9,66 Kkr
MakcumanbHan 110 kr
rpy30nogbeMHOCTb:

KoadhdpurumneHT 3,0

UcCnbITaHUM NpwU

cTatMueckom Harpyske:

HasHaueHue:

>

OnopHoe npucnocobneHune npegHasHaueHo anA
NOAAEPXKU KOMIMEKTa LLecTepeH 6-cTyneHuyaTon
MexaHMUeckon KopobkK nepenauy, a Takxe
aBTOMaTUuecKoM kopobku nepenau (R-tronic) 086
aBToMmobuna Audi R8 2017 roga 1 nocnenyroLmx
rofoB BblMyCKa B COOTBETCTBUU C MONOXKEHUAMM
PYKOBOACTB MO PEMOHTY ANA MApPOK KOMMaHMMU
Volkswagen Group.

YcnoBuA UCNONb30BaHUA:

>

Tonbko AnsA KBanMpULUMPOBAHHOIO NepcoHana
MacCTEPCKOM.

OnopHoe npucrnocobnenne T40211 moxet
NPUMEHATLCA TONIbKO BMECTE C ONOPHOM pamou Ans
aBuratena unu Kopobku nepenau

VAS 6095/VAS 6095A unu ¢ 3aXXMMHbIM O/TOKOM
VW313.

MpumeHANTe onopHoe npucnocobnexnne 740211
TOMbKO C OMOPHOW paMoK AnsA ABuratena u Kopoobku
nepenau VAS 6095/VAS 6095A, pacnonoXeHHOW Ha
POBHOM, FOPU3OHTANbHOM M MPOUHOM NMOLLAAKeE.

Paspeluaetcsa MCnonb3oBaTh TONBbKO C LLEEXOBLIMHU
KpaHamu (Hanpumep, VAS 6100), ogobpeHHbIMK
kKomnaHuen Volkswagen.

Mcnonb3oBaTtb NpucrnocobnexHve AnA Noaaep>KKu
rpy3oB paspeluaeTcs TOMbKO B LEeNAxX, 040bpeHHbIX
Volkswagen Group.

Mcnonb3oBaTb TONbKO ANA HarpysokK, He
npesbiwarowmnx 110 Kr.

3anpeLaeTca UCNoNb3oBaTb NOAbLEMHOE yCTpOPICTBO
AanAa ynep>XxaHuAa U nogbemMa nogen UNu XXMUBOTHbIX.

3anpelyaetca NPUMEHATb ANA yaepXaHWua UMK
nogbemMa ntobblx NPegMeToB, KPOME ONMUCAHHbIX B
PYKOBOACTBAX MO PEMOHTY AN MAapPOK KOMMNaHWH
Volkswagen Group.

P 3anpeliaerca HaxoAUTbCA NOL NOABELIEHHbIM

rpy3om.

3anpelyaerca BbINONHATL PaboTbl Ha MOABELIEHHOM
rpyse.

PaspellaeTcsa UCNONb30BaTh TONbKO C 0f006pPEHHbIMU
AOMNONMHUTENBbHBIMU NPUHAANEXHOCTAMMU (CM.
pyKOBOACTBA NO PEMOHTY ANA MapoK KOMMNaHWu
Volkswagen Group).

2018-05-02
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PucyHok 1:  OnopHoe npucnocobnexHve T40211
YcranoBouHasa nnargpopma T40211/1
Brynka-npocraBka T40211/2

LUTnght ¢ 60/71TOM C NPOYLLINHOM

OnopHoe npucrnocobnermne T40211

Brynka-npocraBka T40211/3

D G N W N RN

TTpY)KMHHOE CTOMOPHOE KOMBbLIO
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2 06|.|.|,Me MHCTPYKU,MM no P He npesblllainTe MaKCMMarnbHO JOMYCTUMYIO
TeXHUKe 6930ﬂaCHOCTM rpysonogbeMHocTb 110 Kr.

MpouTuTe U HEYyKOCHUTENbHO cobnioaainTe Bce
NPUMEYaHUA U UHCTPYKLUMU NO TEXHUKE
6e3onacHocTH!

HecobniogeHne MHCTPYKUKUIM MO TeXHUKe Be3onacHoCTH
MO>ET NMPUBECTU K NONYUEHHUIO CEPbE3HbIX TPaBM U
MaTepuanbHoMy yLiepOy.

CobnoganTe U BbINONHANTE BCE NMPUBEAEHHbIE HUXE
npUMeyaHua no TexHuKe 6esonacHoOCTU.

P Mpucnocobnerune Ans NoaaepP KK rpy3os
paspaboTaHO UCKNOUUTENbHO ANA UCMONb30BaHWA
no HasHaueHuto. besonacHocTb Npu ero
MCMNONb30BaHWUM He rapaHTMPYeTCA B criyyae
HeHaanexatlero NpUMeHeHWs UNKU BHECEHMUA
MoAMMDMKALUI, He YTBEPXKAEHHbBIX U3rOTOBUTENEM B
fABHOM cbopme. HecobniogeHune BbllleyKka3aHHOro
TpeboBaHMA MOXKET NPUBECTH K MONMYUYEHUIO
NepcoHanom cepbesHblX TPaBM UK CTaTb MPUUMHOM
3HAUMTENBHOrO MaTepuanbHoro yuepba.

P Vb6eautech, uto BCe PabOTHMKM, MPUMEHSIOLLME
npucnocobneHve AnA NOAAEP)KKU rPy30B,
03HAKOM/EHbI C IaHHbIMU MHCTPYKLUMUAMU MO TEXHUKE
6e30MacCHOCTM Y UMEIOT K HUM MOCTOAHHbIW 4OCTYM.

P Vbenutechb, uto BCe pabOTHUKM O3HAKOMEHbI TaKXKe
C PYKOBOACTBaMM MO 3KCMyaTaumun BCex
npucnocobneHn n o6opyaoBaHUA MacTEPCKOW,
HeobxoaWMbIMKU ANA BbINONHEHUA PaboT.

P BHMMaTenbHO NpouTUTE U cCOBNIoAanTe MHCTPYKLUH
pasgena no TexHWUecKon 6e30NacHOCTU ANA MapoK
komnaHuu Volkswagen Group.

’ HocuTe 3aluTHbie NepyuaTky, uToObI UCKNIOUUTD
BO3MOXHOCTb NOpe30B.

P Hocwute 3awmTHbIe BOTUHKMK (cornacHo TpeboBaHUAM
crtanaapTa 1ISO 20345, S2).

P PacnonaraiTe pyku U HOrM Takum obpasom, utobbl
n3bexaTb ONaCHOCTU UX pasfaBnUBaHUA.

P MpucrnocobneHune ans Noaaep KK rpysos
paspeluaeTca UCNONb30BaTb TOMbKO ANA
BbINONHEHUA paboT, ogobpeHHbIX Volkswagen
Group.

P Paspeluaetca UCMONb30BaTh TONbKO 0A0BPEHHbIe
Volkswagen Group AOMNONHUTENbHbIE
NPUHAANEXHOCTH.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
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P lMpumeHanTe onopHoe npucnocobneHune ToNbKoO AnA
BbINONHEHUA PaboT B COOTBETCTBMMU C NMONOXKEHUAMM
PYKOBOACTB MO PEMOHTY AA MApPOK KOMMaHUK
Volkswagen Group.

P [lepemeluaite oNOpPHYIO pamy Ans ABUratens u
Kopobku nepepau VAS 6095/VAS 6095A nnu
LeXOBOM KpaH, TONbKO Koraa rpy3 HaxoauTcsa B
KpamHEM HUXHEM MOMOMXKEHUN.

P VYb6egutechb, uto obnacTb nepemeLleH1sa ONopPHOM
pambl A4nA gBuraTena U KOpobku nepenau
VAS 6095/VAS 6095A 1nu LiexoBbIM KPaHOM XOPOLLO
BMAMMA U cBODOAHA OT NPEnATCTBUM.

P MepemelyaiTe rpys MeaneHHO U C OCTOPOXKHOCTbIO.

P Cobniogaiite Mepbl N0 TeXHUKe BE30NacHOCTHU U
TpeboBaHUA K rpy30NOABEMHOCTU OMOPHOrO
npucnocobneHunsa Npu Bcex NepemeLLeHuUnax.

P HaxoxgeHue nepcoHana nog rpy3om U B OMacHom
30HEe BO BpeMms npolecca nepemelleHun
3anpelleHo.

P OnopHana pama anAa Asuratensa U Kopobku nepenay
VAS 6095/VAS 6095A npeaHasHaueHa aAnA
MCMONb30BaHUA TONbKO O4HUM UETOBEKOM.

P [epen Mcnonb3osBaHWeM 3axuMHoro 6noka VW313
ybenuTecb B HaeXKHOCTHU €ro KpenmneHus.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
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3 WHcTpyKuuu no
3KCcnnyatauum

1. T[lepen kaxabiM UCNoNb3oBaHWeM obsasaTenbHO
NnpoBepsnTe ONOPHOE YCTPOWCTBO Ha NpeamMeT
LENOCTHOCTU U HaNnMuma BUAMMbIX NOBPEXOEHUN,
TaKWX KaK NpuM3HaKW U3Hoca, Aecopmalmu,
pa3pbiBOB, TPELIUH, MOBPEXAEHUN pe3bbbl 1
KOPPO3UNHbIX NOBPeXaeHWn. [poBepbTe
COCTOAHME U HaleXXHOCTb coeanMHeHna bonTa ¢
NPOYLUIMHON C ONOPHbIM NPUCNocobneHnem.
YbeauTtecb B OTCYTCTBUU MOBPEXKAEHWUN U
NpaBUNbHOM PACMOMOXEHUWU NMPYKUHHOTO
cTonopHoro Konbua. MNpu obHapyxeHnu nbdoro U3
3TUX AedeKToB HeObXOAUMO HeMeaTEHHO
npeKkpaTtnuTb UCNonb3oBaHWe OMNOPHOIo
npucnocobneHns U BbIBECTU ero U3 aKCnnyartaumu.

2. BbinonHuTe BCce HeobxoaMMble NPUrOTOBNEHUSA ANA
BbINO/THEHUA PaboT C UCMONb30BaHUEM OMOPHOIO
NPUCNocobneHnsa B COOTBETCTBUU C MONMOXKEHUAMM
PYKOBOACTB MO PEMOHTY.

3. 3akpenuTe onopHoe NpucnocobneHre c NOMOoLbO
raek A v B B COOTBETCTBMU C YKa3aHWAMM,
U3NOXEHHbIMW B PYKOBOACTBAX MO PEMOHTY.

VAS 6100 —
T40211A4 :

W "‘F\"\ﬁ":\‘

e ubgx L
a}"ft{ﬁ;&‘ﬂ

WAL

4. BbinonHuTe BCce Heobxoanmble npuroToBneHnA anAa
BbINMONMHEHUA pa60T B COOTBETCTBUU C
NONOXEeHNAMU PYKOBOACTB NO PEMOHTY.

5. TlogBecbTe oNopHoe NprcrnocobneHne Ha LLeXOBOM
KpaHe c NoMoLLblo 6onTa C NPOYLLIMHOM.

Puck napeHusn rpysa!

HenpaBrWnbHOe NpUcCoeguMHEHWE ONMOPHOro
npuUcnocobneHns MoXeT NPUBECTH K NadeHuto rpysa.
ITO MOXET NPUBECTU K NMONMYUYEHUIO MEePCOHanoM
CepbesHbIX TPABM UMK CTaTb MPUUMHON 3HAUMTENBHOIO
mMaTepuanbHoro yuiepba.

P [pucoeanHuTe onopHoe npucnocobnexue, B
TOYHOCTH Criedya npoueaype s PyKoBoACTBa Mo
PEMOHTY.

> 3aBepHuTe raMKku Ha Ban NOIHOCTbIO A0 ynopa.

6. [pukpenuTe onopHoe npucrnocobnexHue gnA
KOpoOKMW nepegay K onopHoM pame AnA ABuratens
u Kopobku nepenau VAS 6095/VAS 6095A unu
3aKMMHOMY Gnoky VW313.

P Vbeautecb B HAOEXHOCTH KpenneHua
3aXkMMHoro 6rnoka VW313.

P 3akpenuTe onopHylo pamy AnA AsuUratens u
Kopobku nepenau VAS 6095/VAS 6095A ans
npeaoTBpaLLeHWA OTKaTbIBaHWA.

P TMONHOCTLIO BCTaBbTe YAEPKMBAIOLLYIO TPYOKY B
OMOpPHYIO pamy Ans ABuratens U Kopobku
nepegau.

} BcTaBbTe yCTaHOBOUHbIE LLITM(*)TbI.

P [pu ncnonb3oBaHWM 3aXXMMHOro Bnoka VW313
3ahUKCHUpynTEe ONOPHOE NpucnocobneHune ann
KOPOOKMW nepefayu ¢ NOMOLLbHO 3aKUMHOIO
BWHTa M YCTAaHOBOUHOIO WTUMTa AnA
npenoTBpaLleHMs NoBopoTa.

OnacHocTb pa3gaBnuBaHuA!

CobnoganTe mepbl besonacHocT AnA
npenoTBpalleHns prcka pasnaBnuBaHUA Mexay
OBUraTenemM v onopHbIM NpUcnocodbneHnem

VAS 6095/VAS 6095A unu 3axKMmHbiM bnokom VW313.

P PacnonaraiTe pyku U HOMM TakMM 0BpasoM, Utobbl
n3beXkaTb ONacHOCTEN UX pa3aaBnuBaHWUA Npu
nepemMeLleHMn KOpobku nepepau.

7. [HdanbHeiwwue paboTbl BbINOMHAWTE B COOTBETCTBUM
C YKa3aHWAMMU, U3NOXKEHHBIMU B PYKOBOACTBAX No
PEMOHTY.

8. Tllocne 3aBepLlUeHUA PEMOHTHbIX paboT Becb
creumnanbHbli MIHCTPYMEHT AOMKEH ObITb CHAT.
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4 OcMOTp U TeXHUYECKoe

>

obcnyxuBaHue

Mepen kKaxabiM UCnonb3oBaHWeM obA3aTenbHO
NpoBepsATe ONOPHOE YCTPOUCTBO Ha NpeamMeT
LENOCTHOCTU WU HaNnMuMa BUOAMMbIX NOBPEXOEHUN,
TaKWX KaK NpuM3HaKW U3Hoca, Aecopmalmu,
pa3pbiBOB, TPELIUH, MOBPEXAEHUIN pe3blbl 1
KOPPO3UIMHbIX NoBpexaeHni. MpoBepbTe cocToAHMUE
W Hafle)KHOCTb coeiMHeHuA bonta ¢ NPoyLIUHOM C
OMopHbIM NpucnocobneHmem. Yoegurtech B
OTCYTCTBMM NOBPEXOEHUN U NPaBUNbHOM
PacronoXeHUU NMPY>KUHHOTO CTOMOPHOro Konbla.
Mpu obHapyXeHUr nboro M3 aTnx AedeKToB
HeobXOAMMO HeMeONIEHHO NPeKPaTUTb
MCMNonb3oBaHWe ONOPHOrO NMPUCNOCOBNEHUA U
BbIBECTM €ro M3 sKcnnyaTaluu.

3anacHble getanu NpefocTaBiATCA MO 3aKasy.
PaspellaeTca Mcnonb3oBaTb TONbKO OPUTMHaNbHblE
3anyacTu.

CBAXuMTeCb Cco cnykbow noaaepXKn NnepBoro ypoBHA
B Cllyyae BOMPOCOB.

TTPUMEYAHHE

H3MeHeHHEe KOHCTPYKLMU JAHHOIO U34E/HA, HE
0406peHHOE N3roTOBUTE/IEM B ABHOH ghopMe, rnpnBeger

K

AHHYJTMPOBAaHHIO rapaHTHn. M3rotoBUTe/Ib He Hecet

OTBETCTBEHHOCTH 3@ PUBMYECKMI M/TM MATEPUATTbHbIH
yiepb, HAHEeCeHHbIH B Pe3y/IbTATe HEHAA/IEKALLErO
UCIOTIb30BaHNA JAHHOH MPOLYKLUMA.
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3afABneHune o cooTBeTCcTBUMU aupexkTmBe 2006/42/EC, «MalnHbl K
MexaHu3Mbl», npunoxexue Il 1A

MarotoButenb:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

FepmaHumA

Nuuo, ynonHoMoueHHoe
COCTaBNATb TEXHUUECKYIO

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

AoKkymeHTaLnto: 85131 Pollenfeld-Preith
fepmaHua
HaumeHoBaHWe nsgenun: Onopa

Tun usgenusn:

MprcnocobneHre gnA NOAAEP)KKU FPy30B

Homep usgenua:

T40211

HacTosLnm 3aABNAEM, UTO ONUCAHHOE Bblllie U3aenne oTBeyaeT TpeboBaHUAM, U3NOXKEHHBIM B COOTBETCTBYIOLMX
NONOXeHUAX AnpeKTuBbl EC «MallunHbl U MexaHU3Mbl», 2006/42/EC.

Niobble UBMEHEHUA KOHCTPYKLWK AAHHOIO U3aenus, He oaobpeHHble npousBoaMTenemM B ABHOM cdhopme,

AHHYNMUPYKOT AaHHOE 3aABNeHne.

McnbiTaHua npoBoaAnMNnUCb B COOTBETCTBUKU CO cneayrowmMnu rapMOHN3NPOBaHHbIMU CTaHOAPTaMMU:

EN ISO 12100:2010

BesonacHocTb MawuH. O6LIMe NPUHLMMBI KOHCTPYHPOBaHMA. OueHKa U
CHUXXEHUE PUCKOB

EN 13155:2003+A2:2009

KpaHbl. BesonacHocTb. HecTauuoHapHble rpy3onogbeMHble YCTPOWCTBa

Pollenfeld, 1 mapta 2018 r.

W%gf

MecTto, [ara

Matthias Wagner, YnpaBnsatoowmun gupeKktop
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1 Vseobecné informacie

Nazov vyrobku:

Podpera

Typ vyrobku:

Zariadenie na
pridrziavanie bremena

Cislo vyrobku: T40211
Hmotnost: 9,66 kg
Maximalna nosnost” 110 kg
Koeficient statickej 3,0

skusky:

Urcéené pouzitie:

>

Podpera sluzi na pridrzanie dvojkolesia 6-stupriovej
manualnej prevodovky, ako aj automatickej
prevodovky (R-tronic) 086 vozidiel Audi R8 od roku
vyroby 2017 a novsich v sulade s dielenskymi
priru¢ckami znaciek spolo¢nosti Volkswagen Group.

Podmienky pouzivania:

Obrazok 1:

D G N W N KN

Podpera T40211

Zakladnd doska T40211/1
Rozpernd viozka T40211/2
Cap so skrutkou s okom
Podpera 740211
Rozpernd viozka T40211/3

Poistny kriZok

P Len pre kvalifikovany servisny personal.

P Podpera T40211 sa mdze pouzivat len so stojanom
motora a prevodovky VAS 6095/VAS 6095A alebo s
upinacim blokom VW313.

P Podperu T40211 so stojanom motora a prevodovky
VAS 6095/VAS 6095A pouzivajte len na rovhom,
vodorovnom a nosnom podklade.

P Pouzivajte iba v kombinécii s dielenskym Zeriavom
(napr. VAS 6100) schvalenym spolo¢nostou
Volkswagen.

P Zariadenie na pridrziavanie bremena pouzivajte len
na prace schvalené spolo¢nost'ou Volkswagen
Group.

P Pouzivajte len pre bremena s hmotnostou do
110 kg.

P NepouzZivajte na drzanie ani zdvihanie os6b ani
zvierat.

P NepouzZivajte na drzanie ani zdvihanie inych poloZiek
ako tych, ktoré su uvedené v dielenskych priru¢kach
znaciek spolo¢nosti Volkswagen Group.

P Nestojte pod zavesenymi bremenami.

P Nepracujte na zavesenych bremenéach.

P Pouzivajte iba v kombindcii so schvalenym
prislusenstvom (pozrite si dielenské prirucky
znaciek spolo¢nosti Volkswagen Group).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Nemecko
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2 Vseobecné bezpecnostné
pokyny

Precitajte si a dodrziavajte vSetky poznamky a pokyny
tykajuce sa bezpecnosti.

Nedodrzanie bezpe¢nostnych pokynov moze viest k
vaznym poraneniam a posSkodeniu materidlov.

Dodrziavajte bezpecnostné pokyny uvedené nizSie.

P Zariadenie na pridrziavanie bremena bolo $pecidlne
skonstruované na uré¢ené pouzitie. V pripade
nespravneho pouzitia alebo Upravy spésobom, ktory
vyrobca vyslovne neschvalil, sa neda zarucit’
bezpecnost' zariadenia na pridrziavanie bremena.
MobZe to spdsobit’ zranenie oséb alebo poskodenie
majetku.

P Kazda osoba pouzivajuca zariadenie na pridrziavanie
bremena sa musi oboznamit's tymito pokynmi a vzdy
k nim musi mat’ pristup.

P Uistite sa, Ze su vSetci pouzivatelia oboznameni s
navodmi na obsluhu vSetkych nastrojov a
dielenského zariadenia, ktoré su potrebné pri praci.

P Pozorne si preditajte pokyny uvedené v technickych
bezpecnostnych informaciach znaciek spoloc¢nosti
Volkswagen Group a dodrziavajte ich.

P Pouzivajte ochranné rukavice, aby ste predisli
reznym ranam.

P Pouzivajte bezpe&nostnu obuv (podla normy ISO
20345, S2).

P Ruky a nohy klad'te opatrne, aby ste predisli riziku
mozného pomliazdenia.

P Zariadenie na pridrziavanie bremena pouzivajte len
na prace schvalené spolo¢nost'ou Volkswagen
Group.

P Zariadenie na pridrziavanie bremena pouzivajte len v
kombinacii s prislusenstvom schvalenym
spolo¢nost'ou Volkswagen Group.

P Neprekradujte maximalnu nosnost’ 110 kg.

Podperu pouzivajte len na prace v sulade s
dielenskymi priru¢kami znaciek spolo¢nosti
Volkswagen Group.

Pri premiestnovani bremena musi byt stojan motora
a prevodovky VAS 6095/VAS 6095A alebo dielensky
Zeriav v najnizSej polohe.

Draha pre pohyb stojana motora a prevodovky
VAS 6095/VAS 6095A alebo dielenského Zeriavu
musi byt volna a dobre viditelna.

Bremeno premiestnujte pomaly a opatrne.

Sledujte podperu a bremeno pocas vsetkych
pohybov.

Pritomnost os6b pod bremenom a v nebezpeclnej
oblasti je po€as vykonavania pohybov zakazana.

Stojan motora a prevodovky VAS 6095/VAS 6095A
smie obsluhovat’ len jedna osoba.

Pred pouzitim skontrolujte, ¢i je upinaci blok
VW313 bezpecne ukotveny.
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3 Prevadzkové pokyny

1. Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i na podpere
nie je viditelné poskodenie, ako su znaky
opotrebenia, deformacie, zlomy, praskliny, zarezy
a poskodenia v dosledku korozie. Skontrolujte stav
a skrutkové pripojenie skrutky s okom a podpery.
Skontrolujte, ¢i poistny kruzok nie je poSkodeny a
Ci je v spravnej polohe. Ak spozorujete akykolvek
nedostatok, podperu nepouzivajte a ihned' ju
vyradte.

2. Vykonajte vSetky potrebné pripravné prace na
pouzitie podpery podla dielenskych priruciek.

3. Pripevnite podperu s maticami A a B, ako je
uvedené v dielenskych priru¢kach.

VAS 6100
T40211A

4. Vykonajte vSetky d'alSie potrebné pripravné prace
podla dielenskych priruciek.

5. Zaveste podperu na dielensky zeriav pomocou
skrutky s okom.

/A VAROVANIE

Riziko v dosledku padu bremena!

Nespravne pripevnenie podpery moze spdsobit’ pad
bremena. MézZe to spbésobit vazne zranenie oséb alebo
poskodenie materialov.

P Podperu pripevnite presne podla pokynov v
dielenskej prirucke.

P Do hriadela zaskrutkujte skrutku Uplne na doraz.

6. Pripevnite podperu na stojan motora a prevodovky
VAS 6095/VAS 6095A alebo na upinaci blok
VW313.

P Skontrolujte, &ije upinaci blok VW313 bezpeéne
ukotveny.

P Stojan motora a prevodovky
VAS 6095/VAS 6095A zaistite proti postvaniu.

P Pridrznu rarku Uplne zasurite do podpery
stojana motora a prevodovky.

P Vlozte polohovacie ¢apy.

P Ked sa pouziva upinaci blok VW313, pomocou
upinacej skrutky a polohovacieho ¢apu
zabezpecte podperu, aby sa neotacala.

/A VAROVANIE

Nebezpecenstvo pomliazdenia.

Davajte pozor nariziko zachytenia a pomliazdenia medzi
motorom a stojanom motora a prevodovky
VAS 6095/VAS 6095A alebo upinacim blokom VW313.

P Ruky a nohy klad'te takym spésobom, aby nevzniklo
nebezpeclenstvo pomliazdenia pocas pohybu
prevodovky.

7. Vykonajte dalSie prace podla pokynov v
dielenskych priruckach.

8. Po dokonceni opravarenskych prac sa uistite, zZe
vSetky diely Specidlneho nastroja boli odstranené.
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4 Kontrola a udrzba

>

>

Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i na podpere
nie je viditel'né poskodenie, ako su znaky
opotrebenia, deformacie, zlomy, praskliny, zarezy a
poskodenia v dosledku korozie. Skontrolujte stav a
skrutkové pripojenie skrutky s okom a podpery.
Skontrolujte, ¢i poistny kruzok nie je poSkodeny a Ci
je v spravnej polohe. Ak spozorujete akykolvek
nedostatok, podperu nepouzivajte a ihned' ju
vyradte.

Nahradné diely su k dispozicii na pozZiadanie.
Pouzivajte iba origindlne nahradné diely.

Ak mate akékolvek otazky, obracajte sa na zastupcu
technickej podpory 1. Urovne.

OZNAMENIE

V pripade uprav tohto vyrobku, ktoré vyrobca vyslovne
neschvadlil, konci platnost’ kaZzdej zdruky. Vyrobca
nepreberd Ziadnu zodpovednost'za zranenie oséb ani
poskodenie materidlu, ku ktorému ddjde v désledku
nespravneho pouZzivania tohto vyrobku.
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C€

Vyhlasenie o zhode so smernicou o strojnych zariadeniach 2006/42/ES,

priloha Il 1A

Vyrobca:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Nemecko

Osoba opravnena zostavovat’

technicku dokumentaciu:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Nemecko

Nazov vyrobku:

Podpera

Typ vyrobku:

Zariadenie na pridrziavanie bremena

Cislo vyrobku:

T40211

Tymto vyhlasujeme, Ze kazdy vyrobok opisany vys$Sie vyhovuje prisluSnym ustanoveniam smernice o strojnych

zariadeniach 2006/42/ES.

Kazda uprava vyrobku, ktoru vyrobca vyslovne neschvalil, bude dévodom ukoncenia platnosti tohto vyhlasenia.

Pri posudzovani sa pouzili nasledujuce harmonizované normy:

EN ISO 12100:2010

Bezpecnost strojov — vSeobecné zasady konstruovania strojov —
posudzovanie a znizovanie rizika

EN 13155:2003 + A2:2009

Zeriavy — bezpeénost — odnimatelné prislusenstvo na zdvihanie bremien

Pollenfeld, 1. marca 2018

foe

Miesto, Datum

Matthias Wagner, Vykonny riaditel’
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1 Splosne informacije

Oznaka proizvoda: Opora

Tip proizvoda: Naprava za drzanje
tovora

Stevilka proizvoda: T40211
Teza: 9,66 kg
Najvecja nosilnost: 110 kg

Koeficient staticnega 3,0
preskusa:

Slika 1: Opora T40211

Namembnost: x
Osnovna plosca T40211/1

P Opora se uporablja za drzanje sklopa zobnikov 6-
stopenjskega ro¢nega menjalnika in avtomatskega
menjalnika (R-tronic) 086 vozila Audi R8 od letnika
2017 naprej v skladu z navodili v tehni¢nih
priro¢nikih za delavnico blagovnih znamk
Volkswagen Group.

Distancéna pusa 740211/2
Zatic z vijakom z obrocem
Opora 740211

Distancna pusa 740211/3

D G N W N KN

Varovalni obrocek
Pogoji uporabe:

P Samo za kvalificirano osebje delavnice.

P Oporo T40211 lahko uporabljate samo s podporo
stojala za motor in menjalnik VAS 6095/VAS 6095A
ali z zaklepno blo¢no pripravo VW313.

P Oporo T40211 s podporo stojala za motor in
menjalnik VAS 6095/VAS 6095A uporabljajte samo
na ravni in vodoravni povrsini z ustrezno nosilnostjo.

P Uporabljajte samo z delavniskim Zerjavom (npr. VAS
6100), ki ga je odobrila druzba Volkswagen.

P Napravo za drzanje tovora uporabljajte samo za delo,
ki ga je odobrila druzba Volkswagen Group.

P Uporabljajte le za tovore, tezke do 110 kg.
P Ne drzite ali dvigujte nobenih oseb ali Zivali.

P Ne drzite ali dvigujte predmetov, ki niso navedeni v
tehni¢nih priro¢nikih za delavnico blagovnih znamk
Volkswagen Group.

P Ne zadrzujte se pod vise¢im tovorom.
P Ne delajte pod vise¢im tovorom.

P Uporabljajte samo z odobreno dodatno opremo
(glejte tehni¢ne prirocnike za delavnico blagovnih
znamk Volkswagen Group).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
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2 Splosna varnostna navodila

Preberite vse varnostne opombe in navodila ter jih
upostevajte.

Ce ne upostevate varnostnih navodil, lahko pride do
hudih telesnih poskodb in materialne $kode.

Seznanite se s spodnjimi varnostnimi opombami in jih
upostevajte.

P Naprava za drzanje tovora je posebej oblikovana za
njeno namensko uporabo. Varnosti naprave za
drzanje tovora ni mogoce zagotoviti, ¢e jo napacno
uporabljate ali spreminjate na nacine, ki jih
proizvajalec ni izrecno odobril. Pride lahko do hudih
telesnih poskodb ali resne materialne $kode.

P Zagotovite, da so vse osebe, ki uporabljajo to
napravo za drzanje tovora, seznanjene s temi
navodili in imajo do njih vedno dostop.

P Poskrbite tudi, da so vsi uporabniki seznanjeni z
uporabniskimi priro¢niki vseh orodij in opremo
delavnice, ki jih potrebujejo pri delu.

P Pozorno preberite navodila v razdelku z varnostnimi
tehni¢nimi podatki blagovnih znamk Volkswagen
Group in jih upostevajte.

P Uporabljajte zas&itne rokavice, da ne pride do
ureznin.

P Uporabljajte zasgitne ¢evlje (ki izpolnjujejo standard
ISO 20345, S2).

P Roke in noge postavite tako, da se prepregdite
morebitno nevarnost zmeckanja.

P Napravo za drzanje tovora uporabljajte samo za delo,
ki ga je odobrila druzba Volkswagen Group.

P Napravo za drzanje tovora uporabljajte samo z
dodatno opremo, ki jo je odobrila druzba
Volkswagen Group.

P Ne prekoradite najvedje nosilnosti 110 kg.

>

Oporo uporabljajte za delo le v skladu s tehni¢nimi
priro¢niki za delavnico blagovnih znamk Volkswagen
Group.

Tovor premaknite s podporo stojala za motor in
menjalnik VAS 6095/VAS 6095A ali delavniskim
Zerjavom le, ko je tovor v najnizjem polozaju.

Poskrbite, da je pot gibanja podpore stojala za motor
in menjalnik VAS 6095/VAS 6095A ali delavniskega
Zerjava brez ovir in da imate dober pregled nad njo.

Tovor premikajte pocasi in previdno.

Med vsemi premiki bodite pozorni na oporo in tovor.

Osebe med premikanjem ne smejo biti pod tovorom
in v obmocju nevarnosti.

Podporo stojala za motor in menjalnik
VAS 6095/VAS 6095A lahko upravlja ena sama
oseba.

Pred uporabo se prepricajte, da je zaklepna blo¢na
priprava VW313 ¢vrsto pritrjena.

2018-05-02
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3 Navodila za uporabo P Pritrdite podporo stojala za motor in menjalnik
VAS 6095/VAS 6095A tako, da se ne more

premikati.

1. Pred vsako uporabo preverite, ali je opora popolna

in ali so na njej opazni znaki vidnih poskodb, kot so

znaki obrabe, deformacije, zloma, razpok, poskodb

navoja in poskodb zaradi korozije. Preverite stanje

in vijacni spoj vijaka z obro¢em ter opore. Preglejte

varovalni obrocek in se prepricajte, da ni P Vstavite zati¢e za nastavljanje poloZaja.
poskodovan in da je na pravem mestu. Ce opazite

znake okvar, drzala ne uporabljajte in ga takoj .
zavrzite. P Ce uporabljate zaklepno blo&no pripravo

VW313, s spojnim vijakom in zati¢em za
nastavljanje polozaja pritrdite oporo tako, da se
ne more obracati.

P Zadrzevalno cev v celoti vstavite v podporo
stojala za motor in menjalnik.

2. lzvedite potrebna pripravljalna dela za uporabo
opore v skladu s tehni¢nimi priro¢niki za delavnico.

3. Pritrdite oporo z maticama A in B tako, kot je A OPOZOR".O

opisano v tehni¢nih priro¢nikih za delavnico.
Nevarnost zmeckanja!

Pazite na nevarnost zmeckanja med motorjem in

VAS 6100 orodjem VAS 6095/VAS 6095A ali VW313.

T40211A

P Rokein noge postavite tako, da preprecite nevarnost
zmeckanja pri premikanju menjalnika.

7. lzvedite nadaljnja dela, kot je opisano v tehni¢nih
priro¢nikih za delavnico.

8. Ko popravilo dokoncate, odstranite vse dele
posebnega orodja.

4. lzvedite nadaljnje potrebno pripravljalno delo v
skladu s tehni¢nimi priro¢niki za delavnico.

5. Obesite oporo na delavniski zerjav z vijakom z
obroc¢em.

/A OPOZORILO

Nevarnost zaradi padajocega tovora!

Ce opore ne pritrdite pravilno, lahko tovor pade. To
lahko povzroci hude telesne poskodbe ali resno
materialno $kodo.

P Pritrdite oporo natan¢no tako, kot je opisano v
tehni¢nem priro¢niku za delavnico.

P Matice popolnoma privijte na gred do omejevalnika.

6. Privijte oporo na podporo stojala za motor in
menjalnik VAS 6095/VAS 6095Aali zaklepno blo¢no
pripravo VW313.

P Prepri¢ajte se, da je zaklepna blo&na priprava
VW313 cCvrsto pritrjena.
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4 Pregled in vzdrzevanje

>

>

Pred vsako uporabo preverite, ali je opora popolna
in ali so na njej opazni znaki vidnih poskodb, kot so
znaki obrabe, deformacije, zloma, razpok, poskodb
navoja in poskodb zaradi korozije. Preverite stanje in
vija¢ni spoj vijaka z obro¢em ter opore. Preglejte
varovalni obrocek in se prepri¢ajte, da ni
poskodovan in da je na pravem mestu. Ce opazite
znake okvar, drzala ne uporabljajte in ga takoj
zavrzite.

Rezervni delo so na voljo na zahtevo. Uporabljajte
samo originalne nadomestne dele.

Za vsa vprasanja se obrnite na osebo za stik na 1.
ravni podpore.

OBVESTILO

Spremembe tega izdelka, ki jih proizvajalec izrecno ne
odobri, bodo iznicile morebitno garancijo. Proizvajalec
ne prevzema odgovornosti za telesne poskodbe ali
materialno skodo, do katere pride zaradi nepravilne
uporabe tega izdelka.
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C€

Izjava o skladnosti z Direktivo o strojih 2006/42/ES, priloga Il 1A

Proizvajalec: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Nemcija
Pooblasc¢en za prevajanje Bosch Automotive Service Solutions GmbH
tehni¢nega gradiva: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Nemcija
Oznaka proizvoda: Opora
Tip proizvoda: Naprava za drzanje tovora
Stevilka proizvoda: T40211

Izjavljamo, da so vsi zgoraj opisani izdelki skladni z ustreznimi dolo¢bami Direktive o strojih 2006/42/ES.
Morebitne spremembe izdelka, ki jih proizvajalec izrecno ne odobri, iznicijo veljavnost te izjave.

Uporabljena sta bila ta usklajena standarda:

EN ISO 12100:2010 Varnost strojev — SploSna nacela nacrtovanja — Ocena tveganja in zmanj$anje
tveganja
EN 13155:2003+A2:2009 Dvigala (zerjavi) — Varnost — Snemljiva dvigalna sredstva

Pollenfeld, 1. marec 2018 ?

Kraj, Datum Matthias Wagner, Vodja
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Sadrzaj Srpski
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1 Opste informacije

Ime proizvoda: Drzac¢

Tip proizvoda: Uredaj za zadrzavanje

tereta
Broj proizvoda T40211
TezZina: 9,66 kg
Maks. kapacitet tereta: 110 kg
Koeficijent statickog 3.0

testa:

Slika 1: Drza¢ T40211

Predvidena upotreba: 3
Ploca osnove T40211/1

P Drzac sluzi za drzanje skupa zup&anika u ruénom

menjacu sa 6 brzina, kao i automatskom menjacu (R-
tronic) 086 od modela Audi R8 2017 nadalje, u
skladu sa priru¢nicima za radionice za brendove
Volkswagen grupe.

Omotac odstojnika T40211/2
lgla sa zavrtnjem sa prstenom
DrZac 740211

Omotac odstojnika T40211/3

D G N W N KN

Uslovi koriséenja: Uskocnik

P Samo za kvalifikovano osoblje u radionici.

P Drzac T40211 moze da se koristi samo sa potporom
za motor i menjacku kutijuVAS 6095/VAS 6095A ili
steznim blokom VW313.

P Drzac T40211 i potporu za motor i menja¢ku kutiju
VAS 6095/VAS 6095A koristite samo na ravnim,
vodoravnim i stabilnim povrSinama.

P Koristite samo uz dizalicu za radionice (npr. VAS
6100) koju je odobrio Volkswagen.

P Koristite uredaj za zadrzavanje tereta samo za rad
koji je odobrila Volkswagen grupa.

P Koristite samo za teret do 110 kg.
P Ne drZite i ne podizite ljude ni Zivotinje.

P Ne podizZite predmete koji nisu opisani u
priru¢nicima za radionice za brendove Volkswagen
grupe.

P Nemojte stajati ispod podignutih tereta.
P Nemojte raditi na obe$enom teretu.

P Koristite samo uz odobrenu prate¢u opremu
(pogledajte priru¢nike za radionice brendova
Volkswagen grupe).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Opsta bezbednosna uputstva

Procitajte sve bezbednosne napomene i uputstva i
pridrzavajte ih se.

Ako ne budete pratili bezbednosna uputstva, moze doci
do ozbiljnih povreda i materijalne Stete.

Pridrzavajte se svih bezbednosnih napomena u
nastavku.

>

Uredaj za zadrzavanje tereta je specijalno napravljen
za svoju predvidenu upotrebu. Bezbednost uredaja
za zadrzavanje tereta ne moze biti garantovana ako
se on koristi na pogresan nacin ili izmeni na nacine
koje proizvodac nije izri¢ito odobrio. MozZe do¢di do

ozbiljne povrede ili oStecenja imovine.

Uverite se da je svaka osoba koja koristi uredaj za
zadrzavanje tereta upoznata sa ovim uputstvima i da
moze da im pristupi u bilo kom trenutku.

Uverite se da su svi korisnici upoznati sa
prirué¢nicima za rad svih alata i opreme radionice koji
su neophodni za rad.

Pazljivo procitajte i postujte uputstva u tehnickim
bezbednosnim informacijama brendova Volkswagen
grupe.

Nosite zastitne rukavice da biste izbegli posekotine.

Nosite bezbednosnu obucu (u skladu sa standardom
ISO 20345, S2).

PazZljivo postavite Sake i stopala tako da izbegnete
potencijalno gnjecenje.

Koristite uredaj za zadrzavanje tereta samo za rad
koji je odobrila Volkswagen grupa.

Koristite uredaj za zadrZzavanje tereta samo uz
pratecu opremu koju je odobrila Volkswagen grupa.

Ne premasujte maksimalni kapacitet tereta koji
iznosi 110 kg.

P Drzac koristite samo za rad u skladu sa priruénicima

za radionice za brendove Volkswagen grupe.

Teret premestajte pomocu potpore za motor i
menjacku kutiju VAS 6095/VAS 6095A ili dizalice za
radionice samo kad je teret u najnizem polozaju.

Uverite se da je traka potpore za motor i menjacku
kutiju VAS 6095/VAS 6095A ili dizalicu za radionice
prazna i jasno vidljiva.

Pomerajte teret polako i pazljivo.

Tokom svakog pomeranja pratite drzac i teret.

Tokom postupka premestanja zabranjeno je
zadrzavanje osoba ispod tereta i u podrucju
opasnosti.

Potporom za motor i menjacku kutiju
VAS 6095/VAS 6095A sme da rukuje samo jedna
osoba.

Pre upotrebe steznog bloka VW313 proverite da li je
¢vrsto ukotvljen.

2018-05-02
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3 Uputstva za rad

Pre svake upotrebe proverite da li na drzacu
postoje vidljiva oStecenja kao $to su znakovi
habanja, deformacije, preloma, pukotina,
oStecenja navoja i korozije. Proverite stanje i spoj
izmedu zavrtnja sa prstenom i drzaca. Proverite da
li je usko€nik u ispravnom polozaju i da li na njemu

postoje ostecenja. Nemojte koristiti drzac¢ kada
uocite oStecenja i odmah ga odstranite.

2. Obavite neophodne pripreme za koris¢enje drzaca

u skladu sa priru¢nicima za radionice.

3. Zategnite drzac navrtkama A i B kao $to je opisano

u priruc¢nicima za radionice.

VAS 6100
T40211A
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4. Obavite dodatan pripremni rad u skladu sa
priru¢nicima za radionice.

5. Okacite drzac o dizalicu za radionice pomocdu
zavrtnja sa prstenom.

/A UPOZORENJE

Opasnost od pada tereta!

Nepravilno pri¢vrscivanje drzaca moze dovesti do pada
tereta. To moze dovesti do ozbiljne telesne povrede ili

ozbiljnog oStecenja materijala.

P Drzac priévrstite taéno onako kako je opisano u
priru¢niku za radionice.

P Navrtke zavijte u pogonsku osovinu do kraja.

6. Pricvrstite drzac¢ na potpori za motor i menjacku

kutiju VAS 6095/VAS 6095A ili steznom bloku
VW313.

P Proverite da li je stezni blok VW313 ¢&vrsto
ukotvljen.

P Osigurajte potporu za motor i menjacku kutiju
VAS 6095/VAS 6095A od pomeranja.

P Potpuno umetnite nosecu cev drzaca u nosaé
potpore za motor i menjacku kutiju.

P Umetnite igle za pozicioniranje.

P Prilikom kori$éenja steznog bloka VW313
osigurajte drza¢ od okretanja pomocu steznog
zavrtnja i igle za fiksiranje.

/A UPOZORENJE

Opasnost od prignjecenja!
Vodite racuna o riziku od prignjecenja izmedu motora i
VAS 6095/VAS 6095A ili VW313.

P Dlanove i noge namestite tako da izbegnete
opasnosti od prignje€enja prilikom pomeranja
menjacke kutije.

7. Nastavite s poslom kako je opisano u priru¢nicima
za radionice.

8. Uverite se da su svi delovi specijalnog alata
uklonjeni nakon zavrSetka popravke.
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4 Ispitivanje i odrzavanje

P Pre svake upotrebe proverite da li na drzadu postoje
vidljiva oStecenja kao $to su znakovi habanja,
deformacije, preloma, pukotina, oStecenja navoja i
korozije. Proverite stanje i spoj izmedu zavrtnja sa
prstenom i drzaca. Proverite da li je usko¢nik u
ispravnom poloZzaju i da li na njemu postoje
ostecenja. Nemojte koristiti drza¢ kada uocite
ostecenja i odmah ga odstranite.

P Rezervni delovi su dostupni na zahtev. Koristite
samo originalne rezervne delove.

P Ako imate pitanja, obratite se svom predstavniku
podrske 1. nivoa.

OBAVESTENJE

lzmene ovog proizvoda koje proizvodac nije izricito
odobrio ponistice svaku garanciju. Proizvodac ne
preuzima nikakvu odgovornost za telesne povrede ilf
ostecenja materijala do kojih dode usled neispravne
upotrebe ovog proizvoda.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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Izjava o uskladenosti sa Direktivom za masine 2006/42/EC,
Dodatak Il 1A

Proizvodac: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany
Ovlasceni za sastavljanje Bosch Automotive Service Solutions GmbH
tehnic¢kih dokumenata: Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany
Ime proizvoda: Drzac¢
Tip proizvoda: Uredaj za zadrzavanje tereta
Broj proizvoda T40211

Ovim putem izjavljujemo da je svaki goreopisani proizvod usaglasen sa relevantnim odredbama Direktive za masine
2006/42/EC.

Svaka izmena proizvoda koju proizvodac nije izri¢ito odobrio ponisti¢e valjanost ove deklaracije.

Primenjeni su slede¢i harmonizovani standardi:

EN ISO 12100:2010 Bezbednost masina — Opsti principi dizajna — Procena rizika i smanjenje rizika
EN 13155:2003+A2:2009 Dizalice — Bezbednost — Dodaci za podizanje neucvrscenih tereta

Pollenfeld, 1. mart 2018 2

Mesto, Datum Matthias Wagner, Generalni direktor
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1 Allman information

Produktnamn: Stod

Produkttyp: Lasthallaranordning
Produktnummer: T40211

Vikt: 9,66 kg

Max. lastkapacitet: 110 kg

Statisk testkoefficient: 3,0

Avsedd anvidndning:

P Stddet ar avsett att halla hjuluppsattningen fér den Bild 1:  Std T40211

6-vaxlade manuella vaxellddan samt den
automatiska vaxelladan (R-tronic) 086 for Audi R8
2017 och framat, i enlighet med
verkstadshandboken for Volkswagen Groups
varumarken.

Basplatta T40211/1
Distanshylsa T40211/2
Sprint med ringbult
Stod 740211

Anvindningsvillkor: Distanshylsa T40211/3

A G N W N KN

P Enbart for kvalificerad verkstadspersonal. Lasring

P Stodet T40211 far enbart anvdndas med motorn och
vaxelladsstallningen VAS 6095/VAS 6095A eller med
stodklamman VW313.

P Anvind enbart stédet T40211 med motorn och
vaxelladsstallningen VAS 6095/VAS 6095A pa ett
jamnt, horisontellt och viktbarande underlag.

P Far endast anvandas med en verkstadskran (VAS
6100) godkand av Volkswagen.

P Anvand endast lasthallaranordningen vid arbeten
som ar godkanda av Volkswagen Group.

P Far endast anvindas for last pa upp till 110 kg.
P Hall eller lyft inte personer eller djur.

P Hall eller lyft inte andra artiklar &n de som beskrivs i
verkstadshandbdéckerna for Volkswagen Groups
varumarken.

P St& aldrig under hdngande last.
P Arbeta aldrig under den hangande lasten.

P Anvand endast tillsammans med godkanda tillbehor
(se verkstadshandbdcker for Volkswagen Group:s
varumarken).

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
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2 Allmanna

sakerhetsinstruktioner

Lads och f6lj alla sdakerhetsanteckningar och
anvisningar!

Att inte folja sakerhetsinstruktionerna kan resultera i
allvarliga personskador och materialskador.

Observera och folj sdakerhetsanvisningarna nedan.

>

Lasthallaranordningen ar specialkonstruerad for att
anvandas pa avsett satt. Det gar inte att garantera
att lasthallaranordningen &r sidker att anvanda om
den missbrukas eller modifieras pa satt som
tillverkaren inte uttryckligen har godkant.
Personskador eller omfattande skador pa material
kan uppsta.

Se till att alla som anvdnder lasthallaranordningen ar
fortrogna med anvisningarna och att anvisningarna
alltid finns tillgangliga.

Se till att alla anvandare ocksa ar bekanta med
bruksanvisningarna for alla verktyg och
verkstadsutrustning som ar nédvandiga for arbetet.

Las och folj noggrant instruktionerna i den tekniska
sakerhetsinformationen fér Volkswagen Group:s
varumarken.

Anvand skyddshandskar for att undvika skarskador.
Anvand alltid skyddsskor (enligt ISO 20345, S2).

Placera hander och fotter sa att de inte riskerar att
klammas.

Anvand lasthéallaranordningen endast vid arbeten
som ar godkanda av Volkswagen Group.

Anvand lasthallaranordningen endast tillsammans
med tillbehér som ar godkanda av Volkswagen
Group.

Overskrid inte maxbelastningen pa 110 kg.

Anvand enbart stodet for arbete i enlighet med
verkstadshandboéckerna for Volkswagen Groups
varumarken.

Flytta endast lasten med motorn och
vaxelladsstallningen VAS 6095/VAS 6095A eller
verkstadskranen i den lagsta positionen.

Kontrollera att sparet fér motorn och
vaxelladsstallningen VAS 6095/VAS 6095A eller
verkstadskranen syns klart och tydligt.

Forflytta lasten langsamt och forsiktigt.

Observera stodet och lasten under all rorelse.

Placeringen av personer under lasten och i det
farliga omradet ar férbjudet under
rérelseprocessen.

Motorn och vaxelladsstallningen
VAS 6095/VAS 6095A far bara framforas av en ensam
person.

Se till att stodklamman VW313 ar sdkert forankrad
innan anvandning.

2018-05-02
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3 Bruksanvisning

synliga skador sdsom tecken pa slitage,
deformationer, brott, sprickor, gdngnings- och

korrosionsskador innan anvandning. Kontrollera

skicket och skruvkopplingen fér ringbulten och
stodet. Kontrollera lasringen fér skador och
korrekt positionering. Anvand inte stoédet nar
defekter upptacks och kassera det omedelbart.

2. Utfér nédvandigt forberedande arbete for
anvandning av stodet i enlighet med
verkstadsmanualerna.

3. Fast stédet med muttrarna A och B som det
beskrivs i verkstadshandbdckerna.

VAS 6100
T40211A

Granska stodet sa att det ar fullstandigt och for

P Siakra motorn och véxell&dsstéllningen
VAS 6095/VAS 6095A sa de inte rullar undan.

P Satt in fastréret helt i stodet pd motor- och
vaxelladsstallningen.

P Sitti positioneringssprintarna.

P Vid anvéndning av stédklamman VW313, sikrar
du stédet mot att vridas med hjalp av
stodklammans skruvar och en
positioneringssprint.

/A VARNING

Risk for krosskador!

Var medveten om risken for krosskador mellan motorn
och VAS 6095/VAS 6095A eller VW313.

P Placera hinder och fotter pa ett sddan satt att risk
for krosskador inte forekommer nar du flyttar
vaxelladan.

4. Utfor ytterligare nédvandigt forberedande arbete i
enlighet med verkstadsmanualerna.

5. Hangupp stdodet i verkstadskranen med ringbulten.

/A VARNING

Risk for fallande last!

Felaktig fastning av stédet kan leda till att lasten faller.
Det kan orsaka allvarliga person- och materialskador.

P Fast stodet exakt som det beskrivs i
verkstadshandboken.

P Vrid muttrarna fullstindigt p& stangen tills de
stannar.

6. Fast stodet pd motorn och véxelladsstaliningen
VAS 6095/VAS 6095A eller stodklamman VW313.

P Se till att stddklamman VW313 ar sakert
forankrad.

Utfor ytterligare arbete sasom beskrivs i
verkstadshandboken.

Sakerstall att alla delar i specialverktyget har tagits
bort nar reparationen har slutfors.

2018-05-02
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4 Inspektion och underhall

P Granska stédet sa att det ar fullstandigt och fér
synliga skador sdsom tecken pa slitage,
deformationer, brott, sprickor, gdngnings- och
korrosionsskador innan anvandning. Kontrollera
skicket och skruvkopplingen fér ringbulten och
stodet. Kontrollera lasringen fér skador och korrekt
positionering. Anvand inte stédet nar defekter
upptacks och kassera det omedelbart.

P Reservdelar finns vid férfrdgan. Anvand bara
originaldelar.

P Vid fragor, kontakta garna 1:a nivans
supportrerpresentant.

OBS

Om produkten modifieras pd ett sdtt som inte
uttryckligen har godkénts av tillverkaren sa upphdr alla
garantier att gdlla. Tillverkaren tar inte ansvar for
person- eller materialskador som uppstar pa grund av
att produkten anvands pa ett olampligt satt.

2018-05-02
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Forsakran om o6verensstammelse enligt maskindirektivet 2006/42/EG,
bilaga Il 1A

Tillverkare: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Tyskland
Befogenhet att sammanstalla Bosch Automotive Service Solutions GmbH
den tekniska dokumentationen:  Am D&rrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
Produktnamn: Stod
Produkttyp: Lasthallaranordning
Produktnummer: T40211

Harmed intygar vi att varje produkt beskriven ovan uppfyller alla relevanta avsnitt i maskindirektivet 2006/42/EG.
Alla andringar av en produkt, som inte uttryckligen godkants av tillverkaren, goér deklarationen ogiltig.

Foéljande harmoniserade standarder har tillampats:

EN ISO 12100:2010 Maskinsakerhet — Allmanna konstruktionsprinciper — Riskbeddémning och
riskreducering
EN 13155:2003+A2:2009 Lyftkranar — Sakerhet — Losa lyftredskap

Pollenfeld, den 1 mars 2018 2

Ort, Datum Matthias Wagner, Chef

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Tyskland
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1 Genel Bilgiler

Uriin adi: Destek

Uriin tird: Yiik tutma araci
Uriin numarast: T40211

Agirlik: 9,66 kg

Maks. yik kapasitesi: 110 kg

Statik test katsayisi: 3,0

Kullanim Amaci:
P Destek, Audi R8 2017 ve sonraki modellerdeki 6 Sekil 1:  Destek T40211

vitesli manuel disli kutusunun yani sira 1  Taban plakasi 740211/1
otomatiklestirilmis disli kutusu (R-tronic) 086'nin
cark setini Volkswagen Group markalarinin atdlye 2 Aramanson 740211/2
kilavuzlarina uygun sekilde tutmak icin kullanilir. 3 Halka civatali pim
4  Destek 740211
Kullanim Sartlari:
5  Ara manson T40211/3
P Yalnizca nitelikli atdlye personelinin kullanimina y
uygundur. 6 Yayli segman
P Destek T40211, yalnizca motor ve disli kutusu
tezgahi VAS 6095/VAS 6095A veya sikma blogu
VW313 ile kullanilabilir.
P Destek T40211 yalnizca motor ve disli kutusu tezgahi
VAS 6095/VAS 6095A ile birlikte diiz, yatay ve agirlig
kaldirabilecek bir zeminde kullaniimalidir.
P Yalnizca Volkswagen tarafindan onaylanmis bir
atoélye vinciyle (VAS 6100 gibi) kullanin.
P Yiik tutma aracini yalnizca Volkswagen Group
tarafindan onaylanmis islerde kullanin.
P Yalnizca 110 kg'a kadar olan yiikler icin kullanin.
P insanlari veya hayvanlari tutmayin veya kaldirmayin.
P Volkswagen Group markalarinin atélye
kilavuzlarinda belirtilen nesneler disinda bir sey
tutmayin veya kaldirmayin.
P Asiliyuklerin altinda durmayin.
P Asili yik Gzerinde calismayin.
P Yalnizca onayh aksesuarlarla birlikte kullanin
(Volkswagen Group markalarinin atélye kilavuzlarini
inceleyin).
2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 Genel Giivenlik Talimatlari

Tiim giivenlik notlarini ve talimatlarini okuyun ve takip
edin!

Guvenlik talimatlarina uyulmamasi ciddi yaralanmalara
ve malzeme hasarlarina neden olabilir.

Asagidaki guivenlik notlarini inceleyin ve takip edin.

P Yik tutma araci, kullanim amaci icin 6zel olarak imal
edilmistir. Aracin yanlis kullanilmasi veya Ureticinin
aclkca onaylamadigl sekilde degistirilmesi halinde
yik tutma aracinin glvenligi garanti edilemez. Ciddi
yaralanmalar olusabilir veya Uriin hasar gorebilir.

P Yiik tutma aracini kullanan herkesin bu talimatlar
anladigindan ve bu talimatlara her zaman
erisebileceginden emin olun.

P Ayrica tiim kullanicilarin, calisma icin gerekli olan
tiim arac ve atolye ekipmanlarinin kullanim
kilavuzlarini anladigindan emin olun.

P Volkswagen Group markalarinin teknik giivenlik
bilgilerindeki talimatlari dikkatli bir sekilde okuyun
ve bu talimatlara bagh kalin.

P Kesikleri énlemek icin koruyucu eldiven giyin.
P Gilvenlik ayakkabisi giyin (ISO 20345, S2 uyarinca).

P Olasi ezilme tehlikelerinden kacinmak icin ellerinizi
ve ayaklarinizi dikkatli bir sekilde konumlandirin.

P Yik tutma aracini yalnizca Volkswagen Group
tarafindan onaylanmis islerde kullanin.

P Yiik tutma aracini yalnizca Volkswagen Group
tarafindan onaylanmis aksesuarlarla kullanin.

P 110 kg maksimum yiik kapasitesini agmayin.

>

Destegi is icin yalnizca Volkswagen Group
markalarinin atolye kilavuzlarina uygun sekilde
kullanin.

Yiki yalnizca motor ve disli kutusu tezgahi
VAS 6095/VAS 6095A veya atdlye vinci en algak
konumdayken hareket ettirin.

Motor ve disli kutusu tezgahi VAS 6095/VAS 6095A'yI
veya atélye vincini hareket ettirdiginiz rotada bir
engel bulunmadigindan ve rotayi kolayca
gorebildiginizden emin olun.

YUk yavas ve dikkatli bir sekilde hareket ettirin.

Destegi ve ylki tim hareket siirecleri esnasinda
gozlemleyin.

Hareket ettirme sirasinda insanlarin yikin altinda ve
tehlike alaninda durmasina izin verilmemelidir.

Motor ve disli kutusu tezgahi VAS 6095/VAS 6095A
yalnizca bir kisi tarafindan cahistirilabilir.

Kullanmadan énce sikma blogu VW313'lin saglam bir
sekilde sabitlendiginden emin olun.

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Almanya



tr | 216 | T40211

3 Kullanim Talimatlari

Her kullanimdan 6nce asinma, bicim bozulmasi,
kirllma, catlak, disli hasari ve paslanma gibi
gorinur hasarlarin yani sira destegin tam olup
olmadigini kontrol edin. Halka civatanin ve destegin
durumunu ve vida baglantilarini kontrol edin. Yayli
segmanin hasarsiz ve dogru konumda oldugundan
emin olun. Kusur tespit edildigi durumlarda destegi
kullanmayin ve hemen iskartaya ¢ikarin.

Destegi atolye kilavuzlarina uygun sekilde
kullanmak icin gerekli hazirliklari gerceklestirin.

Destegi atolye kilavuzlarinda belirtildigi sekilde A
ve B somunlariyla baglayin.

VAS 6100 —
T40211A4 >

4.

5.

Atolye kilavuzlarina uygun sekilde gerekli diger
hazirliklari gerceklestirin.

Destegi halka civatayla at6lye vincine asin.

/A UYARI

Yiikiin diisme ihtimali nedeniyle risk arz eder!

Destegin yanlis baglanmasi yikin dismesine neden
olabilir. Bu, ciddi fiziksel yaralanmalara veya
malzemelerin ciddi sekilde hasar gérmesine neden
olabilir.

P Destegi birebir atdlye kilavuzunda belirtildigi sekilde

baglayin.

P Somunlari durana kadar mile sikin.

Destegi motor ve disli kutusu tezgahi
VAS 6095/VAS 6095A'ya veya sitkma blogu VW313'e
baglayin.

P Sikma blogu VW313'lin saglam bir sekilde
sabitlendiginden emin olun.

P Motor ve disli kutusu tezgahi
VAS 6095/VAS 6095A'y1, kayarak uzaklasmasini
Onleyecek sekilde sabitleyin.

P Tespit borusunu motor ve digli kutusu tezgahi
desteginin icine tam olarak yerlestirin.

P Konumlandirma pimlerini takin.

P Sikma blogu VW313'i kullanirken, destegi
stkma vidasi ve konumlandirma pimi araciligiyla
dénmeyi onleyecek sekilde sabitleyin.

/A UYARI

Ezilme tehlikesi!

Motor ile VAS 6095/VAS 6095A veya VW313 arasinda
ezilme riskine karsi dikkatli olun.

P Disli kutusunun hareket ettirilmesi sirasinda ezilme
tehlikelerinden kacinmak icin ellerinizi ve ayaklarinizi
uygun sekilde konumlandirin.

7. Planlanan diger isleri atdlye kilavuzlarinda
belirtildigi sekilde gerceklestirin.

8. Onarim isini tamamladiktan sonra 6zel aletin her
bir parcasinin kaldirildigindan emin olun.

2018-05-02
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4 Kontrol ve bakim

>

>

Her kullanimdan 6nce asinma, bicim bozulmasi,
kirllma, catlak, disli hasari ve paslanma gibi goérinir
hasarlarin yani sira destegin tam olup olmadigini
kontrol edin. Halka civatanin ve destegin durumunu
ve vida baglantilarini kontrol edin. Yayli segmanin
hasarsiz ve dogru konumda oldugundan emin olun.
Kusur tespit edildigi durumlarda destegi kullanmayin
ve hemen iskartaya ¢ikarin.

istek lizerine yedek parca satisi yapilir. Yalnizca
orijinal yedek parcalar kullanin.

TUm sorulariniz icin lUtfen 1. seviye destek
temsilcinizle iletisime gegin.

Bu liriinde dretici tarafindan agik¢a onaylanmamis
degisiklikler yapilmasi tiim garantilerin gegerliligini
hiikiimsiiz kilar. Uretici bu Griniin yanhs kullanimi
sonucu ortaya ¢ikan fiziksel yaralanmalar veya malzeme
hasarlar konusunda sorumluluk kabul etmez.
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Makine Direktifi 2006/42/AT, Ek Il 1A ile Uygunluk Beyani

Uretici:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Almanya

Teknik Belgeleri Derleyen
Yetkili:

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Doérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Almanya
Uriin ad: Destek
Uriin tird: Yiik tutma araci
Uriin numarasi: T40211

Yukarida aciklanan her bir Griiniin 2006/42/AT Makine Direktifi'nin ilgili maddeleriyle uyumlu oldugunu beyan

ederiz.

Uriinde yapilacak iiretici tarafindan acikca onaylanmayan herhangi bir degisiklik bu beyanin gecerliligini hiikiimsiiz

kilar.

Asagidaki uyumlu hale getirilmis standartlar uygulanmaktadir:

EN ISO 12100:2010

Makine glivenligi - Tasarim icin genel ilkeler - Risk degerlendirmesi ve risk
azaltilmasi

EN 13155:2003+A2:2009

Vincler - Givenlik - Sabitlenmemis yiik kaldirma ekipmanlari

Pollenfeld, 1 Mart 2018

foe

Yer, Tarih

Matthias Wagner, Genel Mudur

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Almanya
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1 3aran bHi BiAOMOCTi P BuKOPUCTOBYWTE NKLLIE PA30OM 3i CXBaneHUMK
akcecyapamu (OMB. NOCIOHWKK 3 PEMOHTY NPOAYKLUii

Volkswagen Group).

Hasea Bupoby: Onopa

Tun BUpoDy: MpucTpin ans yTpuMaHHsa
BaHTaXiB

Homep B1poDOY: T40211

Bara: 9,66 Kkr

Makc. BaHTaXKHiCTb: 110 kr

KoediuieHT gna 3,0

CTaTUUYHUX BVII'IpO6yBaHb:

MpaBuna BUKOPUCTAHHA:

P Onopa npusHaueHa gnsa yTPUMaHHA KOMiCHOT napu 6-
CTyniHUacToi pyuyHoi KOpobKK Nepeaay, a TakoXx
aBTOMaTUUYHOT KopobKkK nepegau (R-tronic) 086
aBTOoMObinAa Audi R8 2017 i HoBiWMX Moaenew,
BiANOBIAHO A0 NOCIOHMKIB i3 peMOHTY npoayKuii
Volkswagen Group.

YMOBM BUKOPUCTAHHA:

P uwe ana kBanicikoBaHOro nepcoHany MancrepHi.

P Onopa T40211 moxe BUKOPUCTOBYBATUCA NULLIE
pa3oM i3 ONOPHOK pamMoto ANs ABUIyHa Ta KOPObKHM
nepenau VAS 6095/VAS 6095A abo 3aTUCKHUM
6nokom VW313.

P BukopucTosyiite ornopy T40211 3 oNOpPHOK pamoro
ANA OBUIYyHa Ta KOPOOKKU nepepau
VAS 6095/VAS 6095A nuile Ha piBHiK
rOPU30OHTANbHIM NOBEPXHI, LLO MOXe BUTPUMATH
BiANOBiAHE HaBaHTaXXEeHHA.

P BuKopucTOBYiiTE NULLIE KpaH ANA MalcTepHi
(Hanpwuknag, VAS 6100), cxBanenui Volkswagen.

P BUKOPUCTOBYITE NPUCTPIN ANA YTPUMAHHA BaHTaXiB
nuvwe anAa pobiT, cxBaneHux Volkswagen Group.

P BuKopucTOBYiiTE NKLIE 4NA BaHTaXiB Baroko Ao
110 kr.

P He BMKOpPUCTOBYHTE ANA YTPMMAHHA Ta NigHIMaHHA
nogen abo TBapuH.

P He BUKOPUCTOBYHTE ANA YyTPUMAHHA Ta NigHIMAHHA
npegMeTiB, KpiM THUX, O ONMUCaHi B NocibHMKax i3
peMoHTy npoaykuii Volkswagen Group.

P He cTiitTe nig NigHATUM BaHTaXeM.

P He npautoiite Ha NigHATOMY BaHTaxXi.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany (HimeuuunHa)
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MantoHok Onopa T40211
1:

OcHoBHa nnuta T40211/1
[MpomixxHa BTy/ika T40211/2
LUTngpt i3 601TOM i3 BYLIKOM
Onopa 740211

lMpomixxHa BTy/ika T40211/3

A G N W N RN

TIpy)knHHE KinbLe

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
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2 3aranbHi iHCTPYKUIT 3 B e A0 aroup
TeXHiKu be3neku '

P [MepemillyiTe BaHTaXK 3a JONOMOIOK OMOPHOT paMu
VAS 6095/VAS 6095A abo kpaHa ANA MaWCTepHi

O3HaKomMTecA 3 ycima NPUMMITKaMM W iHCTPYKLiAMU 3 NVLLE B HAMHWKUOMY MONOXEHHI.

6e3neku Ta goTpumymTecs ix!

HenoTpuMaHHA IHCTPYKLM i3 TeXHiKM Beanekn Moxe P TMepekoHaiTecs, WO TPAEKTOPIA PyXy OMOPHOI pamu
NPU3BECTU A0 CEPHMO3HUX TPABM UM MOLLKOOXKEHHA ANA [BUTyHa Ta KOPObKK nepefau

MaTepianis. VAS 6095/VAS 6095A abo kpaHa Ansa MancTepHi

. ) . . BinbHa Ta fobpe npornagaerbcs.
[oTpumyiTeca BKasiBOK i3 TexHiKK Deanekw,

3a3HayYeHnX HUXXue.

P MMepemilyiTte BaHTaXi NOBINbHO 1 06epeXKHO.

P [MpucTpiit ANA yTPUMAHHA BaHTaXiB Mae cneuianbHy

KOHCTPYKLIit0 BiAnoBiAHO 40O CBOro Npu3aHaueHHs. P CrexTe 3a OMOPOIO Ta BAHTAXEM Mif yac ycix
HeMonunBo rapaHtyBatv 6e3neuHicTb NpUCTPoLO nepemilieHb.
ONA YyTPMMaHHA BaHTaXiB, AKLO BiH
BUKOPUCTOBYETbCA HEMPaBUTbHO abo AKLLO MOro .
P y P t P 3abopoHeHo nepebysaTu Nig BaHTaXKeM Ta B

KOHCTPYKLito 3MiHeHO 6e3 ogiliHoro gossony
BMpPOOHMKA. Lle Moxke NprU3BECTH 0 CEPUO3HUX
TpaBM abo NOLWKOAKEHHA MaKlHa.

HebeaneuHin 30Hi Nig yac nepemilleHHs.

P OnopHy pamy Ans ABUryHa Ta KOpobku nepenay
VAS 6095/VAS 6095A Mae BUKOPUCTOBYBATU NULLIE

[MepekoHanTecs, WO yCi, XTO BUKOPUCTOBYE NMPUCTPIN .
< P » twoyel, P ye npuctp OAMH NpauiBHUK.

ONA YTPUMaHHA BaHTaXiB, 03HAMOMMIUCA i3 UMK
iHCTPYKLifAMM Ta MatoTb 40 HUX NOCTIMHWM AOCTYM.
P [epen BUKOPUCTaHHAM NepeKoHaWmTecs, Wo

. . . 3aTUCKHMM bnok VW313 HafiHO 3aKpinneHun.
P [epekoHaiTecs, WO BCi KOPUCTYBaUi TaKOX

O3HaMOMeHi 3 NocibHMKamK 3 ekcnnyaTtauii BCix
iHCTPYMEHTIB i obnagHaHHA MancTepHi, MOTPIOHMUX
ans pobotu.

P YBaHO NpouunTaiTe M AOTPUMYWTECA IHCTPYKLI i3
TEXHIKW Be3MneKu Npu BUKOPUCTAHHI NpoaykKuii
Volkswagen Group.

P HapsraiTte 3aXMCHi PyKaBUUKM, OO YHUKHYTH
nopisie.

P Hapsraiite saxucHe B3yTTA (BiANOBIgHO Ao ISO
20345, S2).

P VYBaXKHO CTEXTE 3a NOMOXEHHAM PYK i Hir, 106 BOHM
He noTpanunu nig BaHTax.

P BUKOPUCTOBYITE NPUCTPIN ANA YTPUMAHHA BaHTaXiB
nuwe gna pobit, cxsanenmx Volkswagen Group.

P BukopucTOBYiTE NPUCTPIN ANA YTPUMAHHA BaHTaXIB
N1Lle pa3oM 3 akcecyapamu, CXxBaneHMMu
Volkswagen Group.

P He nepesuLuyiTe MaKCMManbHy BaHTaXHicTb 110 Kr.

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany (HimeuuunHa)
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3 IHcTpyKuii 3 ekcnnyaTauyii

1. T[lepen BUKOPUCTAHHAM oMopu nepe.ipTe ii Ha
LinicHICTb i HA HAaABHICTb BUOAMMMUX MOLUKOOXKEHD,
HanNpWKNaa 03HaK 3HOLUEHHA, Aedopmalin,
NOMOMOK, TPiLLKWH, HACIUOK i Kopoail. [epeBipTe
CTaH i rBUHTOBE 3’€HAaHHA OONTA i3 BYLIKOM i
onopwu. MNepeBipTe NpyXXMHHE KinbLe Ha HAaABHICTb
NOLUKOMAXEHb | MPaBUNbHICTb BCTAHOBNEHHA. He
BUKOPUCTOBYMITE ONOPY B pasi BUABNEHHA AeeKTiB
i HeralHo BMBeAITb Ti 3 ekcnnyaTauii.

2. BwukoHaMnTe HeobxigHi nigrotoBui pobotn anA
BMKOPUCTAHHA OMopu BiANOBIAHO A0 NOCIOHMKIB i3
PEMOHTY.

3. TpukpiniTb onopy 3a AoNoMorot ramok A i B, ak
OMnMcaHo B NOCIOHKUKAX i3 pEeMOHTY.

VAS 6100 — |
T40211A :

4. BwuKkoHaWTe iHWi HeobXiaHi nigrotToBuUi PpoboTH
BiANOBIAHO A0 NOCIOHMKIB i3 PEMOHTY.

5. 3akpinitb onopy Ha KpaHi 4nA MancCTepHi 3a
Jonomoroto 6onTa i3 ByLIKOM.

Pu3uk uepes nagiHHA BaHTaxy!

HenpaBunbHe 3aKpPiNIeHHA ONOPU MOXKE CMPUUUHUTH
nafiHHA BaHTaxy. Lle Moxe NnpM3BeCcTH 40 CEPHO3HMUX
TpaBM abo 3HAUHOrO MOLWKOAKEHHA MaTepianis.

P [MpuKpiniTb onopy, CyBopo AOTPUMYIOUUCH
iHCTPYKLIiN, HAaBedEeHUX Yy MOCIOHUKY 3 PEMOHTY.

P 3akpyTiTb raiku Ha Bany 4o yrnopy.

6. 3akpinitb onopy Ha ONOpPHIM pamMi AnA ABUryHa Ta
KopobOku nepepau VAS 6095/VAS 6095A abo
3aTMckHomy bnoui VW313.

P MNepekoHalTecs, WO 3aTUCKHMI 6nok VW313
HafiMHO 3aKpinneHun.

P 3adikcyiiTe onopHy pamy Ans ABUryHa Ta
Kopobku nepegau VAS 6095/VAS 6095A, 106
BOHa He MOrna 3pyLu1TH 3 mMicuA.

P ToBHiCTIO BCTaBTe 3aNULWKOBWI KiHelb TPYOKK B
OMOpPHY pamy AnA ABUIyHa Ta KOPOOKK nepenau.

P BcrasTe NO3MLIOHYIOUI WTUQTH.

P [ig yac BUKOPUCTAHHA 3aTUCKHOro Bnoka
VW313 3aghikcynte onopy, wob BoHa He
noeepTanacs, 3a ONOMOro 3aTUCKHOro bonta
Ta MNO3ULIOHYOYOro WTUdTA.

HebGe3neka noTpannAHHA nig BaHTax!

MNam’ATanTe Nnpo Hebe3neKy NoTpannAHHA KiHLIBOK Y
NPOMiXoK Mi> ABUryHoM i VAS 6095/VAS 6095A abo
VW313.

P Po3TaloByiTe PYKM Ta HOMM TAKMM UMHOM, 11106 BOHM
He moTpanunu nig Kopobky nepegau nig yac
nepemileHHA.

7. BuWKOHaMTe iHWIi pobOTHU, onKMcaHi B NoCibHMKaxX i3
PEMOHTY.

8. [lepekoHawnTecs, WO BCi geTani cneuianbHoOro
iHCTpyMeHTa 3HATO NicnA 3aBepLUEHHA PEMOHTHUX
pobiT.

2018-05-02
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4 Ornsap i TexHiyuHe

>

obcnyroByBaHHA

MNepen BUKOPUCTAHHAM onopu nepesipTe ii Ha
LiNiCHICTb i HA HAaABHICTb BUAMMMUX MOLUKOOXKEHD,
HanpuKnag o3HakK 3HOLWEHHA, Aedopmalin,
NOMOMOK, TPIiLLKH, HaciuoK i Kopoasii. [MepeBipTe cTaH
i rBUHTOBE 3’€AHAHHA DonTa i3 ByLUKOM i onopu.
MepeBipTe NPY>XWHHE KiNbLe HA HAABHICTb
NOLIKOAKEHb | MPaBUNbHICTb BCTAHOBNEHHA. He
BMKOPUCTOBYMTE onopy B pasi BUABNEHHA AedeKTiB
i HeranmHo BMBediThb i 3 ekcnnyarauii.

3anacHi UacTMHM HadaTbCA 3a 3aMUTOM.
BUKOpKCTOBYWTE NULLE OPUTriHANbHI 3anacHi
UaCTUHM.

3a noTpebu 3BepTanTeca O CBOro npeacrtaBHUKA 3
TEXHIYHOI NIATPUMKM NEPLUOro pPiBHA.

Y pasi mogugbikayii ypboro Bupoby, Aka o@piyiviHo He
cxBasieHa BUPOOHUKOM, rapaHTia aHy/THOETHCA.
BupobHuk He Hece Xo4HOI BignoBiaaibHOCTI y pa3i
OTPUMAaHHA ByAb-AKHUX TPABM YU BUHUKHEHHA
MOLIKOAKEHb MaTepialliB yepes HernpaBu/IbHE
BUKOPHCTaHHA L{bOro BHpoby.

2018-05-02
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C€

3aAaBa nNpo BignoBigHICTb [IMPEKTMBI NPO MaLWMHKU M 0bNagHaHHA
2006/42/€C, popnatok Il 1A

BUpobHuUK: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
Germany (HimeuunHa)

Mae npaBo Ha CcKnagaHHsA Bosch Automotive Service Solutions GmbH
TEXHIUHOI OKYMEHTaUii: Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith
Germany (HimeuunHa)

HasBa BUpoODYy: Onopa
Tun BUpoDy: MpuCcTpin ANsA yTPUMaHHA BaHTaXiB
Homep B1poDOY: T40211

LIMm KoMnaHia 3aABNAE, WO KOXHWM BULLEoNMCaHUIM BUPib BiaANOBiAa€ HAaNeXXHWM BUMOram [UPeKTUBU NPO MallMHH
1M obnagHaHHAa 2006/42/€C.

Byab-aka moaudikauia Bupoby, Aka odilinHO He cxBaneHa BUPOOHMKOM, NPU3BOAUTL A0 aHYMOBAHHA L€l 3aABMU.

3acTOCOBYIOTLCA TaKi rapMOHI30BaHi CTaHAAPTH:

EN ISO 12100:2010 besneka obnagHaHHA — 3aranbHi NPUHUMOKW KOHCTPYKLUIT — OuiHKa Ta
3MEHLIEeHHA PU3KUKIB

EN 13155:2003+A2:2009 KpaHun — TexHika 6e3nekn — epecyBHi KpinneHHA ANA NigAomMy BaHTaxiB

Pollenfeld, 1 6epesHa 2018 p. ?

Micue, [Harta Matthias Wagner, Kepyrouui gupektop

Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1

85131 Pollenfeld-Preith

Germany (HimeuuunHa)

2018-05-02
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1 _ﬂgf%l-l%\

R i xR
FamkH HELE
Fme: T40211
=: 9.66 T
=ARHBEN: 110 & fr
EEOWINEE 8 3.0
RERZ:

P RBAREARENTEFM, ZZERATESH 6 &F
TEEFERIEC2E AR BE R8 2017 RUBE 5hE5#E4E (R-tronic)
086,

ER&KR:
P NREEMZERAGER.

P TEE T40211 X5 EHHITEFAESLE
VAS 6095/VAS 6095A =ik Kk VW313 &EAEHA,

P RFEFE, KEHAEME ERKZER 740211 5404140
THEFEEZE VAS 6095/VAS 6095A E&EA,

P NERRERAMERZEEEZEN (FIE0 VAS 6100) —i&
EH.

P FHEREFNATERAAREDRERTIE,

P FRANAHTEY 110 AT,

P TERTERHEEMARKN,

P RARERGE TEFMPEANIGRZIN, TERATX
EHEEMEMYIR.

P FERBHEBENAHT.

P TEEBEMNAHETRE.

P NEEIMENEY (BRANERAREIEFR) —&
EJEER

%8 740211

JERR T40211/1
BEER T40211/2
T TEAEETIELE
740211
BEER T40211/3
&
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FEHET A RERTMIRA!
METRERPRFEATESERTERNAFHENMEHRIR,
ERFERETIREET.

>

AHBIRENTAHEMRMEIHE, MRIRAIARE
HISEAMAEER S, WHERENTETEFEIR
. ARESRETEHREXMTIRE.

BRERFHERENE D AT X LGPHFERNE
53,

tRRATE A P ERRE TR BRI A TEME iR F AR
1EFt.

BINEHEFETRRERBEEAZ2ER PRIGH.

&P FEUREIG.

FEZLE (5 1SO 20345 S2 HRUHE).,

BFEHZERERENUE, NEEFENTTERR.

FHBIRENA TR ARERRER TIE,

FYEIRENSGAREA ERE A —EER.

BB 110 R THRKAHE

v

v

ERANEA B THEFMR, MEREAEIE.

REMHN T REMLERBHOES KNI TEFSR
VAS 6095/VAS 6095A =z a2 E .,

IR A ThFIEEFE S22 VAS 6095/VAS 6095A 1% 4]
EENBEEWS W,

Z18. OB E,
EFRABMIREY, ETEMNEIRURARIER.
ABRMIEPRIEARUTRETTHERKES,

RENNAZEFE SR VAS 6095/VAS 6095A R iFRE A
BRIE,

EFARTIFIAR K ER VW313 FEMEE.
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3 BIEiRAEA

BRERAZAE, PINEIRELSTE. TR ARER
IR, GIGNEEHR, T, BR. R4 BLURANEME
RIE, EFBITASERPRAMERITER, OEF
EETHERANLGTEROGE. SRIRMEN, 1F

ERAXEAIEEFA.
2. REIFFMATIRERNNOEESTHE,

3. REIFFMH0REA, AEE AN BEEXE,

VAS 6100 —
T40211A4 >

4. BEIFFMEITE-SHLEESIE
5. BHEBITEX RS EEEFEEEN L,
A EE

FEARERZRIXE!

MRERHIRTESHNHLE. XAESSHTENAT

{REM B ERIT,
P EREZBIEFMHIRATEIFE.
b RIEETeITEM LE, HERIT AL,

6. BXRBEEERDNMEEES S
VAS 6095/VAS 6095A iR &R VW313 E,

P IRRER VW313 FEHEE,

P BERSNAMERES
BAR LESR B,

P RBEEETEBALINAEEE S RIS,

P AT,

P FEAFKEGR VW313 B, EEARRIBETIIEREE

TR, URHEE.

Z2 VAS 6095/VAS 6095A EIFE

N &S

Y E !

SEE RTINS VAS 6095/VAS 6095A B VW313 Z jalfi#s
EXE,

P RBFMHNREBHEEREN AN EFESERRALE,

N

o

BB EFMHARBEHEITREIE.

WRETHREF TR, THIENFRESEHBEIFR,
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P BREAZHE, HYINEZREETE. ESEHER
IR, GIANEER, TR, BR. R BLURIFRMFR
B, WEFBITHRAKRIRETERE. REFER
SHEBIANGTERIUE, SRIMERER, FEERX
RAUEEEFA.

P BHIIREREM, NERRRERERMT,
P MEEMEED, BERARTH—RFHFAR,

Ny ol —
/L

KLEHNERTIXH 1B B KE AT aa i AT B IRIEF 7 FX.
X TR Z &/ A7 aaMERAIN G155 E BT IR, #E
BT RIEE T E,
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TEVMIE<S 2006/42/AT (IFIMISE I 1A) BIARH

HE Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
==

FIRNHIE AN RIEE: Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Doérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

==
AR X%
FEmER HEIRE
Fms: T40211

BAVLAER, EAgM= R EVME<S 2006/42/AT FRIBERENK.
AEHEBPAXHEBBRERT" MEERFHLH.

E R T S tERR
EN ISO 12100:2010 VHEL - — B EN - XS 1RG0 X SRR
EN 13155:2003+A2:2009 tEEY - £2 - EBEIEXATIRA M

W%gf

Pollenfeld, 2018 £3 A 1 H

e, HEA Matthias Wagner, 2418

2018-05-02

Bosch Automotive Service Solutions GmbH

Am Dérrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith
(el



Hix P

2018-05-02 Bosch Automotive Service Solutions GmbH
Am Dorrenhof 1
85131 Pollenfeld-Preith

Germany



zh-tw | 233 | T40211

1

—ARER

EmAE:

i*"“‘?]ﬂ

EmiRR

AHEE

E SR :

T40211

B&:

9.66 kg

BRAKEBEN:

110 kg

FRERE RE

3.0

TRE R&:

>

AZIERRANASE 6 mFHEEFA, MUKk Audi R8 2017
Ll EEFRI B HEEERE (R-tronic) 086 RYESR4E, R1E
HH AR Volkswagen Group fh2 TR FMEIT

ERER:

>

>

ERIRE R TRASRER.

XAFER TA0211 {EFRFEECT| EMERFE AR
VAS 6095/VAS 6095A B 153 VW313 £/,

TI858 T40211 (ERMITERKFME L, Ao
BEFEZZE VAS 6095/VAS 6095A fEH,

{Z£[REE Volkswagen 2 TR E (5120 VAS 6100)
BHER.

{ZPRA? Volkswagen Group #ZEZ EEFERAERSES

ERANEAEERS 110 kg.

A7 AN REMEM A BNE.

B AEHE B Volkswagen Group i TREFM K
SRR RIS,

ERRRAEN T TEE,

FEREMIAHEY LFE,

ERBIRzEZRRHER (2R Volkswagen Group
kR TR F),

FI8%8 740211

JE#R T40211/1
BEE T40211/2
1 (2RI
R 140211
BYFE 740211/3
HIER
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2 —RREHRHA

ERERMBRE,

B O T
o
o w8
4B
Wt
kh> g
R

o

i

Hp

g

B

=

=
@

P FAHEBENBEEFIARERERSE. MRFANKE
REFREZEMB RN, SEAERAAHEENR
£, EFIREERREZGIMERERAE,

P FEFREARAEHRENEABYIETRAL AL
Ry B 5

> nﬁ ul’FﬁﬁﬁﬁH%Tﬁ* BITE TEMIMRIEBRET
ERFRLERM.

P FEF#EINEST Volkswagen Group AR R L E M+
FIEREA.

P FEFEMEFE, UEIE.
b FEFEIFLLE (1R 1S0 20345, S2),

b FEEEIEFHMAE, BETTREERENARRERR
P {EPRM Volkswagen Group 2 EE£FERAEEHEE

P {EPRFBEC Volkswagen Group 1% 2 B F A& & 2t
EO

P FEVBHRKAHHLEN (110 kg).

>

FERAARLIZZNS, ATEWIEST Volkswagen Group SakE
IRFMFFTR AR,

OB ENEHEHTEE VAS 6095/VAS 6095A B TR
%iuﬁ’:?ﬁuﬁlﬁ THERB ENRE W,

FEHERR S| EFNEEFE LS VAS 6095/VAS 6095A =X T
REMRERECFTARETZEE.

FARISEIEMISEN A E Y,
AEBEEERE, TRRESIF A YINE

BRIERIENRE, BREABEBRASHY T ANCRES
M,
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